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Центры превосходства 
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науки и технологий
Несмотря на то, что перспективы и основные направления развития современной российской политики в области науки и технологий определены ее программными документами [Основы… 2002; Основные направления… 2005; Стратегия… 2006], поиск и обсуждение ее новых направлений и инструментов продолжаются, а потребность в них возрастает. Это связано с отсутствием значимых позитивных сдвигов в технологической модернизации, устойчивом росте и конкурентоспособности национальной экономики, необходимых для достижения стратегических и весьма амбициозных целей долгосрочного социально-эко​номического развития страны, сформулированных в проекте Концепции дол​го​срочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 г. [Проект Концепции… 2008].

Один из предлагаемых в этой связи рецептов – смещение акцентов и усилий государственной политики в сфере науки и технологий от содержания и/или поддержки ее организаций вне зависимости от результатов их деятельности к выявлению и специальной государственной поддержке лучших организаций, исследовательских коллективов и отдельных ученых (в том числе за счет создания центров превосходства). 

Существенным дополнением к нему представляется то, что понятие «центр превосходства» уже присутствует в документах и практике реализации этой политики. Так, центры превосходства, формирование и развитие которых предусмотрено начиная с 2008 г., определены как «конкурентоспособные научно-исследовательские организации, обладающие, в частности, приборно-тех​нологической базой мирового уровня, высококвалифицированным персоналом, который обеспечивает приоритет Российской Федерации по отдельным критическим технологиям, при этом понятие «центры превосходства» не связано с каким-либо специальным статусом организаций» [Концепция ФЦП, 2006; Стратегия… 2006]. Наряду с этим в последние несколько лет о создании цент​ров превосходства заявило несколько ведущих российских университетов: центры превосходства в области нанотехнологий, живых систем и высокопроизводительных вычислений планирует создать МФТИ [Отчет о мониторинговом визите… 2007]; к реализации собственной программы центров превосходства приступил в 2006 г. Томский политехнический университет [Вряд ли нуждается в доказательствах, 2006].

В этой связи представляют интерес как мировая практика создания цент​ров превосходства в сфере науки и технологий, так перспективы их появления в России.

Опыт развитых стран
Мировая практика создания центров превосходства характеризуется нарастающим разнообразием их моделей и определений, целей и задач, масштабов и границ деятельности, географии и т.д. [Centre of Excellence… 2001; Заиченко, 2008, с. 42–50; Китова, 2008]. Прообразом большинства современных центров превосходства в сфере науки и технологий можно считать научные подразделения (лаборатории, центры, институты) ведущих американских университетов (исследовательских университетов)
, продемонстрировавшие потенциал и эффективность таких центров в условиях глобализации и становления экономики, основанной на знаниях. 

Безусловное лидерство США в этой области определяется не только и не столько числом и разнообразием таких центров, сколько последовательностью, масштабами и спектром инструментов и усилий, предпринимаемых для выявления и поддержки лучших в сфере науки и технологий, а также их последствиями и эффектами. Центры превосходства глобального, национального и локального уровней представлены здесь национальными лабораториями [Заиченко, 2008, с. 42–50], исследовательскими подразделениями ведущих университетов, отдельными университетами и иными структурами, созданными на их базе с участием федерального правительства, властей штатов, частных компаний.

Развитие и расширение европейской сети центров превосходства обеспечивается усилиями ЕС, отдельных стран и их объединений. 

В 7-ой Рамочной программе научных исследований и технологического развития ЕС (2007–2013 гг.) создание центров превосходства выделено в одну из ее шести задач, решение которой направлено на достижение следующих ос​новных целей [Action for «Centres of Excellence»… 2007]:

· повышение эффективности европейских исследований и разработок за счет эффекта масштаба знаний и ресурсов;

· рост влияния национальных центров превосходства на инновационные системы европейских стран;

· рост привлекательности европейского научного пространства для исследователей и компаний и роли ЕС в глобальных научных проектах и инициативах. 

Трансъевропейские центры превосходства ЕС будут представлены отдельными организациями или сетевыми структурами, которые выполняют моно- или междисциплинарные исследования и разработки, могут быть созданы на базе уникальной по тем или иным параметрам инфраструктуры, совместно с промышленностью или на базе лабораторий частных компаний. 

 Если требования к претендентам на участие в этой программе и критерии их отбора в целом соответствуют общепринятым (например, в части международного признания претендента, наличия у него высококвалифицированного персонала и условий для его мобильности, масштабного и позитивного опыта взаимодействия с промышленностью и т.д.), то содержание деятельности по созданию таких центров отражает условия и специфику ЕС. Ее предполагается сконцентрировать, во-первых, на идентификации европейских центров превосходства и распространении информации о них, во-вторых, на обеспечении доступа к результатам деятельности таких центров, особенно для малого бизнеса, в-третьих, на формировании механизмов трансфера знаний/технологий и мобильности персонала, адекватных условиям ЕС, и, наконец, в-четвертых, на интеграции лучших ресурсов ЕС в отдельных областях исследований и разработок.

В качестве примера объединения усилий европейских стран для создания центров превосходства можно привести программу Северных стран (Дания, Ис​ландия, Норвегия, Швеция и Финляндия), финансируемую Советом Министров этого объединения и национальными исследовательскими фондами [Nordic Centres of Excellence, 2008]. С поправкой на масштабы и направленность на создание виртуальных центров превосходства она близка соответствующей программе ЕС и призвана повысить привлекательность научного пространства региона в европейском и глобальном контекстах, а также его шансы на участие в трансъевропейских научных инициативах и программах. В результате реализации пилотной версии данной программы со среднегодовым бюджетом в 1,58 млн. евро (2003–2007 гг.) было создано 4 центра превосходства. К новациям ее следующего цикла можно отнести расширение приграничного сотрудничества (в том числе с северо-западными регионами России). 

Выбор Финляндии для демонстрации усилий, предпринимаемых для создания центров превосходства на национальном уровне, отнюдь не умаляет опыта и результатов других европейских стран и объясняется ее лидерством в мировых рейтингах конкурентоспособности. Здесь центры представляют собой мини-сети, объединяющие лучшие в стране исследовательские подразделения (лаборатории) по областям проводимых в Финляндии исследований. Программы их создания и поддержки, которые реализуются с 1995 г. [National Strategy… 2000], финансируются преимущественно за счет государства, характеризуются акту​а​лизацией основных параметров и привлечением средств частных компаний (с 2006 г.). В 2008–2010 г. Академия наук планирует выделить на эти цели 26 млн. евро, Финский институт исследований целлюлозы и бумаги (KCL) – 0,44 млн. евро и «Nokia» – 0,15 млн. евро [Spearheading of Finnish Research, 2007].

Подходы развивающихся стран: 
Турция и Египет
Интерес к центрам превосходства, проявленный в последние годы такими странами, как, например, Турция и Египет, позволяет признать их универсальным инструментом современной политики в сфере науки и технологий, адекватным вызовам глобализации и новой экономики и инвариантным к уровню развития той или иной страны. 

Турция, замыкающая рейтинг конкурентоспособности стран-членов ОЭСР, приступила к созданию центров превосходства еще в рамках своего восьмого плана развития (2001–2005 гг.), что проявилось в формировании крупномасштабной инфраструктуры нескольких национальных университетов и исследовательских центров. Продолжение этой деятельности в девятом плане (2007–2013 гг.) характеризуется концентрацией усилий и ресурсов на глобальных и национальных научно-технологических приоритетах. Так, в создание Центра передовых технологий и техники (компьютерные науки, науки о материалах, авиа- и космическая техника и т.д.) на базе технического университета Стамбула предполагается вложить 30 млн. евро, Института наук о материалах и нанотехнологий – 16 млн. евро [Ayanoglu, 2007]. 

В Египте, доля которого в мировом ВВП составляет около 0,5%, а в мировых расходах на исследования и разработки – менее 0,1%, под центрами превосходства понимаются виртуальные или физические центры, исследования которых в ключевых областях национальных и глобальных знаний выделяются на общем фоне и создают возможности для подготовки высококвалифицированного исследовательского персонала [Gouda, 2006]. К таким центрам, как правило, объединяющим потенциал стран региона и иных развивающихся стран, Египет относит, например, Центр превосходства по египетскому искусству и археологии (университет Мемфиса), Арабский центр превосходства в области коммуникаций (объединяющий пять арабских стран и обеспечивающий развитие телекоммуникационного рынка региона) и другие центры.

Пример Турции и Египта демонстрирует некоторые особенности создания и деятельности центров превосходства в развивающихся странах. Например, в Турции эта деятельность осуществляется в рамках государственных программ развития под эгидой и при масштабной поддержке правительства и акцентирована на формировании современной инфраструктуры, необходимой для выполнения исследований и разработок, отвечающих как потребностям страны, так и глобальным научно-технологическим приоритетам. Подходы Египта характеризуются стремлением к интеграции потенциалов развивающихся стран (прежде всего, стран региона), опорой на масштабную международную поддержку со стороны развитых стран и международных организаций (МБРР, ЕБРР, ООН, НАТО, ОЭСР и др.), ориентацией на опыт американских университетов и взвешенными оценками усилий, времени и ресурсов, необходимых для создания центров превосходства.
Актуальность центров 
превосходства для России
Актуальность института центров превосходства для России обусловлена не только и не столько примерами его эффективного использования как лидерами, так и аутсайдерами мирового научно-технологического развития, сколько причинами и факторами внутреннего характера. Большинство из них, так или иначе, связаны с нарастанием разрыва между «лучшими» и «худшими» в отечественной науке и практически общепризнанной в последние годы необходимостью выявления и специальной государственной поддержки лучших (в том числе за счет создания центров превосходства). Весомым аргументом представляется и весьма реальная сегодня угроза утраты конкурентных преимуществ России в отдельных отраслях (космос, вооружения и др.) и областях науки (физика, математика и др.), необходимых для достижения стратегических целей социально-экономического развития страны [Проект Концепции… 2008]. 

Условность и относительность новизны института центров превосходства для сферы науки и технологий России определяются тем, что попытки выявления и специальной государственной поддержки лучших здесь уже предпринимались. Первой из них можно считать создание в начале 1990-х гг. института государственных научных центров (ГНЦ), предназначенного для сохранения ведущих (и лучших на тот момент) организаций отечественной прикладной науки за счет их селективной государственной поддержки. В силу целого ряда причин, анализ которых выходит за рамки настоящей статьи, трансформации 52 существующих сегодня ГНЦ в отечественную модель центров превосходства и системообразующий сегмент национальной инновационной системы, способный обеспечить технологическую модернизацию, устойчивый рост и конкурентоспособность отечественной экономики, не произошло
. 

Второй попыткой можно признать конкурсный отбор и дополнительное финансирование вузов, внедряющих инновационные образовательные программы, в рамках приоритетного национального проекта «Образование» (2006–2008 гг.). Краткосрочность этого проекта, объемы и ограничения на использование средств, выделенных 57 вузам-победителям, неоднородность их состава и другие параметры данного проекта не позволяют позиционировать эти вузы в качестве центров превосходства. Тем не менее ее реализация свидетельствует о реальной возможности перехода от дискуссий по поводу выявления и специальной государственной поддержки лучших в сфере образования, науки и технологий России к принятию и выполнению необходимых для этого решений
.

Предложения по поддержке 
лучших: национальные 
исследовательские центры
Перспективы поддержки лучших в сфере науки и технологий и адаптации концепции центров превосходства к условиям России можно связать с национальными исследовательскими центрами Российской Федерации (НИЦ РФ). Основанием для их создания и выбора модели являются перечень поручений Президента РФ по итогам заседания Совета при Президенте РФ по науке, технологиям и образованию 17 октября 2006 г. и Указ Президента РФ «О пилотном проекте по созданию национального исследовательского центра «Курчатовский институт» [Указ Президента РФ, 2008]. 

Возможность позиционирования НИЦ РФ в качестве стратегических цент​ров превосходства в целом определяется следующими их характеристиками:

· принадлежность к кругу крупных (системообразующих) организаций госсектора науки, выполняющих комплексные междисциплинарные исследования, способных демонстрировать и тиражировать высокие результаты;

· направленность на обеспечение научно-технологических прорывов в области реализации приоритетных направлений науки, техники и технологий, достижение которых требует лидерства в соответствующих областях исследований и разработок; 

· возможность масштабной коммерциализации результатов выполня​емых исследований и разработок, выбора ее форм;

· прямая и косвенная государственная поддержка в сочетании с возможностью самостоятельного распоряжения выделенными средствами; 

· возможность привлечения и самостоятельного распоряжения внебюджетными средствами;

· масштабный и позитивный опыт взаимодействия и кооперации с прочими элементами национальной инновационной системы и иными участниками гражданского оборота.

Создание центров 
превосходства в России: 
проблемы и риски
Среди основных проблем и рисков создания в сфере науки и технологий России центров превосходства можно выделить следующие:

· отсутствие масштабного позитивного опыта ставки на лучших в сфере науки и технологий и концепции;

· фрагментарность и неполнота информации, необходимой для выявления и поддержки лучших;

· низкий в целом спрос на инновации со стороны реального сектора экономики и его вариация между секторами экономики, что препятствует реализации потенциала института центров превосходства и создает предпосылки для выявления и формирования локальных центров;

· отсутствие в системе отечественного права (в том числе в составе хозяйствующих субъектов госсектора науки) юридических лиц, правоспособность которых соответствует масштабам и направлениям деятельности центров превосходства (особенно, стратегических);

· наличие правовых барьеров и ограничений для реализации основных направлений деятельности центров превосходства (в частности, действующие ограничения на инновационную деятельность субъектов госсектора науки, вертикальную и горизонтальную интеграцию их ресурсов и потенциалов, необходимую для достижения целей создания таких центров);

· отсутствие национальной сети центров превосходства в сфере науки и технологий (частных, локальных, региональных и иных), формирование которой является необходимым условием эффективности института центров превосходства и реализации его потенциала. 

Последовательность и подходы к решению этих и других вопросов, возникающих при проекции современных подходов к центрам превосходства на сферу науки и технологий России, во многом определяют перспективы, последствия и эффекты их создания и деятельности.
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� По крайней мере, судя по ссылкам и аргументам, используемым в последние годы для обоснования целесообразности создания подобных центров в различных странах мира, выбора их модели и т.д. 


� Федеральные центры науки и высоких технологий (ФЦНВТ) здесь не упомина�ются, поскольку их причастность к идее поддержки лучших не столь очевидна и однозначна, как в случае с ГНЦ, а создание лишь двух таких центров может слу�жить индикатором непривлекательности их модели как для претендентов и инвесторов, так  и для государства.  


� Что, в частности, подтверждается разработкой и обсуждением проекта постановления Правительства РФ «О мерах государственной поддержки в 2009–2011 гг. научных организаций, реализующих программы развития в рамках приоритетных направлений развития науки, технологий и техники в Российской Федерации».
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