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Прогноз развития 
народонаселения Китая 
до 2050 г.
В настоящее время под влиянием изменившихся социально-экономиче​ских условий и политики народонаселения, проводимой на государственном уровне, в режиме воспроизводства населения происходят кардинальные сдвиги, которые обусловили значительные изменения в демографических характеристиках КНР. В результате проводимой с начала 1970-х гг. демографической политики, направленной на рождение одного ребенка в семье, в Китае за короткий срок произошел переход от традиционного к современному типу воспроизводства населения, для которого характерны умеренные демографические показатели.

Основными характерными чертами развития народонаселения Китая в начале XXI в. являются относительно молодая возрастная структура и большая численность населения репродуктивного возраста, а также интенсификация миграционных процессов в ходе экономической реформы. По-прежнему одной из главных задач для Китая в настоящее время остается необходимость избежать демографического кризиса – достижения такой численности населения в стране, которая может вызвать резкое обострение проблем обеспечения продовольствием, жильем, топливом и рабочими местами, исходя из сложившегося уровня развития производительных сил на определенный момент времени. По мнению ряда китайских ученых, оптимальная численность населения для Китая с территорией 9,6 млн. кв. км не должна превышать 700–800 млн. человек. В 2006 г. этот показатель уже превысил 1,3 млрд. человек
. Демографический фактор в КНР является одним из основных факторов, сдерживающих решение задачи быстрого экономического развития страны. 

Для контроля за ростом численности населения планы в области развития народонаселения Китая на ближайшие десятилетия сводятся к следующему.

· К 2010 г. удержать численность населения страны в пределах 1,4 млрд. человек, создать народу более обеспеченную жизнь. Необходимо приложить все усилия к решению проблем старения населения, созданию первоначальной системы социального обеспечения, охватывающей все общество.

· К середине XXI в. численность населения страны должна достичь пиковой отметки – не более 1,6 млрд. человек, а потом постепенно сокращаться
. 

Хотя в результате проведения политики однодетной семьи эффективно сдерживался чрезмерный рост населения, однако имелись и негативные моменты, в частности, быстрый рост старения населения, нерациональная структура семьи. В результате были предложены три модели воспроизводства населения: (1) политика однодетной семьи в дальнейшем не претерпит изменений; (2) при политике «поздние браки – поздние роды» через несколько лет можно будет иметь второго ребенка; (3) до 2020 г. правительство будет проводить политику однодетной семьи, а с 2020 г. при поздних браках и поздних родах будет разрешено иметь второго ребенка через несколько лет.

В будущем рост трудовых ресурсов не будет постоянным, их численность в период с 2020 по 2030 гг. начнет снижаться. Численность населения в рабочем возрасте в 2010 г. составит 885 млн. человек, в 2030 г. – 857 млн. человек, в 2050 г. – 748 млн. человек. Будет происходить старение населения Китая за счет роста доли населения в возрасте 65 лет и старше – с 90 млн. человек в 2000 г. до 339 млн. человек в 2050 г. Доля пожилого населения возрастет с 6,99% в 2000 г. до 23,6% в 2050 г., а нагрузка на население в рабочем возрасте (доля населения 65 лет и старше к населению в рабочем возрасте) увеличится с 10,54% в 2000 г. до 37,52% в 2050 г.
. 

В настоящее время Китай по абсолютной численности городского населения занимает одно из первых мест в мире, однако по уровню урбанизации он заметно уступает даже среднему показателю для развивающихся стран. В 2000 г. общая численность городского населения составляла 459,0 млн. человек (или 36,2% общей численности населения страны), а в 2006 г. – 577,1 млн. человек (43,9%)
. Рост городского населения в 1980–1990-е гг. происходил не только за счет естественного прироста населения, но и за счет миграции, а также расширения количества населенных пунктов, получавших статус города по мере перемещения части экономически активного населения из сферы сельского хозяйства в несельскохозяйственную сферу. В перспективе, к 2010 г. доля городского населения должна составить половину населения страны, а к 2020 г. – около 60%. 

В отличие от крупных городов, где сосредоточена значительная часть городского населения, до недавнего времени резко отставал рост средних и особенно малых городов, где не было достаточно средств для экономического и культурного развития. В нынешних условиях перенаселенности крупных городов и наличия большого количества избыточной рабочей силы в деревне единственной разумной альтернативой решения вопроса является развитие малых городов и поселков и создание в сельской местности широкой сети предприятий несельскохозяйственной сферы. Этот путь в условиях перенаселенности крупных и средних городов оказывается довольно эффективным и при определенных условиях позволяет решить ряд серьезных проблем китайской экономики – трудоустройство избыточного населения, создание фондов накопления для модернизации сельского хозяйства, развитие материально-технической основы малых городов и, как следствие всего этого, постепенное стирание граней между городом и деревней. 

Как показывают расчеты по итогам Всекитайской переписи 2000 г. с учетом трех моделей демографического поведения населения, в первом случае Китай выйдет на наивысший показатель численности населения – 1,519 млрд. человек в 2040 г., во втором случае – 1,453 млрд. человек в 2035 г., в третьем – 1,410 млрд. человек в 2025 г. При этом возникают принципиальные различия в возрастной структуре населения. Хотя во всех трех случаях доля населения в рабочем возрасте начнет снижаться с 2010 г., однако в первом случае этот процесс растянется на более длительное время, и к 2050 г. доля населения в возрасте свыше 65 лет составит 17,91%, в то время как во втором случае – 19,37% и в третьем – 20,81%.

Тенденции развития народонаселения, связанные со снижением доли населения в рабочем возрасте и увеличением доли пожилого населения, приведут к тому, что с 2020 г. в КНР могут возникнуть проблемы обеспечения рабочих мест и создания необходимого продукта для обеспечения растущего пожилого населения. 

В 2030–2050 гг. экономика будет продолжать развиваться, ВВП расти, и, таким образом, в случае постоянного роста инвестиций при замедлении роста численности населения в КНР может возникнуть новая для страны проблема – нехватки рабочей силы и необходимости ее привлечения из других стран мира.
Миграционная ситуация в КНР
В результате экономической реформы и отхода от политики «опоры на собственные силы» в КНР начались миграционные процессы. С 1990-х гг. значительно возрос масштаб внутренних миграций. Если в 1980-е гг. бóльшая часть миграционных процессов происходила в пределах одного уезда, округа или провинции, то в 1990-е гг. миграционные процессы стали носить трансрегиональный характер – из одной провинции в другую и преимущественно в приморские районы. Преобладающей тенденцией миграционных процессов в КНР была миграция из деревни в город.

В результате реформы уже с 1980-х гг. резко выросли все виды миграции населения – между городом и селом, между городами, между селами, между уездами, округами и провинциями. В дальнейшем в системе прописки  в Китае произошли изменения, направленные на упрощение системы регистрации ра​бочей силы в городах, пришедшей туда из деревни или из других городов. Таким образом, либерализация системы прописки, повышение социального статуса и улучшение системы социальных гарантий для рабочих-крестьян ведут к дальнейшему развитию рынка рабочей силы и росту миграционных процессов в стране, что в значительной степени обусловлено экономическими предпосылками, связанными с дальнейшим развитием реформы. 

Наибольший приток мигрантов идет в экономически наиболее развитые районы Китая, где наряду с большим количеством предприятий государственного сектора действуют и предприятия других форм собственности, таких как коллективные, частные, индивидуальные, смешанные, с участием иностранного капитала и т.д. В частности, как свидетельствуют материалы 5-й Всекитайской переписи населения 2000 г., самые высокие показатели нетто-миграции характерны для городов центрального подчинения: Пекина, Шанхая и Тяньцзиня и приморских провинций Ляонин, Гуандун, Чжэцзян, Фуцзянь и Цзянсу, где наиболее активно развиваются предприятия всех форм собственности, и мигрантам из других провинций легче найти работу. В то же время в ряде внутренних провинций Китая, причем вне зависимости от их географического положения, наблюдается отрицательное миграционное сальдо, связанное, по-видимому, с неразвитостью именно альтернативных форм экономики, что затрудняет поиски работы для избыточного сельского населения в рамках этих провинций. В частности, наиболее высокие показатели чистого оттока населения характерны для таких провинций, как Сычуань, Хэйлунцзян, Аньхой, Цзянси, Гуанси, Хунань, Хэбэй и Цзилинь
.

В настоящее время в Китае существует три зоны миграционного притяжения, где имеется большое количество рабочих мест и уровень доходов заметно выше, чем в среднем по стране. На севере это зона вокруг двух городов цент​рального подчинения – Пекина и Тяньцзиня, на востоке – город центрального подчинения Шанхай, дельта реки Янцзы в провинции Цзянсу и северная часть провинции Чжэцзян, на юге – дельта реки Чжуцзян в провинции Гуандун. Миграция населения, как легальная, так и нелегальная, происходит в основном из тех провинций, где слабо развит негосударственный сектор экономики, но хо​рошо развита транспортная сеть, например, провинции Сычуань. Как мы видим, миграционные потоки в Китае направлены в те провинции, которые привлекают больше иностранных инвестиций и соответственно могут создать боль​ше рабочих мест со сравнительно высокой оплатой труда. 
В начале XXI в. на рынке рабочей силы КНР произошли заметные изменения, связанные с растущей нехваткой рабочей силы в приморских и западных районах страны. В восточных районах это было связано с заметным старением населения и низкой рождаемостью. По данным на конец 2005 г., в пяти приморских провинциях – Гуандун, Чжэцзян, Фуцзянь, Цзянсу и Шаньдун и в Шанхае оставались вакантными около 21 млн. рабочих мест, из которых на Шанхай приходилось 1,6 млн., Чжэцзян – 5,1 млн., Гуандун – 5,8 млн., Шаньдун – 2,9 млн., Фуцзянь – 2,8 млн., Цзянсу – 2,6 млн.
. Эти вакантные рабочие места предполагается заполнять за счет сельских жителей из внутренних районов Китая, поскольку в них, за исключением Цзянсу и Гуандуна, в 2005 г. так и не удалось заполнить все вакансии, и образовался дефицит рабочей силы, составивший 2,3 млн. человек
. Как мы видим, в большинстве приморских провинций с высоким уровнем экономического развития (высокий объем ВВП и доходы на душу населения) количество вакантных рабочих мест, как правило, превышает количество зарегистрированных безработных в местных бюро по трудоустройству, а в западных районах Китая был достигнут примерный баланс. 


Хотя в западных районах КНР также наблюдается нехватка рабочей силы, как в приморских районах, но причины этого иные. До начала реализации программы развития западных районов в 1999 г. уровень социально-экономиче​ского развития этих регионов был низким, в экономике преобладали предприятия госсектора, количество вакантных рабочих мест было невелико из-за не​большого объема внутренних инвестиций и почти полного отсутствия иност​ранных инвестиций. Однако после принятия программы развития западных районов ситуация изменилась, поскольку пошли инвестиции на развитие инф​раструктуры и строительство крупных объектов, таких как газопровод Запад-Восток, железная дорога Голмуд-Лхаса, гидроэлектростанция Санься и др. По​скольку численность населения западных районов была невелика, то в начале XXI в. в ходе реализации программы развития западных районов рабочая сила, особенно квалифицированная, также стала дефицитным ресурсом. В этих условиях стали привлекать рабочую силу как из центральных, так и восточных районов, заметно подняли уровень зарплаты на предприятиях. Получила распространение практика направления рабочей силы из центральных и восточных районов на определенный срок – от шести месяцев до двух лет. Таким образом, в настоящее время для заполнения вакантных рабочих мест в приморских и западных районах единственным источником пополнения рабочей силы остаются центральные районы Китая, в которых по-прежнему количество вакантных рабочих мест меньше, чем зарегистрированных безработных. Не являются исключением и приграничные с Россией регионы – провинции северо-востока КНР, где превышение зарегистрированных безработных над количеством вакантных рабочих мест составляет в провинции Цзилинь – 57 тыс. человек, в провинции Хэйлунцзян – 101 тыс. человек, в провинции Ляонин – 316 тыс. человек в 2005 г.
. 

Важным инструментом в борьбе регионов за рабочую силу стало повыше​ние заработной платы. В 2006 г. средняя заработная плата рабочих и служащих составила 20856 юаней в год (или 2937 долл. США в год, 245 долл.  США в месяц)
. Эту зарплату по ее покупательной способности можно вполне сопоставить со средней зарплатой в России с учетом намного более низких цен на продовольственные и промышленные товары, особенно во внутренних районах Китая. По данным социологического опроса, проводимого ИДВ РАН и Читинским государственным университетом в Забайкальске среди российских и китайских жителей осенью 2006 г., у большей части опрошенных россиян средний доход на одного члена семьи варьировался в пределах от 1,5 тыс. до 5 тыс. руб. в месяц (58,9% полученных ответов). В то же время, как показал аналогичный опрос жителей КНР, у большей части опрошенных средний доход на одного члена семьи изменялся в пределах от 700 до 3000 юаней в месяц (60,0% полученных ответов), что по переводному курсу рубля к юаню через американский доллар составляет от 2340 до 9750 руб. в месяц, т.е. в 1,6–1,9 раза больше
. К этому следует добавить, что средний уровень потребительских цен в магазинах и на рынках Хайлара и Маньчжурии заметно ниже цен на аналогичные товары в Читинской области в целом и в Забайкальске в частности. По другим городам КНР, таким как Пекин, Шанхай, Гуанчжоу, Шэньчжэнь, разрыв между средними доходами жителей России и КНР еще более велик. Все это с учетом лучшей обеспеченности населения КНР жильем – 26,1 кв. м на человека
в городе и 29,7 кв. м на человека в деревне
 свидетельствует о том, что Китай уже не является бедной страной, а перешел в новую категорию – «общества малого благоденствия». Особенно это было заметно в приморских провинциях, где средняя заработная плата рабочих и служащих в 2006 г. составила 37585 юаней в Шанхае (441 долл. США в месяц), 39684 юаня в Пекине (466 долл. США в месяц), 26400 юаней в Гуандуне (310 долл. США в месяц), 27570 юаней в Чжэцзяне (324 долл. США в месяц), 27628 юань в Тяньцзине (324 долл. США в месяц), 23657 юаней в Цзянсу (278 долл. США в месяц)
. В частности, среднемесячная зарплата докеров в порту г. Циндао (провинции Шаньдун) составляла 4000–5000 юаней в месяц, зарплата рабочих в городе – 3200–4000 юаней в месяц (400–500 долл. США), зарплата бригадиров в порту – от 7000 до 8000 юаней в месяц (800–1000 долл. США) Аналогичный уровень зарплаты, а то и выше – среди рабочих крупных промышленных предприятий, таксистов, преподавателей вузов и школ. Анализ миграционных потоков в Китае из пограничных с Россией провинций показывает, что большая часть населения стремится устроиться на работу в приморские районы, например, в провинции Ляонин, Шаньдун, Чжэцзян. Поэтому в обозримом будущем вряд ли следует опасаться массового наплыва китайской рабочей силы в Россию, так как средний уровень заработной платы в России в целом и на Дальнем Востоке в частности уже вполне сопоставим со средним уровнем по КНР, а по ряду рабочих профессий и среди интеллигенции – уже выше, чем в России.

Безусловно, ситуация с рабочей силой в Китае в целом легко проецируется на конкретную ситуацию в трех провинциях на северо-востоке Китая – Хэйлунцзян, Цзилинь и Ляонин, граничащих с сопредельными российскими территориями, также как и автономный район Внутренняя Монголия. По прогнозам развития трудовых ресурсов трех провинций северо-востока Китая, в ближайшие 10 лет будет происходить дальнейший рост их общей численности. В 2010 г. общая численность населения этого региона Китая составит 115,03 млн. человек, где будет преобладать население в возрасте от 15 до 49 лет – 79,59 млн. человек (69,2% общей численности населения трех северо-восточных провинций Китая). На протяжении 10 лет до 2010 г. общая численность трудоспособного населения в возрасте от 15 до 59 лет ежегодно будет увеличиваться примерно на 8 млн. человек. Таким образом, за этот период в рабочий возраст вступят 16,53 млн. человек или 1,65 млн. человек ежегодно. По данным об использовании рабочей силы на северо-востоке Китая, этот показатель составлял примерно 82% трудоспособного населения. В течение 10 лет необходимо будет ежегодно обеспечивать трудоустройство 1,35 млн. человек
.
Для оценки миграционного потенциала населения КНР в Россию следует не только проанализировать основные показатели населения прилегающих к Рос​сии провинций – Хэйлунцзян, Цзилинь, Ляонин, автономного района Внутренняя Монголия (АРВМ) и Синьцзян-Уйгурского автономного района (СУАР), но и внутренние миграционные потоки между различными провинциями и определить степень миграционной привлекательности этих провинций. По данным Госсовета КНР и ГСУ КНР, для АРВМ такими провинциями являются Ляонин и Хэйлунцзян, для провинции Хэйлунцзян – АРВМ, Цзилинь, Ляонин, Шаньдун, а также находящаяся на юго-западе КНР провинция Сычуань, для провинции Цзилинь – Хэйлунцзян, Ляонин и Шаньдун
. Именно между указанными провинциями в 1980–1990-е гг. наблюдалась достаточно высокая степень интенсивности миграционных потоков, что и определяет, помимо специального изучения демографической ситуации в трех приграничных с Россией провинциях КНР, необходимость дополнительных исследований в ряде других провинций – Ляонин, Шаньдун, Сычуань, демографическая ситуация в которых оказывает влияние на положение в приграничных с Россией провинциях. 

Основные показатели населения пограничных с Россией провинций в боль​шей степени сходны с показателями приморских провинций, нежели внутренних. Так что значительный прирост в них может быть обеспечен в ближайшие годы только за счет внутренних миграций из соседних провинций. Однако в соответствии с доступными нам данными китайской статистики за 1990-е гг., главные миграционные потоки внутри страны направлены в основном в города центрального подчинения: Пекин – 5,93 человека на 1000, Шанхай – 5,18, Тяньцзинь – 4,49, а также экономически наиболее развитую провинцию Гуандун на юге Китая – 4,62, и два автономных района на северо-западе Китая: Синьцзян – 4,89 и Нинся – 4,96. Показатель миграции по Внутренней Монголии (2,59) значительно превышает средний показатель по КНР – 1,43, в Цзилине он составляет всего 1,14, а в Хэйлунцзяне наблюдалось отрицательное миграционное сальдо –0,77 на 1000 человек
. Таким образом, в ближайшие годы в приграничных с Россией провинциях не произойдет быстрого роста населения относительно всего Китая.

На протяжении ряда лет в российской прессе муссировался тезис о «китайской демографической экспансии» и «китайской угрозе», связанный с якобы управляемым из Китая переселенческим процессом. Представлялось, что китайское население постепенно составит большинство населения дальневосточного региона, оно может занять ключевые позиции в экономике. Однако анализ как китайских статистических данных по населению, так и показателей численности китайской рабочей силы по данным Федеральной миграционной службы (ФМС) РФ в сочетании с данными различных социологических опросов и научных работ по демографическим проблемам российского Дальнего Востока и Сибири показывает, что эта угроза явно преувеличена и связана с незнанием данной ситуации. В настоящее время общая численность китайских мигрантов на территории Российской Федерации едва превышает 0,5% общей численности населения России и по такому критерию, как удельный вес китайского населения в общей численности населения страны, Россия уступает США (3,1 млн. человек и 1,09%), Канаде (1,4 млн. человек и 4,51%), Австралии (570 тыс. человек и 2,44%), не говоря уже о некоторых странах Юго-Восточной Азии, таких как Таиланд (10%) или Индонезия (4%) и Малайзия (30%)
. 

Об этом свидетельствует и сравнительно небольшое число человеко-ви​зитов граждан КНР в Российскую Федерацию в течение года – примерно 750 тыс., и небольшое количество китайских трудовых мигрантов, которые зарегистриро​ваны в ФМС, – примерно 200 тыс. человек в течение года и около 50 тыс. че​ло​век по состоянию на определенный период времени. Более того, по текущим статистическим данным, численность китайских мигрантов на российской территории уменьшается в результате проводимой экономической политики руководства Российской Федерации по ликвидации экономической основы маятниковой миграции китайцев. В частности, после принятия в конце 2006 г. правительством Российской Федерации постановления о запрете торговли для иностранных граждан на рынках начался массовый отток китайских торговцев с российского Дальнего Востока и Сибири, поскольку большая часть китайских трудовых иммигрантов – примерно две трети – была занята в сфере торговли. 

В настоящее время общая численность жителей КНР, находящихся на территории России, невелика. По данным переписи населения Российской Федерации 2002 г., общая численность китайцев на момент проведения переписи составляла 35 тыс. человек. По данным 5-й Всекитайской переписи 2000 г., общая численность находящихся за рубежом граждан КНР составила примерно 744 тыс. человек
. С учетом имеющихся данных о прохождении государственной границы, числе китайских студентов и аспирантов, находящихся на учебе
в России и общем числе китайских рабочих по трудовым контрактам, по нашим оценкам, одномоментная численность китайцев в России составляет примерно 200–250 тыс. человек. Практически все китайские граждане прибывают в Российскую Федерацию легально на срок работы или учебы, однако в дальнейшем при продлении визы возникают различные сложности, и многие граждане КНР становятся нелегалами поневоле из-за того, что у них вовремя не продлена виза.

На наш взгляд, в нынешней ситуации нехватки рабочей силы на Дальнем Востоке и в Сибири экспорт трудовых услуг из Китая в Россию является взаимовыгодным. Для Китая Россия – один из крупнейших рынков экспорта рабочей силы, а для провинции Хэйлунцзян – единственный рынок. Для российского Дальнего Востока и Восточной Сибири импорт рабочей силы из Китая решает проблему нехватки рабочей силы в сельском хозяйстве (выращивание овощей) и строительстве. В принципе, добрососедство, интенсивное экономическое сотрудничество предполагают и требуют интенсивной миграции в приграничных районах обеих стран. Однако пока роста импорта рабочей силы из Китая в Россию ожидать не приходится из-за застоя в экономике российского Дальнего Востока и Сибири.

В дальнейшем расширение торгово-экономических связей с Китаем, которое важно для России и, особенно, для ее азиатской части, приведет к расширению связей и увеличению китайской диаспоры на территории России. О «китайской угрозе» имеет смысл говорить только в долгосрочной перспективе при сохранении нынешних тенденций быстрого экономического роста Китая и дальнейшего экономического ослабления российского Дальнего Востока. Тогда сложится большая разность экономических потенциалов и относительной плотности населения на сопредельных территориях, что может привести к экономической экспансии со стороны Китая в той или иной форме. Однако в случае успешной реализации выдвинутых XVII съездом КПК задач в области социально-экономического развития, что повлечет за собой дальнейшее обеспечение трудоспособного населения рабочими местами, рост его материального благосостояния и заметное повышение его жизненного уровня по сравнению с российским Дальним Востоком, вряд ли следует ожидать интенсивной миграции из Китая на территорию России. На наш взгляд, можно будет говорить только о миграционном притоке китайского населения с низким уровнем образования и квалификации для работы в сферах сельского хозяйства, капитального строительства и торговли. Для решения всех потенциальных проблем, связанных с миграциями из Китая, лучшим средством является создание экономически сильной России и наращивание экономического потенциала на восточных территориях России – Дальнем Востоке и Сибири.

Выводы: прогноз китайской 
миграции до 2050 г.
Миграционный поток из Китая в различные страны мира состоит из трех основных частей – миграция для получения образования (аспиранты, студенты и школьники), миграция бизнесменов, занятых поиском новых рынков сбыта для растущего объема производства китайских товаров, и трудовая миграция по различным контрактам на работу в сфере сельского хозяйства, строительстве и отраслях промышленности. По данным 5-й Всекитайской переписи населения КНР (2000 г.), общая численность находящегося за границей населения страны на момент переписи составляла всего 744 тыс. человек с учетом учащихся, бизнесменов и трудовых мигрантов. На наш взгляд, общая численность мигрантов будет расти в результате вступления КНР в ВТО в 2001 г. и увеличения численности китайских студентов и аспирантов за рубежом. 

Имеющиеся данные по миграции китайского населения за рубеж показывают, что большая часть мигрантов, в первую очередь, закончившие обучение аспиранты и студенты из КНР, стремятся остаться на территории развитых стран, таких как США, Канада, Австралия, страны Евросоюза, где им легко удается адаптироваться после получения там высшего или среднего специального образования. Все прочие страны, включая Россию, страны СНГ и даже страны Балтии, не являются местом обетованным для мигрантов из КНР. В настоящее время жизненный уровень населения Китая заметно вырос, цены в Китае заметно ниже, чем в странах входа мигрантов, а найти высокооплачиваемую работу в них удается далеко не всем мигрантам из Китая. При этом руководство КНР делает все возможное, чтобы вернуть своих студентов и аспирантов, получивших образование за рубежом, включая предоставление для них различных льгот по созданию предприятий в сфере новых и высоких технологий. 

В этих условиях при снижении общей численности населения Китая, изменении возрастной структуры населения в сторону увеличения доли пожилых возрастов и уменьшения доли населения в рабочем возрасте, растущей нехватке трудоспособного населения в возрасте до 35 лет, как на малоквалифицированных работах, так и на работах, требующих высокой квалификации, особенно в отраслях новых и высоких технологий, повышении жизненного уровня населения и заметном улучшении жилищных условий, вряд ли произойдет заметный рост китайской миграции за рубеж к середине XXI в. Скорее, наоборот, при сохранении достигнутых темпов социально-экономического развития уже в ближайшие годы можно будет наблюдать обратные процессы, связанные с миграцией высококвалифицированной рабочей силы из стран Евросоюза, США, Канады, Австралии и особенно из России и стран СНГ на территорию КНР в связи с растущей потребностью в специалистах с высшим и средним специальным образованием.
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