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В условиях глобализации, приводящей к формированию транснационального пространства, прежде всего экономического и информационного, повышается роль территорий в современном развитии, что является результатом влияния мегатенденций, присущих глобализационным процессам.

Основными среди таких тенденций можно выделить следующие: 

1) переход от институциональной помощи к саморазвитию;

2) распространение децентрализации управления;

3) трансформация иерархических систем, в которых доминирует один или несколько элементов, в сетевые, когда расширяется самостоятельность участников в процессе принятия решений;

4) создание единого мирового хозяйства, единой информационной системы. 

Своеобразным ответом на процессы глобализации является стремление к пространственной интеграции регионов, дающей возможности расширения ресурсной базы, повышения инвестиционной привлекательности, совершенствования системы управления, обеспечения занятости населения, увеличения его доходов и пр.

В связи с этим в Украине в последние годы изменяется парадигма государственной региональной политики, происходит переориентация характера ее вектора с перераспределения финансовых ресурсов с целью компенсации региональных различий на стимулирование развития регионов с акцентом на их собственный потенциал.

В частности, формируются новые отношения между правительством и регионами на основе заключения соглашений по региональному развитию между Кабинетом Министров Украины и областными советами как региональными органами местного самоуправления. Организационный механизм их реализации включает такие элементы: 

· инициация заключения соглашения – письменное предложение министерства (или другого центрального органа исполнительной власти), Верховного Совета Автономной Республики Крым, областного, Киевского или Севастопольского городских советов, которое направляется на рассмотрение Министерству экономики как координатору данного процесса;

· изучение предложения для определения полноты обоснованности целесообразности заключения соглашения, соответствия приоритетных направлений стратегии развития соответствующего региона приоритетам Государственной стратегии регионального развития, их актуальности, ожидаемых результатов, финансовой возможности их достижения;

· подписание протокола намерений по подготовке соглашения, в котором определяются цель, приоритеты, ориентировочный перечень совместных мероприятий с указанием примерных сроков, предполагаемые объемы и источники финансирования, сроки подготовки проекта договора;

· создание рабочей группы из заинтересованных центральных и местных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, субъектов хозяйствования и общественных организаций для согласования спорных позиций;

· подготовка и обсуждение проекта договора, подготовленного в соответствии с типовым соглашением и требованиями законодательства, его опубликование в региональных средствах массовой информации для широкого ознакомления;

· принятие органом местного самоуправления решения о заключении договора;

· подготовка Министерством экономики проекта решения Кабинета Министров Украины;

· принятие Кабинетом Министров Украины решения о заключении договора;

· подписание Премьер-министром Украины и руководителем органа местного самоуправления регионального уровня договора о региональном развитии, его одобрение соответствующим советом депутатов;

· регистрация утвержденного соглашения в Министерстве экономики и официальное его опубликование в средствах массовой информации.

Финансовые средства на реализацию договора должны ежегодно закладываться в государственном и местном бюджетах отдельной статьей. 

Во время реализации такого договора каждые полгода проводится мониторинг состояния его исполнения.

Так, 15 сентября 2007 г. подписан договор о региональном развитии Донецкой области на 2007–2011 гг. между Кабинетом Министров Украины и Донецким областным советом. Общая стоимость предусмотренных в нем совместных мероприятий составляет 527,6 млн. долл. США. При этом финансирование из государственного бюджета и государственных фондов составит 76%, из местных бюджетов и фондов – 10%, за счет привлеченных средств – 14%.

 Известно, что глобализация требует реформирования административно-территориального устройства страны, внедрения новой модели организации власти, принципиальных вариаций системы государственного управления, по​скольку осуществляется переход от представительской демократии к непосредственной, что предполагает широкое участие бизнес-ассоциаций, общественных организаций, органов местного самоуправления, других институтов гражданского общества в принятии стратегических решений развития территорий. В связи с этим актуализируется вопрос согласования интересов (поиск так называемого горизонтального консенсуса) на региональном уровне частного сектора, власти и общественности. К сожалению, сегодня в Украине субъекты предпринимательства проявляют интерес к решению региональных проблем лишь в двух случаях: при условии получения реальной прибыли и при условии получения налоговых льгот и других преференций. 

После утверждения в 2001 г. Указом Президента Украины Концепции государственной региональной политики и последующего принятия ряда других нормативно-правовых актов в стране была создана своеобразная критическая масса доктринальных положений для регионального развития, в том числе развертывания соответствующих систем его институционной и финансовой под​держки, идентичного кадрового обеспечения.

Появилась реальная почва для создания сети агентств регионального развития в Украине, которые эффективно сотрудничают с местной и центральной властью как фокусные центры стратегического планирования и сопровождения проектов развития территорий, обеспечивают эффективное межсекторное сотрудничество власти – бизнеса – общественности и создают качественно новую экономическую среду. В июле 2001 г. была создана Ассоциация агентств регионального развития Украины (ААРРУ), которая объединила сначала 17, а на сегодняшний день 43 агентства регионального развития (АРР) практически всех регионов Украины.

Содержание предметной деятельности ААРРУ кратко можно охарактеризовать таким образом. Это, прежде всего, такие направления:
· экспертная оценка с привлечением членов ААРРУ проектов нормативно-правовых актов, других общегосударственных документов, которые ка​саются регионального развития; участие в определении содержания и создании государственных и региональных информационных систем о регионах, их потенциале и потребностях, а также о территориальных громадах Украины; 

· участие в разработке проекта концепции и содействие учреждению региональных центров передачи и распространению высоких технологий;

· содействие внутреннему межрегиональному сотрудничеству и международному сотрудничеству территорий путем участия в определении перечня, содержания и задач межрегиональных (в частности, трансграничных) проектов, которые должны разрабатываться общими усилиями нескольких (включая иностранные) АРР, их консультативно-методической и (при необходимости) кадровой поддержки, содействие отладке сотрудничества между органами местной исполнительной власти и органами местного самоуправления разных регионов;

· адаптация национального законодательства по вопросам региональной политики к нормам и стандартам Европейского союза, налаживание сотрудничества с АРР европейских стран (в первую очередь соседних) и их ассоциациями, обеспечение разработки совместных проектов развития приграничных территорий в сфере формирования инфраструктуры, охраны окружающей среды, активизации туризма, пространственного планирования и пр.

При этом можно отметить своеобразный организационный плюрализм при создании украинских АРР: государственная организация, коммунальное пред​приятие, бюджетное учреждение (неприбыльная организация), негосударственное предприятие (частное предприятие или хозяйственное общество), неприбыльная общественная или благотворительная организация. 

На сегодня в Украине создано более 100 агентств регионального развития. Наиболее активными, принимающими непосредственное участие в решении проблем регионального развития, сегодня являются такие АРР: «Волынь», «Дон​басс», «Закарпатье», «ПОЛАРР» (Полтавщина), «Инициатива» (Черниговщина) и др. 

Агентства регионального развития активно сотрудничают с местными органами власти, принимают участие в разработке и реализации программ развития регионов и других административно-территориальных единиц. В частности, в Днепропетровской области при содействии такого агентства подготовлены Программа привлечения инвестиций в область на 2004–2010 гг. и Региональная программа инновационного развития на период до 2020 г., в Ивано-Франковской и Херсонской областях – проекты Стратегий экономического и социального развития областей до 2015 г. 

Агентства регионального развития Украины активно сотрудничают с подобными структурами других стран, в частности, Венгрии, Словакии, Румынии, Польши.

Создание широкой сети агентств регионального развития будет содействовать формированию альянса бизнеса, власти и громады, что очень важно, поскольку с развитием рыночных отношений ресурсы государства, которые оно может выделить на потребности территориального развития, сокращаются, и лишь частный сектор владеет свободными финансовыми средствами.

Действенным инструментом пространственного развития являются специальные экономические зоны и зоны приоритетного развития. Так, в 9 регионах Украины с конца 1990-х гг. реализовывались особые правовые режимы для инвестиционной деятельности в рамках 11 специальных экономических зон и территорий приоритетного развития, в которых осуществляли деятельность 500 субъектов хозяйствования. Между тем, оценка эффективности их функционирования среди экспертов и политиков неоднозначна.

Кроме того, все основания стать мощным инструментом регионального развития в Украине имеет трансграничное сотрудничество, поскольку возникает необходимость объединения усилий для реализации транснациональных программ (например, экологической программы по охране и использованию вод бассейна реки Северский Донец), тем более, что 15 из 27 регионов граничат с тре​мя странами СНГ (Беларусь, Молдова, Российская Федерация) и четырьмя стра​нами Центрально-Восточной Европы (Венгрия, Польша, Румыния, Словакия).

В 2003 г. на территории Харьковской и Белгородской областей был создан еврорегион «Слобожанщина», а в апреле 2007 г. создан еврорегион «Ярославна», объединяющий Курскую и Сумскую области. По итогам 2007 г. еврорегион «Слобожанщина» признан лучшим из семи еврорегионов, которые работают на территории Украины. Развитие еврорегиона «Слобожанщина» в качестве полноправного члена Ассоциации европейских приграничных регионов предполагает реализацию конкретного плана действий на основе программно-проектного принципа в рамках Стратегии приграничного сотрудничества на 2007–2013 гг. 

Целью создания еврорегиона «Слобожанщина» является обеспечение стабильного эколого-экономического развития приграничной территории в пределах Харьковской и Белгородской областей, в частности:

· привлечение инвестиций; 

· увеличение экспортного потенциала;

· создание новых рабочих мест;

· улучшение трансграничной кооперации малого и среднего бизнеса;

· сотрудничество между высшими учебными заведениями и научными институтами; 

· развитие транспортной инфраструктуры и отраслей высоких технологий (создание технополисов);

· повышение экономической активности депрессивных територий;

· туризм.

Сейчас в рамках еврорегиона «Слобожанщина» идет подготовка к реализации строительства совместного Международного аэропорта и экспоцентра, в перспективе планируется формирование приграничного индустриального комп​лекса и создание экспортного терминала.

Учитывая общее стремление наших стран к укреплению стабильности и процветанию следует максимально продуктивно использовать потенциал приграничных территорий для создания нового инвестиционного имиджа и привлекательной бизнес-среды на основе согласованных действий по обе стороны границы.

Главным приоритетом функционирования еврорегионов является снятие инфраструктурных барьеров и рост доверия в среде предпринимателей при создании кооперационных схем в сфере малого и среднего бизнеса на основе кластерных инициатив. Тем более, что перспективным инструментом обеспечения развития региональных экономик с мультипликационным эффектом в Украине становится создание территориальных кластеров как вертикально интегрированных предприятий и организаций взаимозависимых отраслей, име​ю​щих, как правило, совместную научно-исследовательскую основу и адекватные элементы системы управления. Территориальные кластеры можно классифицировать по пространственному признаку на несколько типов, каждый из которых имеет специфические черты, их идентификация обусловливает особенности формирования, функционирования и координации деятельности.

В Украине еще в конце ХХ столетия появились первые попытки применения кластерных концепций. Среди кластеров, которые сегодня фактически функ​ционируют в регионах, можно отметить такие: Житомир (добыча и обработка камня), Ивано-Франковск (туризм, декоративный текстиль), Одесса (производство вина), Ровно (деревообработка), Харьков (машиностроение), Черкассы (транспортные перевозки).

В рамках еврорегиона «Слобожанщина» было создано несколько кластеров – объединений организаций и учреждений, а в 2008 г. планируется подписание соглашения о создании фармацевтического кластера, в рамках которого будут созданы благоприятные условия для организации современного совместного производства лекарственных препаратов на приграничных территориях Белгородской и Харьковской областей, а также создание транспортного и туристического кластеров.

Именно кластеры могут стать наиболее эффективным средством региональной политики, стимулирующим эндогенное развитие регионов на основе использования местных условий и ресурсов, а также конкурентных преимуществ. Однако сегодня вопросы создания территориальных кластеров, их экспликация еще недостаточно научно проработаны, отсутствует соответствующая нормативно-правовая база.

Таким образом, в условиях глобализации государство должно сотрудничать с регионами как с равными партнерами ради экономического развития и повышения качества жизни населения.
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