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Справится ли государство в одиночку?                  О роли НКО в социальной сфере 
6 апреля в 15.00 (ауд. Г-313) в рамках XII Международной научной конференции по проблемам развития экономики и общества начнет работу круглый стол B-03: «Справится ли государство в одиночку? О роли НКО в социальной сфере».
Председатель сессии: Л.И. Якобсон (НИУ ВШЭ).
В круглом столе примут участие: Э.А.Памфилова (НИУ ВШЭ), Е.Л. Николаева (Общероссийская общественная организация «Деловая Россия», Общественная палата РФ), И.В. Мерсиянова (Центр исследований гражданского общества и некоммерческого сектора (ГРАНС-центр) НИУ ВШЭ), А.Е. Шадрин (Департамент стратегического управления (программ) и бюджетирования Минэкономразвития РФ), Е.А. Тополева-Солдунова (АНО «Агентство социальной информации», Общественная палата РФ), и др. эксперты.
· На круглом столе планируется обсудить такие вопросы, как:

· Насколько рациональны приоритеты социальной политики? Можно ли их оптимизировать без диалога с гражданским обществом? Имеются ли условия для такого диалога?

· Что и при каких условиях способны делать НКО в качестве поставщиков социальных услуг? В каких областях перспективны конкуренция и/или партнерство НКО с государственными и муниципальными учреждениями и коммерческими предприятиями? Какой позитивный опыт в этой области имеется?

· Что государство может и должно сделать, чтобы активизировать роль НКО в формировании и реализации социальной политики?

Дата, время: 6 апреля 2011 г., 15.00 – 16.30.
Место: НИУ ВШЭ (Покровский бульвар, д.11, ауд. Г-313).
Пресс-служба НИУ ВШЭ

101000, Москва, ул. Мясницкая, д.20, тел (495) 621-78-13, факс (495) 628-55-98, e-mail: press@hse.ru

