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ВНИМАНИЮ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СМИ
5–7  апреля 2011 года в Москве состоится  XII Международная научная конференция по проблемам развития экономики и общества, проводимая Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» при участии Всемирного банка и Международного валютного фонда. 

На пленарных заседаниях конференции 5 апреля планируются выступления членов Правительства РФ, представителей Администрации Президента РФ, сотрудников Всемирного банка, Международного валютного фонда, Организации экономического сотрудничества и развития, ведущих российских и зарубежных ученых, руководителей крупнейших российских и иностранных компаний.

В пленарном заседании «Мировой экономический кризис и перспективы модернизации в России» примут участие:

· Ясин Е.Г. – Научный руководитель НИУ ВШЭ

· Кузьминов Я.И. – Ректор НИУ ВШЭ

· Шохин А.Н. – Президент НИУ ВШЭ

· Кудрин А.Л. – Заместитель председателя Правительства РФ – министр финансов РФ
· Balcerowicz L.– Professor of Economics at the Warsaw School of Economics

· Улюкаев А.В. – Первый заместитель председателя Центрального банка России
· Axel van Trotsenburg – World Bank`s Vice President

· Гуриев С.М. – Ректор РЭШ

· Дмитриев В.А. – Председатель Внешэкономбанка

· Мау В.А. – Ректор РАНХиГС

В пленарном заседании «Качество и образ жизни: изменение во времени и пространстве» примут участие:

· Ясин Е.Г. – Научный руководитель НИУ ВШЭ

· Кузьминов Я.И. – Ректор НИУ ВШЭ

· Якобсон Л.И. – Первый проректор НИУ ВШЭ

· Голикова Т.А. – Министр здравоохранения и социального развития РФ

· Фурсенко А.А. – Министр образования и науки РФ

· Sassen S. – Professor of Sociology at Columbia University

· Фадеев В.А. – Главный редактор журнала «Эксперт»

На секционных заседаниях предполагается обсуждение представленных докладов о результатах оригинальных научных исследований по проблемам экономического и социального развития, выполненных с использованием современной исследовательской методологии.

Конференция откроется 5 апреля в 10.00 в здании Политехнического музея (Москва, пл. Новая, 3/4). Секционные заседания будут проходить 6-7 апреля в здании НИУ ВШЭ (Покровский бульвар, д.11).
Онлайн-трансляция пленарных заседаний конференции будет вестись 5 апреля на портале НИУ ВШЭ http://www.hse.ru/. 
6 апреля на портале НИУ ВШЭ в режиме онлайн будут транслироваться интервью ключевых спикеров конференции.
Генеральный партнер конференции: Сбербанк России 
Партнеры конференции: Внешэкономбанк, ЗАО «ИК «Тройка Диалог», ЗАО «ИФК «Алемар», BP, ОАО «АльфаСтрахование», ОАО ИК «Отраслевой фондовый центр», Procter&Gamble, ОАО «Вимм-Билль-Данн Продукты Питания», СУЭК, Ernst&Young, НПФ Электроэнергетики, Благотворительный фонд «Ренова», ООО «СофтвэрПипл».
Генеральные информационные партнеры конференции: телеканал «Россия-24», РИА Новости, радиостанция «Business FM», «Российская газета».
Информационные партнеры конференции: телеканал «Russia Today», газета «РБК daily», «Газета.Ru», портал деловых новостей BFM.Ru, газета «Экономика и жизнь», компания КРОС, экспертный канал «Открытая экономика».

Онлайн-трансляцию пленарных заседаний конференции мероприятий на сайте http://conf.hse.ru/2010/ осуществляет технологический партнер конференции – компания VIVAVOX.

Первая международная конференция Высшей школы экономики состоялась в Москве 5–6 апреля 2000 года и с тех пор проводится ежегодно в начале апреля. Бессменным председателем Оргкомитета конференции является научный руководитель НИУ ВШЭ, профессор Евгений Ясин.
В конференции ежегодно принимают участие высшие руководители Правительства Российской Федерации, Администрации Президента Российской Федерации, представители Всемирного банка, Международного валютного фонда, например нынешний глава Банка Израиля Стэнли Фишер, Организации экономического сотрудничества и развития, руководители крупнейших российских и иностранных компаний, видные исследователи и эксперты мирового уровня. В разные годы с почетными докладами выступили лауреаты Нобелевской премии мира Мухаммад Юнус и Нобелевской премии в области экономики Эрик Маскин.
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