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НАЦИОНАЛЬНАЯ ПРЕМИЯ ПО ПРИКЛАДНОЙ ЭКОНОМИКЕ

8 апреля в рамках XI Международной  научной  конференции ГУ-ВШЭ по проблемам развития экономики и общества состоится торжественная церемония вручения первой в России Национальной премии по прикладной экономике.

Учредителями Премии являются Государственный университет – Высшая школа экономики (ГУ-ВШЭ, Москва), Российская экономическая школа (РЭШ, Москва), Уральский государственный университет имени А.М. Горького (УрГУ, Екатеринбург), Ассоциация независимых центров экономического анализа (АНЦЭА, Москва), Институт мировой экономики и международных отношений РАН (ИМЭМО РАН, Москва), Деловой журнал «Эксперт» (Москва).
Партнером Премии является холдинг «Комплексные энергетические системы» (www.ies-holding.com). Подробную информацию о Премии, Учредителях и Партнерах вы можете найти на сайте www.econprize.ru.
В марте 2010 года впервые состоялось присуждение Национальной премии по прикладной экономике за выдающиеся опубликованные научные труды, посвященные анализу российской экономики. Главная задача Премии состоит в выявлении работ, имеющих высокое значение как для развития научных исследований и экономического образования в России, так и для повышения эффективности российской экономики и экономической политики.
Лауреатом первой Национальной премии по прикладной экономике стала работа Юрия Городниченко, Хорхе Мартинеса-Васкеса и Клары Сабирьяновой Питер «Мифы и реальность перехода к плоской шкале налогообложения: микроанализ уклонения от уплаты налогов и изменения благосостояния в России» (Yuriy Gorodnichenko, Jorge Martinez-Vazquez, Klara Sabirianova Peter. Myth and Reality of Flat Tax Reform: Micro Estimates of Tax Evasion Response and Welfare Effects in Russia // Journal of Political Economy. 2009. 
Жюри премии отметило новаторский эмпирический и теоретический подход, представленный в работе, который применен к решению важной для российской экономической политики задачи – оценке влияния плоской шкалы подоходного налога на изменение благосостояния и уровень раскрытия доходов в России. Аннотация статьи доступна на сайте: www.journals.uchicago.edu/doi/abs/10.1086/599760.
Юрий Городниченко является профессором экономического факультета Калифорнийского университета в Беркли (персональная страница: www.econ.berkeley.edu/~ygorodni/index.htm). Хорхе Мартинес-Васкес – директор программы международных исследований Школы политических исследований имени Эндрю Янга, Университет штата Джорджия (персональная страница: http://aysps.gsu.edu/MartinezJ.html). Клара Сабирьянова Питер – профессор экономического факультета Школы политических исследований имени Эндрю Янга, Университет штата Джорджия (персональная страница: www2.gsu.edu/~ecoksp/Klara_Peter.html).
Из числа работ, номинированных на Премию, Жюри также особо отметило следующие:
· Цикл работ Евсея Гурвича «Проблемы бюджетной и денежно-кредитной политики России» (Циклические свойства бюджетной политики в нефтедобывающих странах // Вопросы экономики. 2009. № 2 (в соавторстве с Е. Вакуленко, П. Кривенко); Анализ связи между курсовой политикой ЦБ и процентными ставками: непокрытый и покрытый паритет // Журнал Новой экономической ассоциации. 2009. № 1-2 (в соавторстве с В. Соколовым, А. Улюкаевым); Оценка вклада эффекта Балассы-Самуэльсона в динамику реального обменного курса рубля // Вопросы экономики. 2008. № 7 (в соавторстве с В. Соколовым, А. Улюкаевым); Перспективы российской пенсионной системы // Вопросы экономики. 2007. № 9).
· Статью Рубена Ениколопова и Екатерины Журавской «Децентрализация и политические институты» (R. Enikolopov, E. Zhuravskaya. Decentralization and Political Institutions // Journal of Public Economics. 2007. 
· Статью Ирины Денисовой, Маркуса Эллера, Тимоти Фрая и Екатерины Журавской «Кто хочет пересмотреть приватизацию? Взаимодополняемость навыков рыночного поведения и институтов (I. Denisova, M. Eller, T. Frye, E. Zhuravskaya. Who Wants to Revise Privatization? The Complementarity of Market Skills and Institutions // American Political Science Review. 2009. 
· Статью Ирины Денисовой «Взрослая смертность в России: микроанализ» (I. Denisova. Adult mortality in Russia: a microanalysis // Economics of Transition. 2009. 

Торжественная церемония вручения Национальной премии состоится 8 апреля 2010 года в 12:00 по адресу Покровский бульвар, 11, аудитория Г-313. 
Аккредитация для представителй СМИ по тел.: 628-55-98, 621-78-73, press@hse.ru.

