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Одним из важнейших направлений реформирования современной России является создание благоприятных условий для предпринимательства. Сложившаяся в современной России система государственной поддержки малого бизнеса улучшается, но все еще продолжает быть малоэффективной. В контексте проводимых реформ актуальным остается вопрос повышения качества взаимодействия госслужащих и представителей малого бизнеса. Именно характер их взаимоотношений создает в глазах предпринимателей имидж государственной поддержки. Поэтому необходимое условие реализации программ развития бизнеса – грамотное и заинтересованное обслуживание клиентов государственных служб. Основой такого взаимодействия является отношение работников государственных организаций к развитию малого бизнеса и предпринимателям. Особый интерес вызывает изучение образа предпринимателя, сформированного в среде государственных служащих на основе культурных традиций и жизненного опыта. Такого рода представления выражают эмоционально прочувствованное отношение, а потому не могут не выступать движущим мотивом поведения. 
В феврале – марте 2008 г. нами было проведено исследование мнений государственных служащих по вопросам предпринимательства, в основе которого лежит серия полуформализованных интервью (N = 14) с представителями налоговых инспекций, СЭС, правоохранительных органов, экологической службы и администраций городов Саратова и Энгельса (Саратовская обл.). Кроме этого для сопоставления данных проведена серия интервью с предпринимателями (февраль – март 2008 г., N = 10), представляющими сферы торговли, услуг и перерабатывающее производство.
Рассуждения о предпринимателях и предпринимательстве в среде государственных служащих в основном привязаны к законодательной стороне хозяйственной деятельности, что отражается уже на стадии первоначальных ассоциаций. Так, понятие «предприниматель» ассоциируется в первую очередь с организационно-правовой формой «индивидуальный предприниматель». Несмотря на последующие поправки и замечания со стороны респондентов о существовании разных предпринимателей, как крупных, так и мелких, работающих во всех секторах экономики, и вообще о предпринимательстве как свойстве личности, все же в ходе бесед мнения и высказывания респондентов в большей степени касались практики взаимодействия с индивидуальными предпринимателями. При этом подразумевался небольшой масштаб предпринимательской деятельности, как правило, в сфере торговли и услуг. Таким образом, мы можем наблюдать, что первоначальные ассоциации в среде государственных служащих, связанные с предпринимателями и предпринимательством, достаточно близко отражают статистическую информацию [Малое предпринимательство в России, 2007], в которой российский бизнес представлен в основном индивидуальными предпринимателями, действующими в сфере торговли и услуг.

В бизнес-среде первоначальные ассоциации с предпринимательством связаны с проблемным полем хозяйственной деятельности. В первую очередь затрагивается проблема необходимости посвящения огромного количества времени служению собственному делу, необходимости работать «от зари и до зари», «24 часа в сутки». Все это происходит в условиях неопределенности, отсутствия каких-либо гарантий и приводит к тому, что риск становится неотъемлемой частью хозяйственной деятельности, вместе с тем предпринимательство постепенно становится стилем жизни, основное свойство которого – свобода и независимость, из-за чего этот стиль уже очень сложно сменить в будущем. По данным фонда «Общественное мнение», сегодня около 30% молодежи хотело бы заняться индивидуальной трудовой деятельностью, именно независимость и возможность получать высокие доходы привлекают граждан России идти в предпринимательство [Результаты опроса ФОМ «Поколение-XXI», 2008]. 

Необходимость обращения пристального внимания вызывает факт описания предпринимательства как бесконечного преодоления административного барьера, неправомерности проверок и постоянного нарушения правил игры, в первую очередь со стороны государственных служащих. Такая характеристика предпринимательства вызывает опасения, так как возникает в бизнес-среде уже на этапе первоначальных ассоциаций. По результатам многих исследований, в том числе и нашего, современный взгляд представителей малого бизнеса на отношение к нему региональных органов власти однозначен: государство скорее мешает, нежели поддерживает малое предпринимательство. Существующие гарантии институциональной поддержки, социального и экономического партнерства не способствуют росту уверенности в завтрашнем дне, а социальное партнерство «предприниматель – государственная власть» пока нереально [Голенкова, Игитханян, 2006, c. 35].

Образы предпринимателей, устоявшиеся в среде государственных служащих, условно можно разделить на два типа. В основе деления – представления об успешности предпринимателей и перспективности конкретных бизнес-про​ектов. Во взаимодействии с начинающими предпринимателями наблюдается тенденция снижения и без того слабой мотивации чиновника, особенно в тех случаях, когда предприниматель кажется госслужащему безуспешным. Чиновник исходит из представлений бесперспективности помощи такому предпринимателю, а следовательно, из мысли о бесполезности своих действий. Бытует мнение, что в таком случае помощь предпринимателю не только не полезна, но даже и опасна, а сложности только помогут охладить пыл человека, еще не готового к условиям рынка, и, возможно, оградят его от потерь. 

Другой образ – образ успешного предпринимателя, имеющего высокие доходы (или хорошие перспективы), – воспринимается как сильная фигура. По мнению государственных служащих, успех в бизнесе определяется хорошим знанием законодательства, широкой финансовой базой и наличием семейного опыта ведения бизнеса. На успех в бизнесе влияют также время и место начала предпринимательской деятельности, правильно выбранная ниша, хорошие взаи​моотношения с властью, наличие связей. Что касается мнения бизнес-среды, основополагающим фактором успеха является склонность к предпринимательству, так называемая «деловая хватка». Способность рисковать, высокая трудоспособность, знание собственного дела и деловые контакты в бизнес-среде также являются неотъемлемыми факторами, влияющими на результативность хозяйственной деятельности. 

Успехи в бизнесе, по мнению чиновников низшего звена, и высокие доходы стоят преодоления трудностей современной бюрократической системы, тем более она не должна вызывать особых проблем: необходимость взаимодействовать с государством возникает довольно редко по сравнению с текущей хозяйственной деятельностью предпринимателя. К тому же зачастую трудности возникают из-за неправомерности действий самих предпринимателей. Такая позиция не вызывает у чиновников стремления помогать предпринимателям бескорыстно и, особенно, сверх своих полномочий. Кроме того, существует ряд негативных черт, приписываемых предпринимателям, которые, по мнению чиновников, не свойственны менталитету работников государственной сферы. Например, в качестве наиболее устойчивого образа предпринимателя сложился образ нетерпеливого человека, которому надо помочь сделать все сразу и при этом быстро. Чиновники, рисуя этот образ, признают правоту действий предпринимателей (благополучие которых напрямую зависит от их предприимчивости), но в то же время находят такое поведение чуждым устоям государственной службы, где в настоящее время отсутствует действенная система поощрения активности госслужащих. Другой характеристикой предпринимателей является образ эгоистичного человека, готового шагать «по головам» ради поставленной цели. По нашему мнению, именно такие представления мешают чиновникам идти в ряде случаев на компромиссы в решении проблем предпринимателей. В результате возникает искусственное усложнение простых ситуаций. Помимо этого у чиновников психологически формируется защитная реакция, основанная на предыдущих негативных практиках общения, из-за которой уже трудно даже вежливо встречать клиента, следуя поставленным государством целям.

Слабая осведомленность предпринимателей, а еще больше их работников в сфере законодательства приводит к снижению авторитетности конкретных предпринимателей в глазах чиновников. Сами же предприниматели, не принижая значения законодательства, отмечают, что в силу особенностей российских нормативных актов – трудночитаемости и быстрого изменения – зачастую текущие дела не оставляют времени на их освоение, в то время как нанимать дополнительных специалистов не всегда позволяют небольшие бюджеты их фирм. Кроме того, по мнению предпринимателей, некоторые законодательные акты не отвечают ни интересам общества, ни предпринимателям и направлены лишь на ужесточение контроля, который служит для обогащения проверяющих лиц. В итоге многие нормы теряют свою легитимность у предпринимателей.

По оценке государственных служащих, основной вклад предпринимательства в развитие общества заключается в удовлетворении потребностей общества в виде предоставляемых товаров, услуг, работ, так как сегодня именно на частном секторе лежит ответственность за производство и распределение благ. Другим немаловажным вкладом предпринимательства является улучшение облика городов за счет развития материальной базы, ремонта зданий и помещений, благоустройства близлежащих территорий. Все это увеличивает пополнение бюд​жетов за счет поступлений от предпринимателей, налогов, сборов и платежей. Интересно, но в ответах чиновников лишь незначительное внимание было уделено наиболее значимому для развития общества свойству предпринимательства – обеспечению занятости населения: самозанятости самих предпринимателей и созданию новых рабочих мест на их фирмах. Предприниматели же в своих ответах обращали внимание именно на эту составляющую их деятельности. С точки же зрения государственных служащих, преобладание в предпринимательстве торговли, на которую нельзя сделать ставку в модернизации экономики, оказывает существенное влияние на неблагоприятный имидж предпринимательства.
У государственных служащих наблюдаются более пессимистические прогнозы развития предпринимательства, нежели в среде самих предпринимателей. Почти однозначное мнение чиновников о том, что количество предпринимателей скорее всего не увеличится (более того, среди чиновников есть группа, которая считает, что мелкого предпринимателя мы вообще можем не увидеть), основывается на предположении поглощения малого бизнеса крупными фирмами-монополистами, а также предпринимателями из других более развитых (в экономическом плане) регионов. В среде предпринимателей угрозы со стороны крупного бизнеса воспринимаются в большей степени как движущий фактор: конкуренция заставляет постоянно совершенствоваться, что является неотъемлемой особенностью предпринимательства. Но в условиях, когда в рыночные условия вмешивается государство, ресурсы малых предпринимателей уступают в борьбе по преодолению административных барьеров. Однако, по мнению чиновников, жесткий контроль бизнеса оправдан, так как выражает заботу о потребителях, об обществе и направлен в первую очередь на повышение качества производимых товаров, работ и услуг, защиту общества от недобросовестных предпринимателей. Поэтому проверки – неотъемлемая часть системы государственного управления предпринимательством, а для снятия существующего напряжения необходимо грамотное объяснение значимости проверок, адекватности законодательства и необходимости его соблюдения. 

Оценивая свою роль, мелкие чиновники считают, что их деятельность су​щественно повлиять на успех предпринимательства не может. Корни проблемы взаимоотношений бизнеса и общества уходят далеко в историю, главным образом из-за изначальной неорганичности фигуры предпринимателя русской культуре [Зарубина, 2003, с. 115]. Специфика российского бизнеса заключается в том, что благие намерения предпринимателей зачастую реализуются с помощью асоциальных действий. Цивилизованный бизнес неэффективен в условиях нецивилизованного рынка. В период реформирования страны существовали жесткие условия выживания в реальном бизнесе, в суровых условиях полудикого рынка, в итоге обнаружилась тенденция зависимости успешности бизнеса от степени его цивилизованности [Душацкий, 1999, с. 94]. Возможно, именно это обстоятельство наложило в сознании общества отпечаток асоциального характера деятельности предпринимателей (особенно в крупном бизнесе), который сохраняет инерцию даже при качественном изменении рыночных условий к настоящему времени. В итоге, несмотря на то что, по данным фонда «Общественное мнение», большая часть населения позитивно относится к предпринимательству, называя такие положительные качества, как предприимчивость и сила личности [Петрова, 2004], до сих пор значительная часть общества негативно относится к крупным предпринимателям, считая их «алчными хищниками, отнявшими собственность у ослабевшего государства или награбивших ее у своих соотечественников» [Нуреев, 2003, с. 40]. 

Решение проблем, существующих в среде малого бизнеса, невозможно без диалога предпринимателей с властью. В настоящее время, понимая это, государственные органы, ответственные за развитие предпринимательства, в рамках политики федерального центра разрабатывают и внедряют инструменты взаимодействия с бизнес-сообществом. При этом работники федеральных органов власти более позитивно настроены по отношению к бизнесу и менее склонны списывать на него неэффективность сотрудничества [Гражданские служащие и реформа государственного управления, 2007]. Вместе с тем мотивация сотрудников государственного сектора невысока, а что более важно – ориентирована в ином направлении, а именно на соблюдение внутреннего регламента. Расположение начальства выше интересов дела, в данном случае – интересов предпринимателя. Все это превращает систему господдержки в механизм, ра​ботающий по замкнутому циклу, т.е. сам на себя. Установки сверху не пробивают эту толщу корпоративных интересов. Эта система начинает реагировать на внешнюю среду только в двух случаях: при наличии угрозы расстаться с должностью и возможности получения выгоды. Думать о государственных целях, а тем более общественных, зачастую не входит в систему жизненных ценностей чиновника. Вот почему одним из препятствий на пути модернизации системы государственного управления является кадровый вопрос – реализация программы развития России осуществляется государственным аппаратом, в котором зачастую сохраняются методы, присущие советской номенклатуре. Внедренные нововведения влекут во многом лишь персональные подвижки, вследствие чего остается опасность усложнения бюрократической процедуры контроля, которая позволяет извлекать политическую ренту [Нуреев, 2003, с. 45]. При этом советские технологии управления, а что еще опаснее, мировоззренческие взгляды реплицируются в новых сотрудниках. Такая трансформация идеологии государственного аппарата не способствует качественному изменению мнения о социальной необходимости развития предпринимательства. Возврат к социально здоровым правилам игры возможен лишь в процессе длительной и системной работы государства по выращиванию качественно нового типа чиновника с переориентацией всей системы государственного управления на служение обществу, а не государству [Кузьминов, Преображенский, Ясин, 2002].

В настоящее время благодаря сильному руководству страны сформировалась осознанная система мероприятий социально-экономического развития России, вместе с тем, спускаясь по ступеням иерархической лестницы государственного управления, можно наблюдать снижение уровня мотивации и, соответственно, действий, направленных на реализацию поставленных задач. Налицо значительный разрыв между пониманием целей государственной политики высшим руководством страны и государственными служащими (непосредственными исполнителями государственных проектов). Несмотря на то что ра​бота государственных служащих, участвовавших в исследовании, непосредственно связана с предпринимателями, их отношение к предпринимательству в целом нейтрально, что удобно для исполнения чиновниками своих обязанностей в сфере контроля, но не вызывает изначальной заинтересованности в помощи конкретному предпринимателю. И хотя «участие бизнеса в решении проблем социально-экономического развития привлекает внимание органов вла​сти разных уровней, диалог между властью и бизнесом не становится более эф​фективным», по мнению половины респондентов (государственных служащих), «бизнес отстаивает лишь свои частные интересы в ущерб государственным ин​тересам» [Гражданские служащие и реформа государственного управления, 2007]. В результате бытующие в настоящее время представления чиновников о предпринимателях далеки от создания благоприятного климата, необходимого для эффективного взаимодействия. Наблюдается тенденция отдаления государственных служащих от предпринимателей, что в итоге приводит к необходимости траты большего времени для установления контактов с властью и усложнению решения вопросов, которые невозможно разрешить без диалога биз​неса и власти. Поэтому до сих пор нередки случаи, когда у начинающих предпринимателей, впервые открывающих свое дело и уже в ходе регистрации встречающих неприветливое, а порой грубое отношение чиновников, складывается негативное представление о системе государственной заботы об отечественном бизнесе.

Каков же выход из сложившейся ситуации? Во-первых, необходимо снижение теневого сектора во властных структурах. Во многом этому способствует укрепление федерального центра и административная реформа, направленная на снижение ресурсного потенциала региональной власти, но не означающая отдаления власти от общества. Во-вторых, требуется развитие системы общественных организаций и объединений предпринимателей, которые бы занимали позицию диалога, а не конфронтации с властью. Такие организации осуществляют взаимодействие бизнеса и власти, выводя их из тени. Одной из задач таких организаций должно стать формирование устойчивого общественного мне​ния о социальной необходимости развития предпринимательства. В-третьих, необходимо проведение внутри системы государственных структур политики создания благоприятного имиджа предпринимательства. Основы реализации такой политики должны заключаться в применении косвенных методов воздействия на процесс формирования положительного образа предпринимателя с использованием неформальных путей передачи позитивных фактов. Это возможно лишь при условии укрепления государства, обладающего политической волей, нравственной основой системы управления и реально направленного на развитие общества. 
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