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Введение
В России наблюдается рост объемов банковских операций: на 1 января 2008 г. совокупные активы банковской системы по отношению к ВВП составили 61% [Обзор банковского сектора Российской Федерации, 2008]. Согласно прогнозам, эта положительная тенденция будет продолжаться [Взаимодействие Банка развития…2008, c. 13].

В связи с этим становится актуальным проведение динамического анализа стереотипов поведения крупнейших российских коммерческих банков. В работе анализируются сто крупнейших российских коммерческих банков, доля которых на 1 апреля 2007 г. составляет 89,6% совокупных активов банковского сектора России. Временной интервал анализа включает 34 квартальных периода: с I квар​тала 1999 г. по II квартал 2007 г. включительно.

Показатели функционирования 
коммерческого банка
Предлагаемая в данной работе система
 показателей функционирования (табл. 1) коммерческого банка включает в себя три элемента классической мо​дели CAMEL
: достаточность капитала, показатели ликвидности и прибыльности. В систему также вошло еще три дополнительных показателя, первый из которых характеризует качество портфеля ценных бумаг; второй – степень зависимости коммерческого банка от межбанковского кредитования; третий – структуру активов банка.

Данные элементы отражают, во-первых, особенности формирования российского рынка банковских продуктов и услуг, во-вторых, специфичность функ​ционирования коммерческих банков в российских условиях. 

	Таблица 1.
	Показатели функционирования 
коммерческого банка


	Показатель
	Коэффициент

	Показатель достаточности капитала (САР)
	Собственный капитал/Валюта баланса

	Показатель ликвидности (LIQ)
	Ликвидные активы/Работающие активы

	Показатель прибыльности (PR)
	Прибыль/Работающие активы

	Показатель качества портфеля ценных бумаг (GOS)
	Вложения в государственные ценные бумаги/Работающие активы

	Коэффициент рефинансирования (MBK)
	Полученные МБК/Суммарные обязательства

	Коэффициент, характеризующий 
структуру активов банка (CRED)
	Кредиты коммерческим организациям/ Работающие активы


Например, наличие государственных ценных бумаг в портфеле коммерческого банка может быть рассмотрено в качестве инструмента поддержания высокой ликвидности. Однако, несмотря на взаимоувязанность двух показателей «вложения в государственные ценные бумаги» и «ликвидные активы», в результате проведения корреляционного анализа не было выявлено зависимости
 между этими показателями ни в одном из рассматриваемых отчетных пе​риодов. В то же время доля вложений в государственные ценные бумаги характеризует консерватизм банка в определении стратегических направлений размещения привлеченных пассивов, а также его надежность. 

Если наблюдается высокая зависимость банка от рынка межбанковского кредитования (значение коэффициента рефинансирования превышает 20% [Щер​бакова, 2006, с. 128]), то снижается диверсификация операций банка и сокращается ликвидность, что приводит к росту рисков, связанных с тем, что банк использует наиболее дорогой и волатильный источник фондирования своих активных операций. 

И, наконец, третий показатель – доля кредитов, выданных коммерческим организациям, в работающих активах – косвенно характеризует фокусирование коммерческих банков на определенном сегменте рынка кредитных продуктов.
Статистический анализ 
показателей функционирования 
коммерческого банка
По результатам корреляционного анализа было выявлено отсутствие устойчивых тенденций к росту (или падению) значений коэффициента парной корреляции между рассматриваемыми показателями. 

На протяжении 34 отчетных периодов в среднем наблюдается поступательное снижение CAP. При этом в среднем доля собственного капитала в совокупных активах стремится к 10%. Первоначальное падение достаточности капитала было вызвано последствиями кризиса 1998 г. Дальнейшая тенденция к сокращению доли собственного капитала в валюте баланса ста крупных коммерческих банков является следствием роста кредитования и отсутствия достаточных ресурсов для повышения капитализации коммерческих банков. Так, IPO провели только два российских коммерческих банка – Сбербанк и Внешторгбанк. 

При сопоставлении динамики изменения достаточности капитала для Сбербанка, ВТБ и среднего
 банка можно отметить, что CAP для ВТБ наиболее волатилен, в то время как CAP для Сбербанка стабилен на всем промежутке времени. При этом последние 13 кварталов CAP Сбербанка поступательно увеличивается.

В среднем вложения в государственные ценные бумаги варьировались на уровне 5–9% от работающих активов на протяжении рассматриваемого периода времени. Если для среднего банка GOS практически не меняется, то для Сбербанка и ВТБ этот показатель наиболее волатилен. Однако наблюдается тенденция к снижению доли государственных ценных бумаг в инвестиционном портфеле Сбербанка и ВТБ.

Доля привлеченных МБК в суммарных обязательствах у банков занимает в среднем не более 13% и носит достаточно устойчивый характер. Поступательный рост займов в форме привлеченных МБК отражает то, что для повышения своей устойчивости банки прибегают к внутреннему рынку МБК, тем самым стимулируя его развитие.

В отличие от среднего банка и ВТБ, Сбербанк практически не прибегает к заимствованиям на рынке межбанковского кредитования на протяжении всех 34 отчетных дат. Доля привлеченных МБК
 не достигает даже 5% от совокупных обязательств Сбербанка.

CRED за рассматриваемый промежуток времени растет. Рост кредитной активности свидетельствует о развитии рынка традиционных банковских продуктов и услуг, тем самым выданные кредиты коммерческим организациям стимулируют повышение деловой активности. С 2005 г. в среднем наблюдается незначительное сокращение доли кредитов коммерческим организациям в ра​ботающих активах ввиду развития банками розничного направления. 

Сбербанк и ВТБ наращивают объем кредитов коммерческим организациям более быстрыми темпами. Если в начале 1999 г. средний банк выдавал больше корпоративных кредитов, то к середине 2007 г. Сбербанк превысил удельный вес корпоративных кредитов в работающих активах, которые предоставлял средний банк для коммерческих организаций. В свою очередь, ВТБ к 2004 г. нарастил объем корпоративных кредитов, сравнимый с объемом кредитов коммерческим организациям, характерным для среднего банка.

Крупные банки в среднем вышли на безубыточный уровень функционирования после кризиса 1998 г. примерно после III квартала 2001 г.

В начале 1999 г. ВТБ и Сбербанк понесли более высокие убытки, чем в среднем сто крупнейших коммерческих банков. Начиная с 2003 г. уровень прибыльности, которую получают Сбербанк и ВТБ, в среднем сопоставим с тем, который генерируют крупнейшие коммерческие банки.

В целях управления ликвидностью крупные банки для соблюдения нормативов ликвидности в среднем держали на протяжении рассматриваемого периода на балансе невысокую долю ликвидных активов, постепенно ее сокращая. Хотя в некоторые периоды времени наблюдаются резкие скачки, например, за счет высокого уровня ликвидности банка «Стройкредит» в июле 1999 г. и Хансабанка (в настоящее время Сведбанк) в июле 2005 г. Сбербанк и ВТБ придерживаются более устойчивой политики управления ликвидностью. На всем временном горизонте доля ликвидных активов в работающих активах у них не превысила 20%.

Методология динамического 
анализа паттернов
Впервые методология динамического анализа паттернов была использована для исследования структурных различий в развитии банковского сектора Турции в период с 1988 по 1999 гг. [Aleskerov et al., 2001; Aleskerov et al., 1997]. В 2006 г. был проведен динамический анализ паттернов поведения коммерческих банков России в период с I квартала 1999 г. по III квартал 2003 г. [Алескеров, Солодков, Челнокова, 2006]. 

Методология динамического анализа паттернов включает в себя реализацию четырех этапов: проведение кластеризации; определение паттернов; конструирование траекторий коммерческих банков и их анализ; выявление динамических групп.

Паттерны поведения 
крупнейших российских 
коммерческих банков
Первые пять паттернов
 включают порядка 62% элементов кластеризации. На первые 25 паттернов приходится 89,82% из 3400 наблюдений. Такое распределение объектов кластеризации по паттернам свидетельствует о том, что банки, в целом, выбирают ограниченный набор стереотипов поведения. 

Наиболее распространенным паттерном является паттерн номер 1 (рис. 1), который содержит 1225 объектов кластеризации, т.е. 36% от общего числа наблюдений. Банки, чья деятельность характеризуется паттерном 1, держат на балансе невысокую долю государственных ценных бумаг (на уровне 3,7%), практически не заимствуют на рынке межбанковского кредитования, придерживают ликвидность на уровне 14,9% от работающих активов. На 64% работающие активы данных банков состоят из кредитов коммерческим организациям. Такая структура операций позволяет банкам получать отдачу от работа​ющих активов на уровне 1,9%, при этом достаточность капитала находится на 8 п.п. ниже среднего значения по 100 крупнейшим российским коммерческим банкам.

Числовые характеристики паттерна номер 2 (рис. 2), содержащего 8,4% наблюдений, схожи со значениями показателей паттерна номер 1. Однако ос​новное отличие состоит в том, что в данном случае банки на 17,6 п.п. больше привлекают кредитов на межбанковском рынке.
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	Рис. 1. Паттерн номер 1
	Рис. 2. Паттерн номер 2


8% наблюдений содержит паттерн номер 8 (рис. 3), основное отличие ко​торого от описанных выше двух паттернов заключается в более высоком уровне ликвидности (практически 40% от работающих активов).

5,6% наблюдений сосредоточено в паттерне номер 3 (рис. 4), который характеризуется долей вложений в государственные ценные бумаги на уровне 19,2% от работающих активов.
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	Рис. 3. Паттерн номер 8
	Рис. 4. Паттерн номер 3


Динамический анализ 
паттернов
Поведение крупнейших российских коммерческих банков в течение 34 отчетных периодов достаточно разнородно. Банки очень часто меняют паттерны поведения. Например, существуют коммерческие банки, которые за 34 отчетных даты от 20 до 25 раз сменили стереотип своего поведения. Доля таких банков составляет 12%. 

На протяжении первых двух лет анализируемого периода преобладают паттерны, которые характеризуют убыточность операций коммерческих банков, что связано с последствиями кризиса 1998 г. 

В период кризиса ликвидности 2004 г. немногие банки смени модель своего поведения в течение двух отчетных дат, первая из которых была до кризиса, вторая – после него. Так, 68 крупнейших по валюте баланса коммерческих банка, включая Сбербанк и Внешторгбанк, не сменили паттерны своего поведения. 

Начиная с января 2005 г. наблюдается снижение волатильности паттернов: прослеживается четкая тенденция смены паттернов поведения коммерческих банков на протяжении последних 10 отчетных дат.

Таким образом, отсутствие стабильности паттернов на протяжении 34 отчетных дат для 100 крупнейших коммерческих банков свидетельствует о том, что банковский сектор находился на стадии становления и воздействие внешней среды оказывало значительное влияние на функционирование банков. Однако в условиях стабильной макросреды и с ростом размера
 банков наблюдается бо​лее «устойчивое» поведение банков, т.е. банки не меняют стереотипы своего поведения.

Динамические группы
Для выделения динамических групп
 были проанализированы траектории
 крупнейших российских коммерческих банков, включая Сбербанк и Внешторгбанк, за 10 отчетных дат, начиная с января 2005 г. Было выделено пять динамических групп. Таким образом, 24 банка имеют одинаковую траекторию развития с января 2005 г. по апрель 2007 г.

Наибольшее число банков содержится в первой динамической группе (17 банков). Деятельность этих банков описывается числовыми характеристиками превалирующего паттерна – паттерна номер 1. В эту группу входят такие банки, как «Уралсиб», «Глобэкс», Международный промышленный банк и др.

Во вторую динамическую группу вошло 4 банка: Международный московский банк (в настоящее время «ЮниКредит»), «Абсолют-банк», «Номос-банк» и ВТБ, для которых характерен паттерн номер 2.

Сбербанк составляет отдельную динамическую группу, как «Русский стандарт» и «Металлургический коммерческий банк». Сбербанк поддерживает вложения в государственные ценные бумаги на уровне 19,2% от работающих активов, что характерно для паттерна номер 3. «Металлургический коммерческий банк» имеет более высокий уровень достаточности капитала и меньший уровень прибыльности при незначительной доле кредитования коммерческих организаций в работающих активах, чем наблюдается в рассмотренных выше паттернах (рис. 5).
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	Рис. 5. Паттерн номер 44
	Рис. 6. Паттерн номер 20


Поведение «Русского стандарта» описывается значениями показателей пат​терна номер 20 (рис. 6). «Русский стандарт» практически не размещает привлеченные средства в кредитах коммерческим организациям. Наличие относительно высокой доли (42%) привлеченных МБК в суммарных обязательствах «Русского стандарта», наряду с поддержанием ликвидных активов на уровне 30% от работающих активов банка, свидетельствует о том, что у «Русского стандарта» существуют разрывы ликвидности. 

В то же время кредитование физических лиц позволяет банку получать отдачу от работающих активов на уровне 8,6%, что в четыре раза превышает уровень прибыльности, наблюдаемый в паттернах номер 1, 2, 3 и 44.

Таким образом, существование динамических групп коммерческих банков подтверждает гипотезу о том, что в банковском секторе России начинается процесс формирования «устойчивых» стереотипов поведения коммерческих бан​ков на уровне крупнейших банковских кредитных организаций.

Анализ «стабильности» 
нахождения банка 
в определенном паттерне
Одним из направлений исследования является выявление таких банков, которые на протяжении последних 10 отчетных дат не меняли паттерны своего поведения.

Если на протяжении 10 отчетных дат банк придерживался одного и того же поведения, тогда такой банк отнесен к категории «абсолютно стабильных» банков (рис. 7). В результате проведенного анализа было выявлено 24 «абсолютно стабильных» коммерческих банка.

Если в течение 10 отчетных дат банк произвел 1–2 смены паттернов, тогда он относится к категории «полустабильных». Доля «полустабильных» банков в общем объеме анализируемой выборки составляет 31%. Таким образом, чуть более 50% отнесены к «стабильным» банкам данных двух категорий.


Рис. 7. Распределение крупнейших коммерческих банков 
по типам «стабильности»
Банк является «абсолютно нестабильным», если в течение 10 отчетных дат сменил 9 паттернов. Доля таких банков в банковском секторе России невелика: составляет 2%.

Остальные банки отнесены к категории «нестабильных» коммерческих банков. На них приходится 43%. 

Если обратить внимание на распределение крупнейших коммерческих банков по частоте смены паттернов (табл. 2), то на банки, которые сменили от одного до трех паттернов, приходится 40% анализируемых коммерческих банков, а на банки, чья деятельность может быть описана числовыми значениями единственного паттерна, – 24%. Таким образом, кумулятивный процент банков составляет 63%. Кумулятивный процент, равный 80%, достигается при включении банков, которые на протяжении последних 10 отчетных дат сменили 4 паттерна.

	Таблица 2.
	Распределение крупнейших коммерческих банков по частоте смены паттернов


	Частота смены паттернов
	Количество банков
	Кумулятивный процент

	0
	24
	0,24

	1
	34
	0,33

	2
	56
	0,55

	3
	64
	0,63

	4
	82
	0,80

	5
	90
	0,88

	6
	96
	0,94

	7
	97
	0,95

	8
	100
	0,98

	9
	102
	1,00


Таким образом, наблюдается повышение «стабильности» поведения круп​ных коммерческих банков. Банки определились со своей рыночной нишей, поскольку банки, которые аккумулируют практически 90% совокупных активов банковского сектора России на 1 января 2007 г., выбрали ориентацию на кредитование нефинансового сектора экономики и демонстрируют повышение «устойчивости» своего поведения.

Заключение
Таким образом, можно отметить, что после кризиса 1998 г. банки при​держивали достаточность капитала на чрезмерно высоком уровне, поскольку в условиях нестабильной макросреды банки боялись возобновления кризиса. С те​чением времени доверие к банковской системе стало возвращаться, начался рост кредитования. В результате роста кредитования достаточность капитала стала снижаться.

В результате проведенного анализа было выявлено, что поведение круп​нейших российских коммерческих банков в течение 34 отчетных периодов до​статочно разнородно. Было определено 80 различных стереотипов поведения крупных российских коммерческих банков. 

Было выделено пять динамических групп, в которые входят 24% анали​зируемых коммерческих банков, имеющих одинаковую траекторию развития с января 2005 г. по апрель 2007 г.
В целом, банки придерживаются поведения, которое описывается число​выми характеристиками паттернов 1, 2 и 3. Это свидетельствует о том, что банки выбирают ограниченный набор из возможных 80 различных паттернов поведения. Такие доминирующие паттерны можно оценить как адекватные для роста кредитования как фактора повышения экономического роста страны, по​скольку для доминирующих паттернов поведения характерен высокий уро​вень кредитования коммерческих организаций в сочетании с приемлемым уров​нем достаточности капитала, ликвидности и прибыльности коммерческого банка. Однако ограничением роста кредитования является недостаточный уровень капитализации российских коммерческих банков.

Проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что большинство крупных российских коммерческих банков сформировали стереотипы своего поведения, т.е. определились со своей рыночной нишей.
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� Источник данных: � HYPERLINK "http://www.banks-rate.ru" ��www.banks-rate.ru�.


� CAMEL используется как в практической деятельности органов надзора для целей оценки финансовой устойчивости коммерческих банков [Person, 1999; Cole, Gunther, 1995; Thomson, 1991; и др.], так и в академических исследованиях для оценки эффективности функционирования коммерческих банков, анализа их финансового состояния [Derviz, Podpiera, 2008; Singh, Kohli, 2006; Otchere, Chan, 2003; и др.] или для объяснения факторов, которые оказывают влияние на техническую эффективность [Caner, Kontorovich, 2004].


� Показатели считались коррелированными, если значение коэффициента парной корреляции между рассматриваемыми показателями превышало 0,75.


� CAP среднего банка равен среднеарифметическому значению CAP по выборке из ста крупнейших коммерческих банков.


� По методике Banks-rate,  показатель «привлеченные МБК» не включают в себя внешние заимствования российских коммерческих банков. Этот источник фондирования оформлен в виде облигационных займов.


� Паттерн представляет собой набор значений показателей, описывающих кластер.


� Валюты баланса.


� Коммерческие банки входят с состав динамической группы, если банки имеют одинаковые траектории. 


� Траектория – упорядоченный ряд номеров паттернов, каждый из которых опре�деляет особенности функционирования банка в соответствующий момент вре�мени.
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