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В последние годы высшее образование в России становится практически всеобщим. Оказывает ли оно влияние на социальную активность индивидов? В этой работе мы исследуем характер взаимосвязи образования с различными показателями социального капитала в России, такими как доверие, участие в ассоциациях и гражданская активность. 

Многие эмпирические работы последних лет показывают, что образование вносит существенный вклад в экономическое развитие не только напрямую путем накопления человеческого капитала, но косвенно, формируя благоприятную для развития социальную среду (Glaeser et al. 2000; Helliwell, Putnam, 2007). На индивидуальном уровне образование оказывает влияние на гражданскую активность посредством двух каналов. 
Во-первых, образование повышает способности к анализу и интерпретации разнородных данных, снижая, информационные издержки. Образованному человеку легче даются сложные решения по более широкому кругу вопросов. Во-вторых, образование изменяет баланс выгод и издержек индивида от участия в коллективных действиях и соблюдения общественных норм (Glaeser, et al., 2007). Таким образом, образование можно рассматривать не только как частное (накопление человеческого капитала отдельного индивида), но и как общественное благо, формирующее общие ценности и компетенции, повышающее эффективность сообщества в целом. 

Наш анализ использует данные опроса Фонда «Общественное мнение» («Георейтинг»), данные Росстата, данные Мониторинга экономики образования.  Основной результат – уровень образования российских граждан при прочих равных оказывает положительное и статистически значимое влияние на гражданскую активность. Особенно сильное влияние высшее образование оказывает на участие в организациях, интерес к политике, количество и качество источников информации, которыми пользуется индивид. 
Кроме того, мы акцентируем внимание на различных эффектах от образования. В эмпирической литературе выделяется три эффекта (ARC models): абсолютный, относительный и кумулятивный. Абсолютный эффект (absolute effect) наблюдается, когда показатели социального капитала зависят от собственного уровня образования индивида и не зависят от среднего уровня образования в его социальном окружении. Относительный эффект (relative effect) наблюдается, когда положительное влияние образования индивида компенсируются увеличением среднего уровня образования в его социальном окружении. Кумулятивный эффект (cumulative effect) наблюдается в том случае, когда образование самого индивида и средний уровень образования в регионе его проживания оказывают однонаправленное воздействие на социальный капитал.
Результаты анализа показали, что эффекты влияния образования различаются в зависимости от вида социальной активности. Интерес к политике, участие в ассоциациях и голосование на выборах подвержены абсолютному эффекту. Относительный эффект важен для политических акций (демонстрации, подписание петиций). Одно из возможных теоретических объяснений в том, что индивиды воспринимают политическую активность как игру с нулевой суммой, в которой выигрыш одного означает проигрыш другого. В условиях неопределенности исходов такая игра может привести и серьезным потерям, поэтому рациональные агенты предпочитают воздержаться от участия.
Межличностное доверие подвержено сильному кумулятивному эффекту. Как и предполагалось в теории, уровень образования в социальном окружении индивида оказывает влияние на его склонность к доверию в большей степени, чем его собственный уровень образования. Иными словами, образование создает значительные положительные экстерналии и формирует самоподдерживающийся доверительный климат. Касательно этой составляющей социального капитала мы видим полное соответствие эмпирических результатов европейских (Campbell, 2006), американских (Helliwell, Putnam, 2007), а теперь и российских исследований выводам теории о формировании социального капитала (Glaeser, 2000).  
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