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МОНИТОРИНГ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ И ТРУДОВЫХ ТРАЕКТОРИЙ ВЫПУСКНИКОВ ШКОЛ И ВУЗОВ: первые результаты
Необходимость создания мониторинга образовательных и трудовых траекторий выпускников школ и вузов в России обусловлена основными направлениями стратегии модернизации отечественного образования, реализация которых должна привести к укреплению взаимодействия системы образования и рынка труда, повышению прозрачности образовательной среды как среды принятия решений, развитию эффективных региональных систем управления образованием, создания стратегической программы развития человеческих ресурсов.

Решение данных проблем возможно посредством осуществления комплекса мероприятий, позволяющих создать в России «систему трейсинга»
, которая призвана облегчить взаимодействие всех субъектов рынка образовательных услуг, предоставив им наиболее полную и надежную информацию о перспективах профессионального роста, последующих жизненных траекториях, жизненных шансах и социальной мобильности выпускников различных школ и вузов. Эта трейсинговая система восполнит существующий дефицит информации о типовых результатах школьного и вузовского образования, а также о стратегиях последующей индивидуализации образовательных и карьерно-профессиональных (трудовых) траекторий.

Объектом мониторинга являются образовательные и трудовые траектории выпускников школ и вузов (в совокупности образующие то, что в мировой исследовательской практике обозначается несколько размытым термином «жизненные траектории»). Предметом мониторинга является влияние факторов социального, экономического и иных контекстов на индивидуализацию и типизацию этих траекторий. Исследуемые социальные и экономические факторы могут выступать основанием либо повышения, либо понижения жизненных шансов выпускников; в первом случае мониторинг фиксирует их действие как действие барьеров на пути индивидуализации персональных траекторий, во втором случае – как наличие ресурсов их развития.
В докладе предлагаются результаты, полученные на первом этапе реализации мониторинга, по итогам которого была создана развернутая концепция лонгитюдного мониторинга, разработан инструментарий, включающий в себя психологический опросник, анкеты, гайды фокус-групп, экспертных и глубинных интервью и проведены первые замеры в республике Татарстан и Ярославской области.

� Трейсинг (tracing) – исследовательская модель, позволяющая «проследить» жизненные траектории выпускников учебных заведений, выявить наиболее типичные из них, замерить изменения, происходящие в них с течением времени. Используется в качестве инструмента диагностики и механизма обратной связи при принятии управленческих решений.





