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Государственная поддержка малого бизнеса:  помощь или институциональная ловушка? 

В докладе для объяснения причин менее успешного развития малого бизнеса в России по сравнению с другими странами предлагается воспользоваться конструкцией общей теории реформ - институциональной ловушкой. Попав в институциональную ловушку, система оказывается на неэффективной траектории. Ее дальнейшее развитие зависит от того, насколько быстро будет найден выход из этой ловушки. 

В докладе показано, что  признаки неэффективной траектории малого бизнеса явно проявляются на этапе кризиса. Несмотря на значительное увеличение объема финансовой помощи, предусмотренное пакетом антикризисных мер правительства, малый бизнес продолжает испытывать трудности. По данным ФНС России в первом полугодии 2009 году замедлился прирост малых предприятий: создано на 45% меньше малых предприятий и на 46% меньше зарегистрировано индивидуальных предпринимателей, чем за тот же период в 2008 году; 250 тыс. предприятий закрылись, что на 100 тысяч больше, чем в первом полугодии 2008 года.  
Показано, что Программа поддержки малого предпринимательства в регионах, реализуемая Минэкономразвития с 2005 года, обладает признаками институциональной ловушки. Цели государственной поддержки малого бизнеса принятые на этапе экономического роста и связанные с инновационной составляющей развития не были в достаточной мере откорректированы  с учетом новых вызовов. Предметом конкурса 2009 года по-прежнему являлся отбор тех регионов, которые развивают малый инновационный бизнес, оказывают поддержку субъектам малого предпринимательства, производящих и реализующих товары для экспорта, хотя условия 2005 года и 2009 значительно отличаются. При этом Минэкономразвитие признает, что перспективы российской экономики во многом зависят от активизации потребительского внутреннего спроса, который пока находится в состоянии стагнации. Признается также и то, что для проведения глубокой модернизации и изменения модели экономики на инновационную необходимы огромные инвестиции, которых сейчас в достаточном количестве нет. Понимая, что нужны меры для развития внутреннего потребительского рынка, Минэкономразвитие стимулирует малый бизнес работать на экспорт и производить инновационную продукцию, то есть выходить на рынки повышенного риска. По оценке самих предпринимателей в текущей ситуации косвенные и прямые издержки от смены технологического уклада для бизнеса перевешивают потери от неэффективности. А вкладывать в инновации, в прогрессивное развитие должно быть более выгодно, чем работать «по старинке». 
В докладе доказывается, что регионы России объективно  различаются по уровню развития малого предпринимательства. Однако, отбор регионов, участвующих в конкурсе  на получение поддержки осуществляется в соответствие с критериями и порядком, едиными для всех регионов. В докладе обсуждается «модель господдержки”, которая представляет  уравнение множественной регрессии, устанавливающее связь между величиной господдержки предполагаемой для выделения региональным бюджетам (зависимая переменная) и региональными факторами (независимые переменные). Используются данные  аналитических исследований ОПОРЫ России, Национального института системных исследований и предварительные итоги конкурса Минэкономразвития  по размеру выделенных из федерального бюджета средств для поддержки малого бизнеса в 2009 году. Расчеты показали, что размер  субсидии федерального бюджета  для финансирования мероприятий, осуществляемых в рамках оказания государственной поддержки малого предпринимательства субъектами Р Ф значимо зависит от количества малых предприятий на 100 тысяч жителей, зарегистрированных в регионе (чем больше предприятий, тем больше величина поддержки). Таким образом, господдержка малого бизнеса  не является инструментом региональной политики, не стимулирует рост малого бизнеса в тех регионах, где он слабо развит.   Второй фактор, значимо вошедший в модель со знаком “плюс”  – индикатор оценки предпринимателями величины административных барьеров в регионе. Положительная связь означает, что большую поддержку получат те регионы, предприниматели которых оценивали как высокие и мешающие работе административные барьеры в своих регионах. Такая связь - проявление активности региональных властей, которые заинтересованы в пополнении своих региональных бюджетов и активно лоббируют свои интересы, но не создают благоприятных условий для работы предпринимателей. Возникают предпосылки для нецелевого использования созданного института “государственная поддержка малого предпринимательства”.  Не исключено, что в регионах повторяется схема, которую применяли некоторые банки при получении от правительства средств  для кредитования реального сектора. Централизованно выделяемые средства не доходят до адресата. Приводятся примеры такой практики.
Предлагается усовершенствовать механизмы государственного регулирования  развития малого предпринимательства. Меры государственной поддержки должны учитывать объективно существующие региональные различия в условиях развития  малого бизнеса, базироваться на принципах, которые выравнивают возможности для субъектов федерации в получении субсидий из государственного бюджета на финансирование мероприятий по развитию малого предпринимательства. Эти принципы заложены Концепцией долгосрочного социально-экономического развития РФ до 2020 г. Они ориентируют на сокращение различий в развитие субъектов федерации. Управленческие задачи, базирующиеся на этих принципах, являются инструментами региональной политики. В условиях кризисных явлений в первую очередь целесообразно направлять государственную поддержку в те регионы, в которых складывается неблагоприятная социально-экономическая ситуация, где растет уровень безработицы.  Например, направить поддержку в те регионы, где фиксируется высокий уровень падения промышленного производства. Предлагается также усилить общественный контроль за использованием средств, выделяемых на поддержку малого предпринимательства.  
