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Интерес автора к исследованию данной темы был продиктован резким увеличением количества экономических форумов, проводимых в России, и практически полным отсутствием обоснованного механизма для их эффективного функционирования, начиная с этапа подготовки и заканчивая этапом оценки качества результатов. В последнее десятилетие в России слово «форум» переживает волну популярности, очень многие мероприятия называются форумами (специфический эффект Веблена – повальное увлечение), но, по мнению автора, не всегда по своей сущности соответствуют этому названию. Так что же такое экономический форум? Почему такое количество экономических форумов проводится в России? Для каких целей они организованны? Достижимы ли заявленные организаторами цели? Насколько успешны выбранные технологии организации и проведения форумов, в достижении поставленных целей?  Насколько эффективно они функционируют и какие функции форумы могли бы выполнять в существующих условиях развития нашего общества? 
На настоящий момент в российской экономической науке практически отсутствуют исследование вопросов вышеобозначенной темы. Исследование данной темы важно как с теоретической, так и с практической точек зрения, поскольку, определив, что такое форум и какой потенциал он имеет, становится возможным корректировать их функционирования на благо общества. 
Главным источником информации, послужившим основой исследования стала информация, предоставленная форумами о самих себе, интервью организаторов и участников, прежде всего, на официальных Интернет-сайтах данных организаций. 
В исследовании автор опирался на различные концепции институционализма. На основе использования подходов интерпретативной институциональной экономики сформировано видение форумов его организатором – государством. Опираясь на методы институционально-эволюционной теории, а именно методику, предложенную Е. В. Балацким, и на концепцию экономической дисфункции, разработанную О. С. Сухаревым, предложена методика оценки качества функционирования экономических форумов. На основе применения этой методики сделан вывод, что потенциал экономических форумов, которые в настоящее время проводятся в России, не используется в полной мере. Так же выявлены проблемы в функционировании экономических форумов и предложены пути их решения. 

