Формирование эффективных демократических институтов в России:

Анализ с позиций исторического институционализма и рационального выбора
Сложности в формировании эффективных демократических институтов, с которыми сталкивается российское государство в постсоветский период, являются объектом научного интереса большинства российских, а также значимой части зарубежных политологов. 

С 1993 года до сегодняшнего дня производятся попытки объяснить причины возникающих трудностей с позиций широкого спектра подходов - от анализа политической культуры до формального экономического моделирования. 
В предлагаемой работе автор, основываясь на предпосылках парадигмы исторического институционализма (Ch. Tilly, N. Elias, P. Bourdieu) и теории рационального выбора (M. Olson, R. Wintrobe, R. Nelson, J. Winter, D. North), предлагает модель, объясняющую возникновение сложностей уровнем трансакционных издержек различных типов коллективных действий в процессе государственного генезиса. 
Результаты моделирования позволяют сделать некоторые выводы о причинах возникновения препятствий в создании политических институтов демократии, а также указывают на условия и возможные направление структурных реформ. 

