ИТ, предпринимательство и парадокс производительности
Влияние информационных технологий (ИТ) на производительность уже долгое время остается дискуссионным вопросом экономической теории. На наш взгляд, дальнейший прогресс может обеспечить деление результатов использования ИТ на технологические, повышающие отдачу производственного оборудования,  и предпринимательские, обеспечивающие создание новых продуктов и услуг, снижение трансакционных издержек и/или повышение точности предпринимательского расчета. Планирование, обеспечение и измерение этих двух групп выгод требует совершенно разных подходов. В настоящей работе акцент сделан на экономический анализ предпринимательских выгод от ИТ.
Парадокс производительности ИТ

Проблема влияния инвестиций в ИТ на повышение производительности экономики привлекает интерес уже длительное время. Роберт Солоу в 1988 году сформулировал проблему так: мы можем видеть компьютерный век везде, кроме статистики производительности. Многочисленные эмпирические исследования отдачи от вложений в ИТ показывали незначительный прирост производительности (например, [1]), снижение производительности вв результате внедрения ИТ (например, [2]), отсутствие связи между инвестициями в ИТ и производительностью (например, [3]). Особое внимание было уделено производительности информационных работников, т.е. служащих, занятых в первую очередь обработкой информации, и именно для этой группы были получены наименее обнадеживающие результаты ([3]). Наконец, в последнее десятилетие важный результат был получен Э.Бринйолфссоном ([4]): эмпирические данные подтверждают значительный прирост производительности в результате использования ИТ, но с лагом в 5-7 лет.
Это явление может иметь несколько теоретических объяснений. В частности, Т.Бреснаан и М.Трахтенберг ([5]) рассматривает ИТ как технологию общего назначения, повышающую производительность опосредованно в широком спектре направлений, а не в каком-то конкретном направлении непосредственно. Внедрение ИТ при этом подходе описывается как процесс ко-инвеншн
, , т.е. совместного изобретения производителей и пользователей ИТ. С другой стороны, К.Сиборра ([6]) придерживается несколько отличного подхода: современный проект в сфере ИТ требует принципиально иных управленческих подходов, основанных на гибкости инфраструктуры, инициативе работников и предпринимательской деятельности руководства.
Технологические и предпринимательские выгоды ИТ

На наш взгляд, для дальнейшего изучения производительности вложений в ИТ необходимо четко разделить две качественно различные группы результатов, получаемых при внедрении ИТ: технологические и предпринимательские. Технологические результаты состоят в повышении производительности оборудования, например, в результате внедрения систем управления производством. Эти результаты в целом аналогичны установке оборудования повышенной производительности и могут быть сравнительно точно спланированы ex ante и измерены ex post.
Предпринимательские результаты состоят в изменении взаимодействия людей, например, в результате внедрения систем управления ресурсами предприятия, систем документооборота и групповой работы, мобильных технологий и т.д. Эти изменения могут состоять в создании новых продуктов и услуг, снижении трансакционных издержек или повышении точности предпринимательского расчета. Они могут принести весьма высокий рост производительности (примеры такого роста можно в частности найти в [6]), однако, их сложно оценить ex post и крайне сложно спланировать ex ante. 

Подходы к оценке предпринимательских результатов

В настоящей работе мы сосредоточимся на оценке предпринимательских результатов на уровне фирмы. Эта оценка в основном сводится к двум переменным: трансакционным издержкам и уровню неопределенности, особо сложную проблему представляет измерение последней. Мы предлагаем оценивать параметрическую неопределенность (см. [7]) как рассогласование субъективных вероятностей успеха проекта, оцененных его ключевыми участниками. Структурная неопределенность может быть оценена через рассогласование субъективных вероятностей успеха конкретной реализации бизнес-процесса и частоты успешных реализаций, оценной ex post. На основе данного подхода построена методика оценки снижения неопределенности в результате ИТ-проекта.
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