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  Демографическая ситуация в России так же катастрофична как и в Германии И хотя в Европе только в Испании с рождаемостью обстоит еще хуже,оптимизма это немцам не прибавляет.
 Снижающаяся численность населения в России в постперестроечный период была приостановлена введением материнского капитала в январе 2008 г.что на короткое время возможно и повысит индекс рождаемости. Но этот рост не станет постоянным. Причины возможно будут как и в Германии, где значительная финансовая поддержка рождаемости не приводит к желаемому росту.
Такая финансовая поддержка заключается в следующем :
-.Государство на каждого ребенка доплачивает за кредит на жильё 1500 евро в год. кредиты на жильё дешевле,чем в России как и цены на саму недвижимсть
-Пособие по воспитанию ребенка соответствует минимальной заработной плате  410 евро и выплачивается 2 года, поддержка семей с детьми в размере 154 евро ежемесячно  на первых трех детей, а с четвертого составляет 179 евро продолжается до 18 лет или до 27 лет,если ребенок учится и не имеет собственного дохода.
- семьям,где женщины посвящают себя воспитанию детей, отцы платят меньше налогов, и женщины после сохраняющегося трудового места не спешат приступить к работе и не составляют конкуренцию на рынке труда мужчинам.
- минимальнй трудовой стаж составляет 6 лет.или можно родить 2 детей .за каждого ребенка идет трудовой стаж 3 года
 Но такая поддержка всегда заинтересовывает эммигрантов из мусульманских стран. Где семьи традиционно многодетные, а женщины в привычном укладе-  домохозяйки. 
Уже во многих городах Германии есть школы, где учатся только дети иностранцев и нет ни одного немца.
Почему же значительная финансовая поддержка государства  в Германии не приводит к значительному демографическому росту, чего не хватает последовательницам Клары Цеткин и Розы Люксембург?
Традиционный немецкий уклад жизни, когда для женщин было важным выполнение «3 К» - Kinder, Küche, Kirche - дети, кухня, церковь - уже стали достоянием истории. Женщина-канцлер уже управляет государством. Все больше женщин вовлекается в производственный процесс.  Но участвовать в общественом производстве после рождения детей не позволяет отсутствие детских яслей и мест в детсадах ,что также наблюдается и в России.Да и перерыв в 3 года приводит к потере квалификации.А значит-  несовместимость семьи и карьеры -и приводит к низкой рождаемости среди коренного населения в Германии.
.В России же »кухарки уже науправлялись государсвом» и желали бы сидеть дома и воспитывать детей, если могли бы расчитывать на значительную поддержку не только материальную,но и моральную.Но 15 лет трудового стажа для минимальной пенсии заставляют задуматься,что важнее; воспитывать детей или заботиться о будущей пенсии.Необходимость зарабатывать стаж,практически исключает заботу о детях и тем более многодетность.
Введенный в 2008 г.материнский капитал, конечно, поднял индекс рождаемости только за полгода на 6 %,но этот рост не будет продолжаться долго.Решение демогрфической проблемы должно быть комплексным:
 Женщины,желающие заботиться о детях не должны ущемляться материально.
 Работающие женщины,имеющие детей,должны иметь все условия для сочетания семьи и карьеры.
Жильё должо быть доступным.
Пособие на детей должно равняться минимальной заработной плате.


