В докладе обсуждаются следующие ключевые темы: альтернативы политики интеграции; интеграционный потенциал принимающей среды; адаптационные возможности иммигрантов; социальные практики взаимоотношений населения с этническими мигрантами; действенность нынешних инструментов адаптации и интеграции этнических мигрантов; конъюнктурные и фундаментальные проблемы реализации политики интеграции.

Основные выводы доклада базируются на результатах исследований, проведенных в рамках Российского мониторинга экономики и здоровья населения (РМЭЗ) по общероссийской территориальной, стратифицированной, многоступенчатой вероятностной выборке (17-я волна, ноябрь 2008 г.). Использовались также результаты обследований трудовых мигрантов и принимающего населения в г. Астрахани и г. Самаре в 2008 г. и 2009 г. по проектам Института социологии  РАН, поддержанным  Российским гуманитарным научным фондом.

Переломить негативные тенденции сокращения численности населения России в обозримом будущем (по крайней мере, до 2025 года), не удастся, причем особенно значимо сокращение численности трудовых ресурсов. Иммиграция для России – не вопрос выбора, а вопрос необходимости. Следует готовиться к нарастающему притоку иноэтничных мигрантов. Необходима коррекция миграционной политики, ее переориентация на абсорбцию мигрантов. Особое значение приобретают вопросы социализации иммигрантов, их адаптации и интеграции. Фокус проблем миграционной политики России смещается в социально-культурную сферу.

В настоящее время имеются определенные социокультурные ограничения политики интеграции: низкий интеграционный потенциал принимающей среды, противодействие принимающего населения локальных социумов; слабые адаптивные возможности части мигрантов; социальные практики взаимодействия принимающего населения с мигрантами; специфический исторический опыт и традиции межкультурного взаимодействия принимающего населения; особенности и стереотипы общественного сознания россиян.

В российском обществе доминируют антимигрантские настроения. Большинство населения одобряет административные и иные меры, препятствующие адаптации мигрантов, что серьезно затрудняет их доступ на рынки труда и жилья (то есть к тому, в чем они, прежде всего, нуждаются), способствует уходу «в тень», в криминальные структуры и т.п. Проблема обостряется тем, что часть мигрантов не настроена или не готова к адаптации к принимающему сообществу.

Социальные практики первичной адаптации мигрантов существенно отличаются от формальных, нормативно предписанных процедур. Повседневные практики получения разрешений на работу, поиска работы, постановки на миграционный учет и получения медицинских документов способствуют формированию теневых бизнес-структур, тесно взаимосвязанных с государственными органами. В России сформировался своеобразный теневой рынок услуг, предоставляемых юридическими и физическими лицами, с многомиллиардными оборотами. Идет процесс институционализации неправовых практик основных акторов политики интеграции, способствующий социальной исключенности этнических мигрантов.

В российском обществе идет процесс стратификации этнических групп, выстраивания их иерархии, как и иных социальных групп, когда представителям мигрантских меньшинств отведена определенная социальная ниша.

Разные категории мигрантов в разной степени нуждаются в интеграции, для одних групп достаточно первичной адаптации, тогда как другие нуждаются в интеграции. Политика интеграции должна быть дифференцирована по отношению к разным группам мигрантам: репатриантам-соотечественникам, иммигрантам, трудовым мигрантам и основываться на четких и ясных процедурах языковой, культурной, социальной, экономической адаптации и интеграции. При этом следует проводить четкую селективную иммиграционную политику, диверсифицировать потоки мигрантов по гусударствам происхождения.

Реализация политики интеграции сопряжена с решением фундаментальных проблем: отсутствием общественного консенсуса относительно стратегии развития России;  отсутствием институтов, призванных бороться с ксенофобией, мигрантофобиями; неэффективностью институтов социализации мигрантов, их адаптации и интеграции; отсутствием инструментов согласования интересов различных акторов политики интеграции (федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Федерации, органов местного самоуправления, работодателей, иных бизнес-структур, принимающего населения, мигрантов); отсутствием четкого разграничения компетенций акторов. 

Ключевой вывод: наряду с изменением социальной среды, необходимы серьезные институциональные преобразования, особенно в сфере образования, масс-медиа, судебной системе, в армии, в правоохранительных органах, и трансформация социальной среды.
