В 1990-2000 гг., как показывают данные официальной статистики, в России отмечено двукратное сокращение миграционной мобильности населения – с 4,5 млн. до 2 млн. к настоящему времени. И это – несмотря на предкризисный бурный рост экономики. По мнению исследователей, это объясняется как субъективными - изменение порядка учета отдельных категорий мигрантов, общее ухудшение статистического учета, так и объективными факторами, прежде всего – смена миграции на ПМЖ временными формами пространственной мобильности. Масштабы ее оценить точно невозможно, т.к. официальная статистика такие перемещения не учитывает, а выборочных социологических обследований, тем более репрезентативных, практически нет.

Несмотря на то, что в России еще в начале 1990-х гг. де-юре была продекларирована свобода передвижения, на миграционную мобильность действуют целый рад барьеров. Их можно разделить на институциональные - необходимость регистрации и связанные с ее отсутствием ограничения, и новые рыночные, среди которых главным барьером является недоступность (дороговизна) жилья, в т.ч. арендуемого, а также т.н. «ловушки бедности». Данный барьер действует на миграцию в крупные города, где наиболее остро ощущается потребность в дополнительной рабочей силе, ни сколь не слабее административных препятствий советского времени.

Российские власти, ставя перед собой задачу стимулирования пространственной мобильности отдельных категорий граждан (безработных и лиц, ищущих работу при содействии органов занятости, жителей моноотраслевых поселений) пока не предлагают решений, снижающих действие новых рыночных барьеров пространственной мобильности населения. Предлагаемые меры содействия ищущим работу в переезде в другую местность (например, организация общероссийского банка вакансий «Труд в России», антикризисные меры на рынке труда) не могут служить серьезным стимулом к переезду, т.к. не предполагают действенных мер к решению проблемы жилья, в т.ч. арендуемого. Зарплатные ожидания лиц, готовых к переезду на работу в другие населенные пункты, существенно выше, чем существующие вакансии, которые могут предложить региональные службы и центры занятости.

В докладе будут использованы результаты экспертных интервью с работодателями, управленцами и временными трудовыми мигрантами, результаты социологических и экспертных опросов сотрудников служб и центров занятости, безработных и лиц, ищущих работу, а также обследование домохозяйств в 10 крупных городах – региональных центрах РФ, проведенное Центром миграционных исследований совместно с Левада-Центром в декабре 2005 года.
