Как показывают данные за 2008-2009 гг., мигранты на рынке труда России оказались востребованными и в кризис, несмотря на существенный спад производства. Хотя общее количество легальных мигрантов в 2009 г. ожидается примерно в 2 раза меньше по сравнению с предыдущим годом, все же их численность согласно предварительным оценкам в полтора раза превысит естественную убыль трудоспособного населения, составлявшую в этом году более 750 тыс. чел. Влияние кризиса неодинаково сказалось на мигрантской занятости в отдельных отраслях экономики, однако по-прежнему самая емкая ниша мигрантского труда – это малопрестижная, тяжелая работа, которая даже в кризис не пользуется спросом у российского населения.

Кризис вновь вызвал рецидив ужесточения миграционной политики. Это выразилось в сокращении квот на привлечение иностранных работников, усложнении правил получения квоты и разрешений на работу. Теперь работодатель, как прежде, должен получать разрешение на привлечение иностранных работников, а трудовая карта мигранту выдается после того, как конкретный работодатель, наделенный соответствующим правом, подтвердит свое согласие на найм мигранта. Процедура найма сильно удлинилась и усложнилась. В итоге первые мониторинговые исследования свидетельствуют о росте нелегального найма мигрантов и коррупции на миграционной почве.

В докладе проанализировано сходство и отличие взаимовлияния миграции и рынка труда в сравнении с кризисом 1998 г., будет предложен прогноз развития ситуации в данной сфере на ближайшие годы, учитывая, что сокращение численности населения в трудоспособном возрасте с определенным лагом неизбежно приведет к сокращению предложения рабочих рук и к усилению дефицита труда во многих отраслях экономики.

В докладе будут представлены ранее не опубликованные данные социологических опросов мигрантов в ряде регионов Российской, проведенных Центром миграционных исследований (ЦМИ) в 2008 и 2009 гг., результаты проведения ряда тематических фокус-групп, углубленных интервью с управленцами разных уровней.
