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Организационно-управленческие инновации и их влияние на конкурентоспособность предприятия

Задачей данного эмпирического исследования, базирующегося на результатах опроса 1000 промышленных предприятий, проведенного ГУ-ВШЭ  в 2009 г. по заказу Министерства экономического развития и торговли,  является попытка ответить на 2 вопроса: а) в какой степени качество менеджмента, понимаемое в данной работе как совокупность организационно-управленческих инноваций, взаимосвязано с индикатором конкурентоспособности предприятий;  (в) какие именно  предприятия демонстрируют более высокое качество менеджмента в целом и большую активность во внедрении отдельных организационно-управленческих инноваций.   
В  практике сравнительных эмпирических исследований последнего десятилетия, проводимых за рубежом, масштабы внедрения организационно-управленческих инноваций (“modern management practices”) и степень освоения менеджерами  возможностей, заложенных в каждом инструменте, считаются важнейшими индикаторами качества менеджмента, значимо влияющего на показатели эффективности фирмы.  Так, в  серии работ, проведенных Лондонской школой экономики и в, частности, в  работе (Bloom et al, 2008), основанной на результатах международного сравнительного исследования, проведенного в 14 странах,  показано, что переход предприятия из 25%-го  в 75%-ный перцентиль по качеству менеджмента обусловливает 3,7% прироста TFP (total factor productivity).    

В данном исследовании проверяется гипотеза о том, что качество менеджмента и конкурентоспособность также должны демонстрировать положительную связь – прежде всего потому, что конкурентоспособность предприятия по самой своей сути является результатом усилий собственников по выбору адекватной стратегии завоевания рынка и усилий менеджеров по реализации этой стратегии.  
Расчеты эконометрической модели порядковой регрессии показали,  что статистически значимая связь между уровнем конкурентоспособности и качеством менеджмента существует: при переходе предприятия из группы с высоким качеством менеджмента в группу с более низким качеством управления увеличиваются шансы выбытия предприятия из группы конкурентоспособных лидеров. Эта связь высокозначима (на уровне 0,000). Статистически значимы и стратегические ориентиры развития – выбравшие наступательные стратегии  (инновационную или имитационную) имеют больше шансов продемонстрировать более высокий уровень конкурентоспособности чем предприятия, ориентированные на производство традиционной продукции массового спроса. 
Кроме того, обнаружена положительная связь уровня конкурентоспособности и присутствия иностранных собственников и отрицательная связь с фактом участия государства в собственности компании. По сравнению с референтной группой предприятий, для которых характерно полное разделение собственности и управления, больше шансов попасть в группу с более высоким уровнем конкурентоспособности у предприятий, возглавляемых директорами – крупными собственниками, а также у предприятий, где уже есть наемный директор, но основные собственники продолжают занимать другие менеджерские позиции.  
Из набора контрольных переменных обнаружена положительная связь с размером предприятия. Статус предприятия (независимое или входит в группу) находится на границе статистической значимости, демонстрируя, что при включенности в бизнес-группу увеличиваются шансы предприятия оказаться в более высокой группе по уровню конкурентоспособности.  
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