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В работе будут показаны результаты исследования на основе эмпирической базы данных опроса предприятий обрабатывающей промышленности ГУ ВШЭ по заказу МЭР в 2009 году. Основная научная задача исследования – анализ процессов технологической модернизации предприятий промышленности и проверка популярной в современной политической дискуссии гипотезы о том, что инновации пока несвоевременны и им должна предшествовать тотальная модернизация столь же тотально отставшего производства. 

Определены критерии и сформированы группы респондентов, которые могут быть отнесены к инноваторам, причем в число критериев вошли не только традиционные индикаторы – выпуск на рынок нового продукта и обновление технологии, - но и дополнительные признаки (расходы на НИОКР и свойства рынка, на которые ориентирован новый продукт).  Анализ показал, что по крайней мере по ситуации на 2008 год уже заметная доля предприятий с высокой конкурентоспособностью использовала  инновационную модель роста, конкурируя за счет технологического уровня производства и внедрения новых продуктов и технологий. Причем в реальном бизнесе скорее используется модель поведения, предполагающая интеграцию инноваций в инвестиционный процесс, а не «инновации после инвестиций».

Эконометрическая оценка факторов инновационного поведения компании показала, что вероятность оказаться в более инновационной группе повышается у активных инвесторов,  предприятий, обладающих внутренней инфраструктурой для инновационной деятельности и экспортеров. Значимый фактор – отраслевая принадлежность и размер предприятия. 



Также доказано, что противопоставление собственных НИОКР заимствованным технологиях совершенно не обосновано и не продуктивно: оба способа обнаружили сильную связь с конкурентоспособностью, поэтому стимулировать полезно и то, и другое. Не полезно, судя по всему, выбирать отрасли как объекты инновационной политики государства, поскольку предприятия выборки распались на хороших и плохих  вовсе не по отраслевому признаку, и вероятность сделать неправильный выбор в селективной отраслевой политике слишком велика, если речь идет об обрабатывающей промышленности.

