А.Яковлев, Институт анализа предприятий и рынков НИУ ВШЭ

В обмен на что предоставляется господдержка? Различия в приоритетах федеральных, региональных и муниципальных властей в их отношениях с бизнесом

Отношения государства и бизнеса в России давно являются предметом исследований. Эмпирические работы 1990х годов (Frye & Shleifer, 1997; Hellman et al, 2000 и др.) показывали, что в отличие от Китая для России было характерно сочетание «захвата государства» (в отношениях между властью и крупным бизнесом) и модели «хватающей руки» (в отношениях властей с малыми и средними предприятиями). Вместе с тем более поздние работы (Frye, 2002; Яковлев и Фрай, 2007) свидетельствовали о возникновении «системы обменов» - когда государственная поддержка преимущественно предоставлялась фирмам, которые оказывали встречные услуги властям.

В настоящей работе на основе данных обследования 1000 предприятий обрабатывающей промышленности в феврале-июне 2009 года проводится регрессионный анализ взаимосвязей между основными параметрами деятельности фирм и получением ими государственной поддержки на федеральном, региональном и муниципальном уровне в 2007-2008 годах. Показано, что во всех трех случаях доминирующей являлась модель «обменов». Все органы власти чаще помогали старым предприятиям (созданным до 1991 года). Однако остальные приоритеты в предоставлении государственной поддержки для разных уровней власти различались. Федеральные власти были склонны поддерживать фирмы с государственным участием. При этом их поддержку чаще получали предприятия из менее развитых регионов и фирмы, не снижавшие численность занятых. Региональные и местные власти оказывали поддержку тем промышленным предприятиям, которые в свою очередь помогали властям в социальном развитии региона (для федерального уровня этот фактор был незначим), а также фирмам, входившим в бизнес-ассоциации. Вместе с тем, для региональных властей значимым фактором предоставления поддержки было осуществление предприятием крупных инвестиций в 2005-2008 годах. Муниципальные власти чаще поддерживали фирмы с участием иностранных акционеров. При этом фактор сохранения занятости, а также государственное участие в капитале фирм в обоих случаях были незначимы. 

Проведенный анализ дает основание утверждать, что «система обменов», сложившая перед кризисом на региональном уровне, в отличие от федерального уровня имела большую модернизационную направленность. Одним из возможных следствий этого: фирмы, получавшие поддержку от региональных властей в 2007-2008 годах, существенно чаще заявляли о стратегии выхода на новые рынке сбыта как о своей реакции на экономический кризис.

