Российское гражданское общество в международной сравнительной перспективе
И.В. Мерсиянова
Достоверная оценка состояния российского гражданского общества в международной сравнительной перспективе представляет собой важную научную задачу и имеет большое практическое значение, как для развития самого гражданского общества, так и для выработки государственной политики. Однако данная задача не имела решения в нашей стране до 2009 года – в этом году Центр исследований гражданского общества и некоммерческого сектора Государственного университета – Высшей школы экономики стал участником двух международных исследовательских проектов:
«Индекс гражданского общества CIVICUS» в России, реализуемый в партнерстве и по методологии Всемирного альянса за гражданское участие (CIVICUS, это международная НПО со штаб-квартирой в Йоханнесбурге, ЮАР, объединяющая более 450 организаций и активистов из 110 стран мира);

«Проект сравнительных исследований некоммерческого сектора», реализуемый в партнерстве и по методологии Центра исследований гражданского общества университета им. Джонса Хопкинса (США).

Названные проекты являются наиболее комплексными из нескольких существующих международных исследований в предметной области гражданского общества и некоммерческого сектора. В проект «Индекс гражданского общества» вовлечены порядка 50 стран, в проекте университета им. Джонса Хопкинса принимают участие 45 стран.
В докладе будет представлен «алмаз» гражданского общества, который является эмпирической иллюстрацией состояния гражданского общества, созданной по методологии Всемирного альянса за гражданское участие в рамках проекта «Индекс гражданского общества CIVICUS» в России. Для реализации проекта используется комбинация количественных и качественных методов исследования, российских и международных источников данных. Для формирования алмаза гражданского общества значения 67 количественных индикаторов агрегируются в 28 подгрупп, которые затем собираются в пять измерений по шкале от 0 до 100 процентов:
1. Гражданская активность: степень участия граждан в социальных и политических инициативах.

2. Структура организации гражданского общества: степень организации (формализации) структуры гражданского общества, измеряемая посредством анализа организаций гражданского общества.

3. Ценности: насколько важное место в обществе занимают основополагающие ценности.
4. Влияние: восприятие степени влияния гражданского общества на социальную и политическую сферу, по оценке, как самих участников организаций гражданского общества, так и сторонних наблюдателей.

5. Внешняя среда: предыдущие четыре параметра анализируются в контексте пятого параметра, называемого в проекте «внешней средой», включающей окружающие условия (такие как социально-экономические, политические, культурные) деятельности гражданских обществ.

По четырем измерениям, в большей степени формируемым самим гражданским обществом, относительно высокие показатели зафиксированы по уровню его организации. Внешняя среда характеризуется рядом противоречивых тенденций.
Также в докладе будут представлены результаты исследования российского некоммерческого сектора по методологии университета им. Джонса Хопкинса. В частности будет показано, что в негосударственных некоммерческих организациях по найму на условиях полного или неполного рабочего дня (полной или неполной рабочей недели) трудится 2,7% экономически активного населения России (рис. 1). Следует подчеркнуть, что занятость в некоммерческом секторе России носит, в основном, характер полной занятости – 82% сотрудников НКО работают полный рабочий день, то есть 40 часов в неделю. Частично занятые сотрудники НКО работают в среднем по 16,8 часов в неделю. В пересчете на полный рабочий день (при 40-часовой неделе) доля занятых в российском некоммерческом секторе составляет 2,03% численности экономически активного населения.

Труд добровольцев в той или иной мере используют более 75% российских некоммерческих организаций. Общий уровень вовлеченности в добровольческую деятельность в некоммерческом секторе в 2008 году составлял 9,5% от численности экономически активного населения (10,2% от числа занятых в экономике). В среднем добровольцы работают в НКО 26 часов в месяц. В пересчете на полную занятость получается, что трудовые ресурсы добровольцев равны 1,5% численности экономически активного населения или 1,6% от числа занятых в экономике (рис. 2). Таким образом, объем ресурсов добровольческого труда, задействованного в российских некоммерческих организациях, сопоставим с объемом трудовых ресурсов оплачиваемых сотрудников НКО. Можно дать и стоимостную оценку ресурсов труда добровольцев, участвующих в деятельности российских НКО: если бы труд добровольцев оплачивался также, как труд наемных сотрудников НКО, то стоимость ресурсов добровольного труда в некоммерческом секторе составила бы 34 миллиарда рублей.
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Рисунок 1. Трудовые ресурсы некоммерческого сектора (по странам выборочно, доля занятых в некоммерческом секторе в численности экономически активного населения в 2008 году, данные по России – 2009 г.)
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Рисунок 2. Добровольческие ресурсы некоммерческого сектора (по странам выборочно, доля добровольцев по показателю эффективной занятости в некоммерческом секторе от численности экономически активного населения в 2008 году)
Уровень развития добровольческой деятельности в российских НКО значительно ниже, чем в других странах мира. В странах Восточной Европы уровень вовлеченности граждан в добровольчество через НКО практически в три раза выше, чем в России. Однако необходимо отметить, что почти половина наших сограждан предпочитает проявлять свою добровольческую активность в одиночку, а не в рамках деятельности в НКО. В целом добровольческая активность как повседневная социальная практика россиян достаточно высока. По данным всероссийского опроса населения, почти треть граждан России за последние 2-3 года несколько раз добровольно и безвозмездно трудились на благо других людей (не членов своей семьи или близких родственников), 9% россиян делали это постоянно и 7% - лишь однажды.
Уровень занятости и добровольчества в российских негосударственных некоммерческих организациях сопоставим с аналогичным показателем в странах Латинской Америки, существенно выше, чем в странах Африки и Восточной Европы, однако он значительно ниже, чем в странах Западной Европы (рис. 3)
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Рисунок 3. Трудовые ресурсы некоммерческого сектора (по группам стран, доля занятых и добровольцев (или доля оплачиваемых и неоплачиваемых сотрудников) в некоммерческом секторе в численности экономически активного населения в 2008 году, данные по России – 2009 г.)
Автор – Мерсиянова Ирина Владимировна, канд.социол.наук, директор Центра исследований гражданского общества и некоммерческого сектора Государственного университета – Высшая школа экономики, <tango@online.nsk.su>.

PAGE  
2

_1319298246

_1319324236

_1319020188

