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Управление инициативами развития города как средство капитализации населения муниципального образования
Инициативы населения, рассматриваются как  принципиально новый предмет  деятельности исполнительных органов местного самоуправления. Реализация инициатив населения является  инструментом мобилизации возможностей населения в решении актуальных проблем развития муниципального  образования, повышения уровня доверия местных сообществ к органам местного самоуправления, что, в конечном счете,  обеспечивает  более высокое качество жизни населения. 

Актуальность  деятельности органов местного самоуправления в сфере  реализации инициатив определяется,  во -  первых,  необходимостью капитализации населения муниципального образования, как непременного условия конкурентоспособности  города, во-вторых, относительной и абсолютной ограниченностью ресурсов муниципальных органов власти в решении вопросов местного значения, 

Теоретическая часть  доклада предполагает  изложение тезисов автора по следующим содержательным блокам:

-  понятие  капитализации населения, как определенного уровня образовательного, культурного развития жителей города, их социальной и деловой активности, определяющих возможности населения с точки зрения развития территории. 

 - роль капитализации населения в  системе оценки конкурентоспособности муниципального образования   и  качества жизни его жителей;
- сущность инициативы как публично заявляемое конкретным носителем твердое намерение совершить реальные действия , ведущие к ощутимому благу для горда и его жителей, задействуя как свои ресурсы, так и привлекая дополнительные возможности для ее реализации;
-  возможность и готовность жителей города  к реализации инициатив, как показатель уровня  капитализации населения;
- возможности и особенности процессного подхода в построении модели управления инициативами населения.

При разработке механизмов  управления инициативами учитывались результаты современных исследований российских авторов в сфере муниципального управления,  муниципальной экономики, социального партнерства.  Общей тенденцией развития теоретических исследований в данных направления является разработка проблемы активизации местных сообществ в  обеспечении развития муниципального образования. Тем не остается дискуссионным и не проработанным вопрос о средствах активизации населения. Большинство современных теоретических конструкций и практических моделей  реализации инициатив населения не выходят за рамки традиционного ресурсного мышления. Принципиальной новизной авторского подхода к средствам капитализации населения является рассмотрение данной проблемы в рамках поссибилитарной управленческой парадигмы, определяющей предметом муниципального управления не ресурсы, а возможности территории и населения.

 
Поссибилитарная  управленческая парадигма задает общее  направление развитие научной мысли  и практики управления в построении принципиально новых конструкций пространства, и управленческих процессов, ориентированных на управление  возможностями.

Теоретической платформой для  разработки  механизмов капитализации населения,  является разработанная автором статьи общая теория конкурент – менеджмента (ОТКМ), которая определяет возможности человека  и  готовность их использовать,  как источник конкурентной энергии развития муниципального образования.
На основе базовых понятий и исходных положений общей теории конкурент – менеджмента роль муниципальных органов власти в повышении конкурентоспособности муниципального образования  заключается в  приращении конкурентных сил города, а содержанием конкурент -  менеджмента  должны стать управленческие механизмы, направленные на использование неограниченных возможностей территории и населения муниципального образования. Одним из таких механизмов является  реализация инициатив населения. 

Практический блок доклада представляет изложение основных концептуальных моментов процессной модели реализации социальных и деловых инициатив населения в администрации муниципального образования, включающих:

- систему процессов управления  инициативами населения;

- организационные аспекты реализации инициатив населения;

- технологии работы  с инициативами;

- систему показателей оценки эффективности модели, в том числе с  точки зрения капитализации населения.

Эмпирическую  базу исследования составили  результаты разработки и внедрения под руководством автора доклада  процессной модели управления инициативами населения в администрации г. Гуково Ростовской области.
Основным результатом исследования является создание и теоретическое обоснование  модели конкурентного поведения города, в основе которой лежит деятельность муниципальных органов власти  по активизации возможностей территории и населения и преобразования их в ресурсы для развития территории. 
