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Как участие в поставках для госнужд влияет на поведение фирм?
В 2000е годы с ростом доходов государственного бюджета существенно выросли объемы государственных заказов, размещаемых федеральными и региональными органами власти среди предприятий. При этом в отличие от ситуации 1990е годов государство стало исполнять свои обязательства по оплате продукции и услуг, поставленных по госзаказам. В результате государственные заказы превратились в важный источник доходов для многих предприятий. Так, по данным обследования 1000 предприятий, проведенного ГУ-ВШЭ по заказу Минэкономразвития при поддержке Всемирного банка в 2005 году в рамках мониторинга конкурентоспособности обрабатывающей промышленности, 28% фирм осуществляли поставки по госзаказам. В 2009 по данным второго раунда мониторинга доля фирм, работающих по госзаказам, выросла в 1,5 раза - до 41%. 

Масштабы платежеспособного спроса со стороны государства означают, что помимо удовлетворения государственных нужд размещение госзаказа может выступать существенным инструментом экономической политики – включая поддержку малого и среднего бизнеса, преференции для отечественных производителей, стимулирование энергосберегающих технологий и т.д. В какой мере государство пользуется этим инструментом? Какие фирмы получают преимущества в доступе в систему госзакупок? Как участие в поставках для госнужд влияет на поведение фирм – включая их стратегии в условиях кризиса? 
Ответы на эти вопросы будут даны на основе анализа данных двух раундов мониторинга конкурентоспособности обрабатывающей промышленности, проведенных ВШЭ в 2005 и 2009 годах. В рамках анализа этих данных будут рассмотрены основные параметры деятельности фирм, участвующих в поставках для госнужд – включая их размеры, форму собственности (наличие государства или иностранных инвесторов среди акционеров), период создания, а также характеристики их финансового положения, уровня и динамики производительности, темпов роста выручки от реализации, инвестиционной и инновационной активности. 

При оценке факторов, влияющих на отбор поставщиков для госнужд, будет проверено, в какой мере госзакупки выступают элементом «системы обменов» между государством и бизнесом. Для этого будут рассмотрены связи между получением фирмами госзаказов и оказанием ими помощи властям в социальном развитии региона, их политикой занятости, участием фирм в бизнес-ассоциациях. Также будут проанализированы взаимосвязи поставок для госнужд с получением фирмами организационной и финансовой поддержки от федеральных, региональных и муниципальных властей.
В заключении будут проанализированы ответы фирм-респондентов на вопрос о последствиях изменений в системе регулирования госзакупок, осуществленных правительством в 2006-2007 годах.  Будет проведено сравнение характеристик предприятий, сделавших акцент преимущественно на позитивных последствиях, и фирм, давших преимущественно негативные оценки изменений в законодательстве.  
