Вертикальная дезинтеграция в электроэнергетике:
возможные последствия и побочные эффекты
М.Ю. Васильев, А.Ю. Филатов
Институт систем энергетики им. Л.А. Мелентьева, Иркутск
В результате реформирования электроэнергетики во многих странах произошел переход от вертикально интегрированной структуры отрасли, сочетавшей генерацию, передачу и распределение электроэнергии в рамках одной компании, к дезинтегрированной структуре, ключевым элементом которой является принцип отделения передающих и распределяющих сетей от генерации, сбыта и потребления электроэнергии.

В соответствии с этим принципом компания не может владеть и управлять генерирующими и передающими (или распределяющими) мощностями одновременно. Если компания владеет генерирующими и передающими активами, она должна либо предоставлять свободный доступ к своим сетям по регулируемым ценам, либо передать сети в управление специализированному субъекту (сетевая компания, системный оператор и т.д.), либо должна быть разделена на генерирующую и регулируемую сетевую компании.

В работе осуществляется исследование возможных последствий и побочных эффектов вертикальной дезинтеграции, в частности, влияния такого регулирования на цены в генерирующем узле и у потребителя, а также на пропускные способности сетей и объемы передачи электроэнергии. Сравниваются между собой общественно эффективный, но трудно реализуемый на практике вариант гарантированной регулируемой сетевой монополии, худший вариант гарантированной нерегулируемой сетевой монополии, а также варианты сетевой монополии в условиях потенциальной конкуренции с независимой сетевой компанией и с генерирующей компанией.
Теоретически показано, что новая ЛЭП между электростанцией и потребителем, построенная и эксплуатирующаяся генерирующей компанией, владеющей этой электростанцией, всегда более прибыльна, чем аналогичная ЛЭП, построенная и эксплуатирующаяся сетевой компанией. Причинами являются объединение прибыли от разных видов деятельности в рамках одной компании и представление заявок на продажу электроэнергии по ценам, не совпадающим с краткосрочными предельными издержками.

Продемонстрировано также, что генерирующие (вертикально интегрированные) компании, как правило, заинтересованы в линиях с большими пропускными способностями, чем специализированные сетевые компании. Более того, при высоких постоянных издержках не исключена ситуация, когда конкуренция сетевой и вертикально интегрированной компании приводит к результатам, общественная эффективность которых даже выше, чем у гарантированной регулируемой монополии.
Интересен факт того, что в некоторых случаях изначально небольшая пропускная способность может оказаться общественно полезной, т.к. заставляет сетевую монополию расширять сеть, в то время как при изначально высокой пропускной способности сетевая компания не будет расширять сеть, чтобы не нести постоянные издержки.
Осуществлены расчеты на численных примерах. В условиях различных моделей получены формулы для нахождения критических точек, в которых сетевой компании становится выгодно расширение сети, а также где она может ожидать появления конкурента. Выявлены две качественно отличающихся друг от друга ситуации: высокой и низкой изначальной пропускной способности сети. Проанализированы стратегии поведения компаний на подобном рынке.
PAGE  

