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Моделирование оценок эффективности в задачах структурного регулирования

 естественно-монопольных корпораций
 

В докладе обосновывается целесообразность расширения набора финансовых показателей,  используемого в отечественной практике корпоративного управления в сфере естественных монополий   за счет включения моделей технологических детерминант (или их пространственных аналогов) как оценок эффективности мероприятий структурного регулирования при формировании стратегий развития бизнеса, в том числе, в региональном разрезе. 
Исследования по моделированию характеристик деятельности естественно-монопольных корпораций, как показывает анализ  отечественных работ, активизировались в последние несколько лет. Но при этом многие вопросы методологии и инструментария оценок эффективности, требуемых в процессе проведения реформ, остаются  до настоящего времени не вполне освоенными. Изучение существующих подходов к анализу и обоснованию решений по структурному регулированию в естественно-монопольных корпорациях,  например, на железнодорожном транспорте в рамках ОАО «РЖД», позволяет утверждать, что в используемых методах оценки эффективности намечаемых и проводимых мероприятий (проектируемых и/или реализованных) в большинстве случаев не предусматривается  возможность учета  естественно-монопольной природы отрасли. Имеется в виду учет технологических особенностей, определяющих  особый характер зависимости издержек от объемов производимой продукции, масштабов  расходуемых ресурсов и цен на них, что, согласно теории естественной монополии, содержательно  означает наличие эффекта синергии в виде экономии издержек, а формально выражается через свойство субаддитивности функции издержек. 
Практика реформирования естественных монополий в России (особенно в последние годы), их структурное регулирование нередко идет по пути расщепления вертикально и горизонтально интегрированных отраслевых конгломератов. Так, на отечественном железнодорожном транспорте проведено отделение промышленного железнодорожного транспорта от транспорта общего пользования, выделен ряд непрофильных видов деятельности, связанных с оказанием услуг социального характера и производственного – по ремонту подвижного состава и локомотивов;   осуществляется отделение инфраструктуры от операций по доставке грузов и пассажиров  в отдельные  компании (в том числе в форме дочерних и зависимых обществ) и т.п.  

В качестве проверки необходимого условия субаддитивности предусматривается оценка экономии от структуры, т.е. экономии от расширения ассортимента выпуска, совместного производства взаимодополняемых видов продукции и т.п. Соответственно, о целесообразности (или нецелесообразности) осуществления намечаемых мероприятий  по изменению структуры отрасли можно судить по результатам имитации ортогонального расщепления многопродуктового отраслевого рынка на отдельные сегменты (виды деятельности). 

Основные полученные результаты могут быть представлены следующим образом:
· Разработана теоретическая схема отраслевого уровня, позволяющая  - с использованием технологических детерминант - формировать агрегированные  оценки эффективности, в том числе, показатели обобщенной ресурсоемкости, и проводить анализ  отраслевых затрат естественно-монопольных корпораций в процессе реформ с позиций оптимизации издержек. 
· Сформировано представление идентификации естественной монополии как задачи оценки динамики  технологических детерминант, позволяющее расширить спектр инструментария оценки эффективности.  Так,  с использованием траекторных  индексных методов, допускающих учет структурных сдвигов в издержках,  построены  экспериментальные модели количественной оценки динамики средних издержек (аналога технологического детерминанта, указанного в Федеральном Законе 1995г. "О  естественных монополиях").  Полученные на основе предложенного подхода оценки эффективности для железнодорожного транспорта РФ  - в виде расчетных средних издержек и аналога экономии от масштаба - показывают немонотонный (в отличие от распространенных представлений) характер их динамики, что может свидетельствовать об отсутствии свойств естественной монополии, оснований для повышения тарифов на перевозки, неэффективности проведения реформ.

· Разработаны методические подходы к учету факторов нестационарности (инфляции и структурных сдвигов) при моделировании динамики ряда характеристик эффективности  деятельности естественной монополии, построены их теоретические и расчетные модели. Экспериментальные расчеты дискретного аналога средних издержек (обобщенной ресурсоемкости) и экономии от масштаба, выполненные  применительно к отечественному железнодорожному транспорту за период реформ,  также подтверждают выводы о немонотонном характере динамики указанных показателей.

· Разработаны  - в рамках информационной технологии синтеза сложных сетевых структур  - методологические и методические подходы к моделированию  оценок эффективности развития инерционно изменяющихся инфраструктурных подсистем с учетом их естественно-монопольной природы. Предложен способ построения приближенной функции издержек для сети путем моделирования общесетевой агрегированной функции издержек в виде суммарных по звеньям сети объектных функций; обоснованы процедуры возможной корректировки их параметров при нарушении свойства субаддитивности агрегированной общесетевой функции издержек. Показано, что применительно к сетевым подсистемам нарушение свойства субаддитивности издержек полезно интерпретировать как характеристику перегруженности сети, ее отдельных направлений или элементов. 

· Предложены  - применительно к  условиям неполноты существующей статистической базы расчетов оценок эффективности и неопределенности исходной информации  -  методические подходы к формированию данных для моделирования функции издержек естественно-монопольной корпорации  с использованием компьютерного эксперимента - путем вариации параметров в  системе моделей оптимизации развития транспортных сетей с нелинейными характеристиками.
· Рассмотрено расширение постановки задачи структурного регулирования на задачи развития и размещения бизнеса на территории с учетом подходов, развиваемых в современной теории естественной монополии с использованием оценки многопродуктовых функций совокупных издержек и с выделением производственных и производственно-транспортных затрат, соответствующих трансформационных и трансакционных издержек. Это позволяет моделировать  данный бизнес как  производственно-транспортную естественную монополию, ориентированную на снижение совокупных издержек.
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