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Значительная часть литературы по теории экономического роста посвящена выявлению относительной роли накопления факторов, технологических изменений и институтов в экономическом росте. В данной работе делается попытка связать друг с другом и объяснить стилизованные факты, характеризующие экономический рост в современном мире:  1) имеется высокая степень неоднородности в уровнях развития и темпах роста стран, 2) страны делятся на группы, для которых характерны, соответственно, низкие, средние  и высокие уровни капиталовооруженности и средней производительности труда, 3) эти группы стран весьма устойчивы по своему составу, в частности, ряд стран с низкой капиталовооруженностью длительное время остается в «ловушке бедности», 4) имеется мировая тенденция роста доли капитала в ВНП, 5) влияние на рост оказывают, в частности, политические и социальные факторы. 
В работе предлагается модель, в которой различается два типа технологических изменений: экзогенный рост общей производительности факторов (TFP)  и направляемое социальными группами в стране (владельцами труда и капитала) изменение технологического параметра производственной функции, определяющего, в частности, (факторную) направленность технического прогресса. Направленные технологические изменения происходят вместе с изменением долей факторов. Найдены области совпадения и несовпадения интересов социальных групп (работников и капиталистов) при выборе технологии и, соответственно, при распределении  национального продукта. Границы этих областей уточняются с учетом ограниченности капиталовооруженности, вытекающей из уравнения динамики капитала. Выясняется роль коэффициента общей производительности факторов (TFP) и роль величины эластичности замещения в формировании «областей согласия» социальных групп. Показано, что при определенных условиях степень «несогласия» растет. 


Модель дает возможное объяснение устойчивости «ловушки бедности», показывает роль TFP как потенциала экономического роста и, в частности, показывает возможность возникновения экономического кризиса в промышленно развитых странах в результате «инновационной паузы», вскрывает различия в возможностях роста в слабо развитых, развивающихся и промышленно развитых странах, объясняет, почему у стран, находящихся в «ловушке бедности» отсутствует «преимущество позднего старта».






