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ЦЭМИ  РАН и РЭШ

   Понятие "абсорбционная способность" было изначально введено как характеристика фирмы, а именно, как ее "способность к выявлению ценности новой внешней информации, ее усвоению и коммерческому использованию" (Cohen, Levinthal, 1990). Позже это понятие стали относить и к стране в целом. Имеется ряд теоретических и эмпирических исследований, показывающих, что абсорбционная способность является важным фактором, который определяет успех догоняющего развития. 

   Инновационная способность, согласно формулировке Furman et al (1990), – это "способность страны как политического и экономического субъекта производить и коммерциализировать поток инновационных технологий в течение длительного периода".

   Насколько нам известно, на данный момент не имеется ни общепринятого строгого определения абсорбционной и инновационной способностей как экономических показателей, ни убедительной методологии их измерения. В значительной части работ по этой тематике авторы не проводят разграничения между двумя способностями, вместо этого даются оценки возможностей научно-технического развития в целом, в большей степени ориентированные на инновации. 

      В данной работе делается попытка заполнить этот пробел. Мы определяем абсорбционную способность как затраты на однопроцентное увеличение общей факторной продуктивности единицы капитала за счет заимствования зарубежных технологий. Аналогичным образом определяется инновационная способность. Целью исследования является разработка методологии измерения этих двух показателей и выявление влияющих на них факторов.

    Предлагаемая методология опирается на обобщение модели экономического роста (Polterovich and Tonis, 2005), учитывающей, наряду с накоплением капитала,  процессы имитации и создания новых технологий. Модель примыкает к классу моделей шумпетерианского типа (Acemoglu et al, 2002). В отличие от Polterovich and Tonis (2005), здесь нами учитывается большее количество факторов, объясняющих эффективность имитаций и инноваций, и используется более простая гипотеза о связи между параметрами модели и данными. Кроме того, предложена модификация модели, описывающая эволюцию и физического, и человеческого капитала.
   Предлагаемая процедура оценивания абсорбционной и инновационной способностей представляет собой сочетание калибровки модели и эконометрических расчетов. В качестве источников данных используются World Development Indicators, International Country Risk Guide, базы данных по физическому и человеческому капиталу (Nehru and Dhareshwar, 1993; Barro and Lee,  2000). В итоге определяются значения параметров модели, согласующиеся с данными, и генерируются предсказанные моделью траектории развития для более 60 стран за период с 1980 по 2006г. Для большинства стран модель показывает близкую к действительности картину их развития и правдоподобное соотношение показателей абсорбционной и инновационной способности. Модель воспроизводит основные черты распределения стран по уровню душевого ВВП, демонстрируя явление групповой сходимости. Проведенные расчеты подтверждают наши основные гипотезы о зависимости абсорбционной и инновационной способностей от относительного уровня продуктивности, человеческого капитала, качества институтов и других показателей. 

     В частности, подтверждается гипотеза о том, что развивающиеся страны имеют преимущество в абсорбционной способности перед развитыми (это одна из форм "преимущества отсталости" (Gershenkon, 1962)).  В то же время развитые страны обладают лучшей инновационной способностью.  Качество институтов положительно влияет на оба индикатора. Абсорбционная способность значимо зависит от объема международной торговли, а инновационная способность - от количества научных публикаций, подготовленных  в  стране. Также подтверждается гипотеза (проверенная иным способом в магистерской работе (Пикулина, 2009)), о том, что человеческий капитал благоприятно влияет на инновационную способность, а на абсорбционную - лишь незначительно

   Знание абсорбционной и инновационной способностей страны и  характера влияния на них различных факторов является важной информацией, от которой зависит выбор научно-технической и промышленной политики. Полученные результаты актуальны для России, перед которой в настоящее время стоит задача формирования национальной инновационной системы и выбор стратегии развития.
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