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В работе анализируется процесс формирования коалиций в малых группах. Объектом исследования являются игры голосования с квотой, в которых участники голосования имеют априори одинаковые возможности повлиять на исход игры, но различное число голосов и различные предпочтения по вступлению в коалиции. В частности, рассматривается простая игра с тремя игроками, в которой первый игрок имеет 3 голоса, второй и третий игроки – по 2 голоса каждый, а квота (порог, по достижении которого коллективное решение принимается) составляет 4 голоса из 7. Игроки договариваются о разделе между собой некоторого фиксированного бюджета путем подачи собственных публичных предложений либо голосования за предложения, поданные другими игроками. В такой игре выигрывающими являются все коалиции, в которые входят любые два игрока, а также коалиция  из всех трех игроков. 
В нашей недавней работе (Aleskerov, Belianin & Pogorelskiy, 2009) с помощью лабораторного эксперимента было продемонстрировано существенное влияние явных (являющихся частью дизайна эксперимента) и неявных (возникающих в силу человеческого восприятия) модификаторов платежей игроков на возникающее в итоге распределение платежей в рассматриваемой игре. В частности, даже символические по абсолютной величине явные модификаторы способны приводить к значимым сдвигам в предпочтениях и наблюдаемом поведении игроков. 
В настоящей работе произведен детальный анализ указанных эффектов модификаторов на основе полученных ранее экспериментальных данных. Контекст, в котором игроки априори симметричны, был выбран, потому что позволяет изолировать эффект модификаторов от остальных факторов, влияющих на процесс принятия решений. Проанализирован состав коалиций, сформировавшихся в результате эксперимента, а также потенциально возможных  в игре коалиций, определяемых по данным о сделанных (но не обязательно реализовавшихся) предложениях о разделе бюджета. Произведены расчеты значения степени согласованности для таких коалиций на основе предпочтений участников по попарному объединению в рамках нескольких теоретических моделей формирования коалиций.  Построена классификация возникающих в данном контексте коалиций на основе индексов влияния с учетом предпочтений, предложенных в (Aleskerov, 2006).
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