Нужна ли модернизация российской банковской системе?
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Банковская система России (РБС) в своей новейшей истории насчитывает 20 лет. Этап становления (1989 – 1999 гг.) характеризовался спонтанным развитием РБС, созданием избыточного количества кредитных организаций.

Среди основных проблем системного кризиса 1998 г. для РБС выделяются: потребность в существенной реструктуризации; нарушение функционирования платежной системы; потеря ликвидности межбанковского рынка, отсутствие возможности  государственных заимствований; необходимость возврата депозитов проблемными коммерческими банками, прежде всего населению; остановка рынка срочных сделок в результате дефолта по большинству из них.

Сравнительно полноценная банковская система в России сформировалась только в начале XXI века. Этап ускоренного развития РБС (2000-2008 гг.) стимулировал восстановление РБС, а реальные его сдвиги появились уже к 2003 г. Темпы роста банковской системы приобрели устойчивый характер и среднегодовые реальные темпы роста (CAGR с учетом инфляционной составляющей) по активам и капиталу составили в первом десятилетии XXI века 21% и 28%.

Существенный рост банковских показателей по отношению к ВВП за этот этап: по активам до 67% (рост в 2,5 раза) и капиталу до 9% (рост более 4 раз) оказался выше значений, предусмотренных стратегией развития РБС, и достиг уровня многих развивающихся европейских стран. В 3 раза вырос относительный уровень кредитов реальной экономике до 48% ВВП, существенно вырос объем кредитов физическим лицам до 18% общего объема предоставленных кредитных ресурсов (около 9% ВВП).
В то же время уровень нормы накопления не только существенно ниже развитых и большинства развивающихся стран, но и имеет тенденцию относительного падения, что, несомненно, нарушает пропорции банковских услуг. Привлечение средств населения в депозиты, напротив, снизилось с 26% до 14% ВВП, что определяет одну из проблемных точек РБС.
Важным источником фондирования за последние несколько лет стали для банков и предприятий зарубежные заимствования. Несмотря на сравнительную дешевизну этих ресурсов в докризисный период, валютные риски, риски ликвидности и неустойчивость как источника фондирования, связанные с этим видом заимствования, в полной мере проявились за последние два года в условиях финансового кризиса. Ресурсные ограничения РБС создали, помимо «заражения» от зарубежных источников, предпосылки «перегрева» банковской системы.
Рост просроченной задолженности по многим банкам не был в достаточной мере обеспечен ростом собственных средств и резервов на возможные потери по ссудам на случай кризисной ситуации в экономике и БС. Следствием явился существенный рост просроченной задолженности. 
Этап ускоренного развития закончился «перегревом». Первая стадия кризиса потребовала оперативных мер Банка России, во многом аналогичных предпринятым и другими странами мирового сообщества (предоставление кредитов банкам, снижение ФОР и регуляторных требований, повышение уровня страховых покрытий), которые были дополнены мягкой девальвацией рубля. 

Не останавливаясь на вполне своевременных и комплексных мерах Банка России и Правительства РФ, зададимся вопросом, а что же дальше? Какие меры должны быть приняты и нужна ли модернизация РБС или достаточно косметических мер?

Ответ состоит в том, что следующий этап развития должен иметь другую парадигму. Это, прежде всего, концентрация на проблеме устойчивого развития. В этой связи необходимы качественные изменения в РБС, среди которых можно выделить следующие проблемы, совокупность которых свидетельствует о необходимости модернизации РБС:

· Устранение системной недоразвитости РБС в части консолидации, законодательного регулирования, технологического развития.

· Обеспечение пропорционального развития РБС в интересах кредитования реальной экономики и населения, в том числе модернизации. Решение ресурсной проблемы, в том числе за счет отечественных возможностей для смягчения зависимости от зарубежных заимствований. Стимулирование роста нормы сбережения.

· Укрепление капитальной базы РБС. Формирование эффективных схем привлечения ресурсов в капитал банков, в том числе через механизмы публичных размещений. Регулирование доли иностранного капитала в РБС.

· Решение проблемы эффективного регулирования финансовых институтов (включая банки и банковские холдинги) на национальном и наднациональном уровнях. Повышение информационной прозрачности для обеспечения устойчивого долговременного развития.

· Развитие категории независимой оценки бизнеса в интересах принятия бизнес-решений и управления рисками, в том числе упорядочивание деятельности рейтинговых агентств. 

· Трансформация структуры продуктов и услуг, определяемых вызовами времени, прежде всего, развитие дистанционных услуг в связи с направленностью современного бизнеса на ускорение расчетов и переход на менее затратные технологии обслуживания клиентов. 

Некоторые особенности перечисленных проблемных вопросов будут более детально рассмотрены в докладе.
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