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Академическая автономия в российском университете: рассмотрение на примере ГУ-ВШЭ

Академическая автономия – это частный случай профессиональной автономии, относящийся к институциональной организации и самоорганизации академического и университетского сообщества. Исторически академическая автономия являлась ключевым принципом организации университетской корпорации, складывающейся на протяжении нескольких столетий, начиная со Средневековья. В разное время академическая автономия оказывалась под воздействием серьезных угроз – от вмешательства духовных и светских властей в деятельность университетов, до идеологического вмешательства тоталитарных режимов и логики коммерциализации университетской системы. Однако до сих пор академическая автономия составляет одну из ключевых деклараций обособленности университетского мира как мира профессионального академического сообщества, живущего по своим правилам. Поэтому тезис об «академической автономии», «университетских свободах», «академических свободах» содержится в большинстве международных документов, регулирующих работу систем высшего образования и науки. 

Образ современного университета (отвечающего требованиям общества Современности) с XIX века стал предметом рефлексии ряда ученых и практиков университетского образования. На протяжении всей истории развития философского и социологического понимания миссии университета, академическая автономия рассматривалась как ключевой элемент университетской культуры. Еще В. Фон Гумбольдт выдвинул идею исследовательского университета, в котором объединены функции обучения и научного поиска. Залогом успешной работы исследовательского университета является автономия его членов в деле планирования и реализации научно-исследовательской деятельности. Именно этот принцип дал возможность создать сильную систему классических немецких, а затем и американских университетов. Хосе Ортега-и-Гассет в эссе «Миссия университета» акцентирует внимание на необходимости ценить уникальный творческий потенциал ученого, работающего в университете. Академическая автономия как принцип самоорганизации научного сообщества нашел свое развитие в функционалистском взгляде на университеты, поддержанным работами Т. Парсонса и Р. Мертона.

Каковы основные составляющие университетской автономии? Во-первых, академическая автономия предполагает свободу исследований и обмена научными данными. То есть выбор тематики исследований, методов академической работы и способов распространения научных результатов – это дело самоорганизации научного сообщества («незримого колледжа»). Этот тезис подвергается критике, прежде всего, за то, что укрывшиеся в «башнях из слоновой» кости ученые не реагируют на актуальные общественные запросы относительно удовлетворения потребности в практических исследованиях. Во-вторых, академическая автономия исходно означала ограниченную юрисдикцию светской и церковной судебных властей в отношении членов университетской корпорации. Безусловно, под влиянием реализации универсалистского проекта централизованных национальных государств это положение вещей существенным образом трансформировалось. Между тем в ряде случаев остались следы этой институциональной нормы, дающие о себе знать в виде университетских комитетов по этике, имеющих реститутивные права оценивания действий представителей академического сообщества. В-третьих, академическая автономия предусматривала коллегиальные принципы самоорганизации научного сообщества и университета. Это и выборность на должности (профессор, декан, ректор), и способ присуждения научных степеней на основе коллегиальной оценки членов своей профессиональной корпорации. До настоящего времени, данный элемент сохраняется в большинстве зрелых академических систем.     

Исследователи университета отмечают коммерциализацию и бюрократизацию как ключевые угрозы университетской автономии. Бюрократизация связана с массовизацией высшего образования: за последнее столетие университеты из элитных учебных заведений камерного характера превратились в фабрики по производству стандартизированных кадров. Возросшие масштабы производства потребовали расширения университетских штатов, при этом новые должности обычно не связаны с учебным процессом или исследованиями: в университетах плодятся разного рода административные, маркетинговые и финансовые отделы. Эта бюрократическая университетская прослойка приобретает существенные властные полномочия, получая в свое распоряжение материальные ресурсы, в результате центральной фигурой в университете становится не студент или преподаватель, а администратор-бюрократ. Наряду с этим бюрократизация выражается в том, что многие университеты становятся частью государственной системы образования. Вопросы формирования учебных курсов, открытия новых специальностей и профессорских вакансий всегда были неотъемлемой частью университетской автономии. Однако, эта автономия размывается: многие важные решения принимаются попечительскими советами, составленными из предпринимателей и государственных чиновников, голос академического сообщества при этом становится малозначимым. Наконец, следуя принципу миметического изоморфизма, организационная структура университетов начинает повторять общие черты современной бюрократической организации: менеджмент образования играет свою роль в интенсификации процесса бюрократизации университетов.           

Рыночные отношения, сопровождающиеся конкуренцией и рациональным калькулированием, проникают во все поры современного общества. Не исключением является и сфера высшего образования. Одной из главных тенденций нашего времени в высшем образовании считается тенденция коммерциализации. Она проявляется в нескольких аспектах. Первый заключается в растущем взаимодействии университетов и бизнеса. Так, например, тенденция включения высшего образования США в структуру рынка подкрепляется участием деловых организаций в деятельности университетов: “финансируя учебные мероприятия вузов, компании воздействуют в нужном для них направлении на подготовку специалистов”. В результате высшая школа “всё больше включается в организацию форм обучения, специально рассчитанных на удовлетворение потребностей бизнеса, прежде всего различных курсов повышения квалификации и переподготовки специалистов частных фирм. Вторым аспектом коммерциализации является изменение отношения студентов к университету. Университет потерял свою ауру храма науки и стал гигантским супермаркетом, предлагающим различные виды знаний, упакованные в специальности и учебные дисциплины. Студенты стремятся приобрести наиболее качественный товар, то есть получить диплом престижного университета. Система высшего образования студента не воспринимает больше как наследника специфических эпистемологических традиций познания, присоединияющегося ко многим поколениям ученых. В современном понимании студенты должны овладевать междисциплинарными умениями, которые дадут им шанс в жизни. Приобретаемые умения (skills) имеют большее значение по сравнению с глубокими знаниями (knowledge) по конкретной дисциплине. Интеллектуальная модель студентов кардинально меняется. 

И здесь вступает в игру рейтинг учебного заведения, определяемый по менеджериалистским критериям и публикуемый в популярных изданиях. Основными составляющими рейтинга являются индексы цитирования преподавателей, наличие материальной базы, уровень начальной заработной платы выпускников и ряд других показателей, имеющих только косвенное отношение к качеству обучения. Университеты вступают в рыночную конкуренцию за право попасть в первую десятку рейтинга. Меняется логика принятия решений университетской администрацией: качество курса оценивается не по его содержанию, а по уровню посещаемости, ученый и преподаватель оценивается не по реальному научному вкладу, а по числу публикаций и приглашений на научные конференции. 

Размеренность академической жизни сменяется рыночно-бюрократической суетой. Параллельно с этим сокращается доля фундаментальных научных исследований: всё большая часть исследований проводится по заказам частных корпораций и правительства. Таким образом, университетские лаборатории де-факто превращаются в подразделения корпораций и «академический капитализм» начинает процветать.      

Исследование реализации на примере ГУ-ВШЭ представляет особый интерес, поскольку ГУ-ВШЭ является университетом, где одновременно сосуществуют российская академическая культура и современные методы координации научно-исследовательской деятельности. Исследование трансформации академической автономии на примере ГУ-ВШЭ открывает также новые горизонты понимания деятельности академического сообщества в России, поскольку с одной стороны данный университет использует российскую систему управления научно-исследовательской деятельности, а с другой – активно внедряет инновационные модели управления и координации научной работой.   
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