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1. Цель доклада состоит в том, чтобы оценить процессы, происходящие в мировой системе, в частности, – изменение позиций ряда стран и регионов в мире, с точки зрения такого показателя как индекс человеческого развития (ИЧР). Этот индекс рассчитывается ООН с 1990 года и состоит их трех элементов: индекса ВВП на душу населения в долларах США по паритету покупательной способности (ППС) валют, индекса образования и индекса средней ожидаемой продолжительности жизни. ИЧР является средним арифметическим этих трех индексов.
 Фактически речь идет о том, чтобы ввести показатели социального развития в анализ мировой системы и происходящих в ней изменений. В частности, автор предлагает учитывать это развитие в разных странах как неотъемлемый аспект абсолютного закона неравномерного развития при капитализме. Такой подход соответствует возросшему значению сферы социальности в условиях глобальных переходов.

2. Признание роли социальных аспектов и факторов развития не означает отрицания важности собственно экономических факторов и показателей, которые позволяют сравнивать разные страны друг с другом (ВВП на душу населения, производительность, энергоемкость продукции и т.д.). Очевидно, что социальное развитие и качество жизни зависят в конечном счете от уровня развития экономики, но эта зависимость нелинейна. Более того, по мере роста экономики связь между экономическими и социальными факторами (в смысле зависимости социальной сферы от экономики, производства и распределения материальных благ) ослабевает, хотя и в разной степени в разных странах. Так, со временем увеличение средней ожидаемой продолжительности жизни практически перестает зависеть от уровня ВВП на душу населения и роста экономики, о чем свидетельствует корреляционный анализ связи двух этих показателей по развитым странам Запада и странам Латинской Америки за 1950-2000 годы. (Другими словами, по мере роста экономики и материального уровня жизни происходит убывающее приращение здоровья, что еще раз заставляет задуматься о пределах безудержного экономического роста.)

3. В докладе рассмотрено, как с учетом ИЧР и его компонентов изменяются разрывы между Севером и Югом, развитыми постиндустриальными странами и группой отсталых стран. Выяснено, что с учетом динамики ИЧР эти разрывы, по крайней мере, не увеличиваются – как в силу особенностей исчисления ИЧР, так и по причине более быстрого социального развития в ряде развивающихся стран, нежели в развитых странах. В то же время разрывы между Севером и Югом (условно) по ВВП на душу населения продолжают увеличиваться.
4. Автор счел целесообразным рассмотреть, как соотносятся между собой динамика ИЧР и его отдельных компонентов по странам, с одной стороны, и динамика средних и максимальных мировых значений этих показателей. За основу для анализа были взяты уточненные и пересчитанные по нынешней методике
 индексы человеческого развития и их составляющие за 1990-2006 гг.
 Объектом сопоставлений стали следующие группы стран: 1) 17 стран Западной Европы (ЕС-15 + Норвегия + Швейцария), Австралия, Канада, Новая Зеландия, США и Япония; 2) 19 наиболее крупных и значимых стран Латинской Америки; 3) 10 стран Азии (все «тигры» кроме Тайваня, Филиппины, Индия и Китай); 4) страны Центральной и Восточной Европы, включая страны Балтии; 5) страны СНГ, включая Грузию и Туркменистан.
5. В результате проведенных сопоставлений по ИЧР и его компонентам были сделаны следующие выводы.
Развитые страны Запада в целом начинают постепенно утрачивать свои доминирующие позиции в мире, хотя и сохранят их в среднесрочной (не менее 20 лет) перспективе. Динамика этого процесса во многом будет зависеть от того, сколь успешно и быстро будут решать свои социально-экономические проблемы крупные развивающиеся страны. В то же время относительная утрата Соединенными Штатами, Германией, Францией, Великобританией и Японией своих позиций по показателям человеческого развития сопровождается активизацией в этом направлении других стран, принадлежащих к западному сообществу (например, Австралии или Финляндии), но отличающихся по своей социально-экономической модели от лидера, США. Можно также сказать, что динамика США по индексам продолжительности жизни и образования свидетельствует о низкой эффективности американской социально-экономической системы, включая, конечно, и модель потребления.

Происходит медленное, но устойчивое улучшение позиций стран Латинской Америки по показателям человеческого развития. Проведение активной социальной, но экономически взвешенной политики левоцентристскими правительствами ряда стран континента обещает в будущем подтягивание и «экономических тылов» этих стран до близкого к мировым лидерам уровня, ускорение всей модернизации Ибероамерики. Конечно, сегодня еще рано гарантировать успех континента на поприще решения социальных проблем, но общее направление внушает оптимизм.
Динамика ИЧР и его составляющих в рассмотренных странах Азии говорит о том, что их модернизация нуждается в коррекции курса – в сторону большей социальности. И если экономоцентричность развития объяснима в случае Вьетнама, Китая и Индии, где еще не достигнут уровень благосостояния большинства населения, позволяющий перейти к «бразильской модели»,
 то для Сингапура и Гонконга она представляет собой не что иное, как инерцию периода догоняющей модернизации. Модель «чуда» Восточной Азии, особенно в НИСах первого поколения, исчерпала себя и даже, видимо, стала препятствием дальнейшему развитию.

Развитие стран ЦВЕ и Балтии является еще более экономоцентричным, чем развитие азиатских НИСов первого поколения или Китая, не говоря уже о большинстве стран Запада. Такая экономоцентричность – при сокращении, в отличие от Китая, доли индекса образования в ИЧР – свидетельствует об устаревшей модели развития в этих странах. По-своему это подтверждает мысль о том, что страны ЦВЕ возвращаются, за редким исключением типа Словении или Чехии, туда, где они и находились до раскола Европы в 1945 году – на периферию самого западного мира.

Налицо процесс периферизации стран СНГ, бывших республик СССР. Своего рода исключением из общей тенденции стран СНГ до последнего времени являлся Казахстан, где динамика ИЧР и его компонентов отличалась в целом от трендов в других странах СНГ. По-своему это является одним из подтверждений того, что авторитарный режим президента Назарбаева по своим функциям стоит гораздо ближе к режимам, которые взращивали азиатских «тигров», чем всякие «суверенные демократии».
Для углубления и расширения проведенного исследования в будущем было бы целесообразно распространить опыт анализа ИЧР и его составляющих на группу как беднейших стран Азии и Африки, так и нефтяных государств, существующих за счет экспорта нефти и газа. Очевидно, сколь поучительным было бы такое исследование для России.
Доклад и его обсуждение состоятся … декабря 2009 г. в 11.00 в конференц-зале ИМЭМО РАН (м. «Профсоюзная», ул. Профсоюзная, 23, 3 этаж). Справки по тел.: 499-1208232 (понедельник, среда, пятница с 11.00 до 17.00).
� О том, как рассчитываются, в свою очередь, эти индексы, см. Доклады ООН о человеческом развитии (с 1999 г.) и полный текст доклада автора.


� На протяжении 1990-х гг. эта методика пересматривалась дважды, поэтому для сопоставления ИЧР за разные годы необходим пересчет по единой для всех лет методике.


� Данные за 2007 год стали доступны только в октябре 2009 г., после публикации последнего Доклада ООН о человеческом развитии.


� Решение социальных проблем рассматривается как условие дальнейшего экономического подъема.


� См.: Комлоши А., Хофбауэр Х. Особенность Восточной Европы, или история периферизации //Периферизация Восточной Европы в исторической перспективе. – МЭиМО, 2008, № 4, сс.57-63 и другие материалы этой публикации.





