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Общество и индивид в условиях трансформации ценностей современной культуры и социокультурного кризиса

Философы, психологи, экономисты, социологи изучают историю кризисов, их роль в развитии общества. Что такое кризис – для человека, для общества?

Существуют ли общие черты кризисного состояния, которые можно научиться преодолевать, или всякий раз все иное?

 
Можно ли считать кризис определенно отрицательным явлением? Возможна ли морально-этическая оценка кризиса и его последствий? Всегда ли кризис – это «конец», или же, наоборот, это новое начало? 

Кризис и кризисное сознание в ХХ веке

В последние годы тема кризиса стала едва ли не самой популярной в среде российской интеллигенции. Однако кризис – это далеко не новое явление в истории человечества. 

Кризисное сознание, кризисное мироощущение сопровождают человечество на всех этапах его исторического развития, нередко облекаясь в апокалипсическую форму.
 Это мироощущение характерно для сознания простых людей, оно находит многообразное выражение в искусстве, литературе, работах социальных мыслителей. События первого десятилетия XXI в. дают основания предполагать, что тема кризиса вновь войдет в число актуальных вопросов социальной мысли.
Условия проявления кризиса
Наиболее остро кризисное мировосприятие проявляется в периоды резких социальных трансформаций. Современные исследователи пытаются провести параллели между нынешним кризисным мировосприятием и его истоками в древности. Историки и археологи обнаружили немало свидетельств тяжелых и длительных кризисов, через которые пришлось пройти многим древним обществам. Мы далеко не всегда можем достоверно судить ни о причинах кризисов, ни о том, как они протекали. Зато нам хорошо известно, по крайней мере, одно из их последствий: в ходе длительных и глубоких потрясений всякий раз менялась картина мира. 

Разрушение одних обществ и становление других, переселения народов и разрыв старых, привычных связей между людьми – все это приводило и к утрате веры в прежние мифы, в течение тысячелетий определявших смысл жизни и помогавших переносить ее тяготы. Человек лишался духовной защиты перед лицом чуждого и нередко враждебного мироздания. 
Что такое кризис?
В самом своем общем виде кризис есть нарушение прежнего равновесия и в то же время переход к новому равновесию.


В социальных науках принято различать стабильное и кризисное состояние общества. Первое означает устойчиво воспроизводящийся порядок. Второе служит способом движения социальной системы от прежнего состояния, через дезинтеграцию и конфликт, к новому состоянию. В ходе своей эволюции любое общество неоднократно проходит динамический цикл «стабильность—кризис—новая стабильность».


В кризисном состоянии значительно снижается степень предсказуемости поведения социума. Возникают большие массы людей, выпадающих из активной общественной жизни. 
Кризис – тема для размышления

Сейчас многие говорят о кризисе. Причем 20 лет назад о кризисе также говорили. Как в прочем и сто лет назад – на рубеже XIX и XX веков. Кризисы  сменяют друг друга, а человечество никак не может привыкнуть. Однако, присутствие кризисов в жизни общества неизбежно. Как и вообще в жизни. Жизнь не может быть стабильной и равновесной, она должна уходить от состояния равновесия и возвращаться к нему. Человек живет наперекор всем кризисам и, в конце концов, должен понимать и отдавать себе отчет в том, что составляет ценность и смысл его жизни. Есть вещи, которые существуют и прибывают с нами вне кризисов, вне революций. Эти ценности – это заинтересованность людей друг в друге, это любовь и преданность, это наши чувства к близким людям. 

Почему мы каждый раз пугаемся кризисных фантомов?

Почему мы не можем сконцентрироваться на наших собственных ценностных ориентирах. Хотя бы на некоторых составляющих нашей души, нашего внутреннего мира. Ведь многим из нас важно, чтобы у нас были близкие и любимые люди. И многие хотят пронести через свою жизнь эту любовь и преданность. Почему на это должны влиять экономические кризисы? Антропологический кризис ХХ ве., пришедший вместе с кризисом культуры, существенно трансформировал человечество. Люди переживают и страшатся того, что будет с их собственностью, но не боятся, что будет с их душами, их чувствами, боятся потерять деньги, но не боятся потерять друзей, или вообще не встретить их в этой жизни, в жизни, в которой утрачены человеческие ценности. 


Может быть, об этом стоит задуматься и оглянуться вокруг? Безусловно, что людей, напуганных перспективами и последствиями экономических кризисов, сложно утешить рассуждениями о ценностях человеческого взаимопонимания. Но как бы то ни было, люди должны сохранять самих себя в любых самых сложных условиях. Человек не всегда может защитить свою собственность, но может защитить свою душу и души своих близких, и может надеяться на продолжение жизни после кризиса.

Выживание в условиях кризиса
Не смотря на то, что кризис как хамелеон каждый раз меняет свое обличье, следует учитывать, что к XXI в. че​ло​ве​че​ст​во об​ре​ло опыт пре​одо​ле​ния об​ще​ци​ви​ли​за​ци​он​ных кри​зи​сов, их ло​ка​ли​за​ции и ра​цио​наль​но​го раз​ре​ше​ния.

На протяжении столетий у человека были серьезные помощники – вера и искусство, духовная культура. Пережив социокультурный кризис рубежа XIX и XX вв., человечество уже не может надеяться на стабилизирующую мощь религии и культуры прошлого. Что станет новым стабилизатором общественного и индивидуального сознания? 

Американский политолог Уолт Уитмен Ростоу в работе «Стадии экономического роста» (1960) выделил пять стадий. Причем последняя – пятая стадия – это эпоха «высокого массового потребления». Позже в 1971 г. в работе «Политика и стадии роста» Ростоу добавил 6-ю стадию «поиск качества жизни», где на первый план выдвигается духовное развитие человека.

