О необходимости изменений нормативной базы по лизингу 

или как обеспечить работающий механизм внесудебного изъятия 

лизингового имущества.
Помимо традиционных проблем российской экономики, о которых неоднократно писали многие исследователи, например Егор Гайдар [1], таких как сохранение неэффективной структуры "экономики пирамид" – неконкурентоспособных монополистических гигантов, высокая зависимость от нефтяных цен и т.д., мировой финансовый кризис добавил новые.

Так, одним из ключевых его последствий для российских предприятий реального сектора, в настоящий момент является проблема привлечения стороннего финансирования. 

Зависимость российской экономики от цен на нефть, притока капитала и внешних заимствований, осуществляемых банками, стала основной причиной столь сильного влияния кризиса на экономику России [2,3].

Традиционная схема, при которой российские банки, привлекали дешевые западные средства и весьма охотно выдавали предприятиям кредиты, дала сбой. Произошедший отток дешевых западных денег и падение стоимости акций на фондовом рынке привели к значительному сокращению объемов межбанковского кредитования, поскольку именно акции выступали в качестве основного обеспечения в подобных сделках. 

Меры по государственной поддержке российской финансовой системы, осуществляемые в рамках реализации антикризисного плана правительства, позволили несколько стабилизировать ситуацию, предотвратить разрушение банковской системы. Однако, в условиях кризиса доверия между участниками финансового рынка и отсутствии твердых залогов эти меры не смогли переломить самих негативных тенденций и, как следствие, многие российские предприятия со всей остротой столкнулись с проблемой недоступности кредитов на фоне обострившегося  глобального финансового кризиса.

В сложившихся условиях недостатка финансирования российские компании сократили свои издержки и инвестиционные программы. В связи с этим актуальным как никогда становится использование других инструментов привлечения финансирования, одним из которых может быть финансовая аренда (лизинг).

Предложения по совершенствованию лизингового законодательства. 

В настоящей работе авторами освещаются предложения о внесении в  ряд действующих нормативных актов изменений, направленных на повышение эффективности лизингового законодательства; обеспечение стабильности хозяйственного оборота; уменьшение возможностей для злоупотреблений (со стороны недобросовестных лизингополучателей) пробелами, которыми изобилует Федеральный закон «О лизинге». 

Актуальность данных изменений обусловлена не только наличием пробелов в законодательстве, но и сложившейся на текущий момент экономической и социальной ситуацией, сложностями, которые провоцируют недобросовестных лизингополучателей на уклонение от надлежащего исполнения обязательств по лизинговым сделкам, что, в свою очередь, наносит существенный ущерб не только хозяйственной деятельности лизинговых компаний и кредитных организаций, подрывая доверие населения к банковской системе, но и интересам государства (обязанностью которого, в числе прочего, является эффективная защита интересов добросовестных хозяйствующих субъектов правовыми средствами).

Предлагаемые изменения направлены на формирование процедуры, позволяющей правовыми средствами осуществлять внесудебное изъятие лизингового имущества у недобросовестных лизингополучателей и его повторное введение в хозяйственный оборот (передачу в лизинг или отчуждение). Это позволит более эффективно использовать имеющиеся основные средства, а также минимизировать убытки субъектов лизинговой деятельности, в том числе и лизингополучателей – за счет уменьшения суммы взыскиваемых неустоек и убытков. 

Кроме того, данная процедура позволит уменьшить загруженность арбитражных судов, за счет уменьшения количества судебных споров между субъектами лизинговой деятельности о досрочном прекращении договоров лизинга и принудительном изъятии лизингового имущества на основании исполнительной надписи нотариуса. 

Поскольку возможность использования исполнительной надписи нотариуса в качестве надлежащего правового инструмента обусловлена, в первую очередь, бесспорностью требований взыскателя, предлагаемые изменения направлены, главным образом, на создание механизма, позволяющего обеспечить бесспорность требований лизингодателя об истребовании лизингового имущества из владения и пользования недобросовестного лизингополучателя. 

Ключевым в предлагаемой схеме является предложение, обеспечивающее бесспорность права лизингодателя истребовать лизинговое имущество из владения и пользования лизингополучателя посредством формализации процесса расчетов по договору лизинга. Это может быть достигнуто путем ведения банками паспорта лизинговой сделки по аналогии с существующим паспортом внешнеэкономической сделки.  Для этого необходимо включить соответствующую норму в ФЗ «О лизинге», а также подготовить инструкцию ЦБ РФ. Паспорт сделки (выписка из паспорта), заверенный подписью уполномоченного представителя банка и печатью банка должна предоставляться лизингодателем нотариусу в случае отказа от договора лизинга в связи с не внесением лизингополучателем лизинговых платежей.


Данные предложения обсуждались 15.10.2008г. на 181-ом заседании Правлении Лизинговой конфедерации (союза) Содружества Независимых Государств (под председательством председателя Правления СНГЛИЗИНГ г-на В.А.Синяева), 12.12.2008г. на совещании по изменению лизингового законодательства в МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ России (под председательством директора Департамента корпоративного управления г-на И.В.Осколкова), на ежегодной международной конференции «Российский лизинг: кризисные стратегии и решения», проходившей 18-19.06.2009 г. в Мариотт Гранд-Отель (Москва), а так же были опубликованы в ноябрьском номере журнала «Проблемы экономики и управления в нефтегазовом комплексе» [4].

Предложенные выше изменения позволят снизить один из самых острых на сегодняшний день рисков – риск неплатежей по договорам лизинга, преодолеть кризис доверия между предприятиями и финансовыми институтами и соответственно повысить привлекательность лизинга как дополнительного инструмента средне- и долгосрочного финансирования  инвестиционных программ предприятий реального сектора российской экономики. 
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