Международное налоговое право как актуальное направление научного исследования и учебного процесса

В последние годы расширяется спектр предметов, предлагаемых для изучения и научной разработки студентам юридических факультетов университетов и высших учебных заведений. В значительной свое массе вновь вводимые дисциплины и научные направления охватывают относительно небольшой круг проблем, связанных с основными, «базовыми» курсам, и оформляются в виде спецкурсов тематике письменных работ. Профессиональная ориентация юридического образования и науки, переход к новому формату подготовки кадров в высших учебных заведений также требует диверсификации специальных предметов.

Далее предлагается кратко отметить потенциал курса «Международное налоговое право» в качестве учебной и научной дисциплины. 
Правовое аспекты международного налогообложения до недавнего времени были актуальны только для отдельных видов деятельности. Учитывая возрастающую значимость совершенствования налогообложения международных экономических операций, международное налоговое право становится важным объектом теоретических исследований, а также все активнее находит себя в качестве предмета научно-педагогической деятельности.
При определении содержания категории «международное налоговое право» представляется не только теоретически возможно и практически целесообразно для комплексного охвата явления, но и необходимо при рассмотрении налогово-правового регулирования конкретной страны ни противопоставлять, ни изолировать национальное право, регулирующее отношения с иностранным элементом, и международное публичное право, устанавливающего порядок взаимодействия государств по вопросам налогообложения в налоговой сфере. Поэтому приведенные выше, в третьем и четвертом пунктах, варианты определений можно признать как отражающие лишь часть содержания рассматриваемой категории, поскольку в них ставится акцент только на одной из ее сторон. 

Развитие международной экономической деятельности и взаимодействия государств по постоянно расширяющемуся спектру вопросов в налоговой сфере обуславливают возрастание научного интереса к проблемам международного налогообложения. Данные проблемы и способы их решения в качестве объекта научного изучения становятся в конце XIX – начале XX века. Первоначально такое изучение концентрировалось в рамках экономических исследований. Со второй половины XX века правовая составляющая исследований международного налогообложения претерпевает количественные и качественные изменения: юридические вопросы начинают привлекать все более пристальное внимание, выступая если не основным, то одним из главных объектов изучения.

Закономерно, что до последнего времени теоретическая разработка международного налогового права в отечественной науке сильно отставала по своему масштабу и уровню от исследований, выходящих в свет во многих развитых странах с открытой экономикой. За прошедшие годы ситуация постепенно выправляется. Появились работы, которые в той или иной степени затрагивают теорию международного налогового права. Однако до исчерпания значимости данного научного направления и изученности всей его проблематики еще говорить не приходится. 
Международное налоговое право в научном аспекте представляет собой постоянно пополняемую систематизированную сумму знаний доктрин, концепций, идей и теорий о юридической основе международного налогообложения, взаимодействия государств в налоговой сфере, регулирования социальных связей, возникающих в налоговых отношениях с иностранным элементом, и их закономерностей, а также о познавательной деятельности, результатом которой является пополнение и углубление этих знаний.

Научная дисциплина международного налогового права является составной частью науки налогового права. Охватываемые теорией международного налогового права межгосударственные правовые отношения в налоговой сфере также органично вписываются в сферу науки международного публичного права. 
Наука международного налогового права представляет собой область специальных знаний, охватывающих соответствующее положения внутреннего законодательства, юридические нормы международных договоров, иных правовых актов, судебную практику и т.д. Накопление таких знаний осуществляется в теоретических и практических целях и является результатом научной разработки правового материала, дающим представление о юридической основе общественных (социальных) взаимосвязей, возникающих в сфере сотрудничества  государств в налоговой сфере и регулирования налоговых отношений с иностранным элементом.

Объектом науки международного налогового права является совокупность отношений (явлений, процессов), возникающих в области налогообложения деятельности, затрагивающей две и более налоговые юрисдикции, и а также взаимосвязей данных юрисдикций. Предмет международного налогового права как научного направления составляют нормы международного налогового права, практика их применения, а также закономерности возникновения, развития и осуществления регулируемых ими отношений (социальных связей).

Международное налоговое право может также рассматриваться и в качестве учебной дисциплины. В таком качестве оно способно, как представляется, занять достойное место среди предметов специального аудиторного изучения для студентов, обучающихся на юридических факультетах университетов и в высших юридических учебных заведениях.

Учебная дисциплина международное налоговое право имеет свою систему, под которой понимается обосновано структурированная сумма иерархически и (или) логически связанных в определенной последовательности правовых норм, эмпирического материала, научных знаний, взглядов, суждений, а также теоретических положений и выводов по проблемам, связанным с  правовым регулированием налоговых отношений с участием иностранного элемента в налоговом законодательстве определенной страны и в ее межгосударственных соглашениях. Данная система, как и одноименная нормативная система, пока еще находится в стадии активного формирования, поэтому можно лишь дать общую характеристику ее структуры. Система учебной дисциплины международного налогового права достаточно близка к его нормативной основе и к системе науки, базируется на их основных разделах, но не отождествляется и не совпадает ни с той, ни с другой.

Курс международного налогового права как учебной дисциплины далеко не исчерпывает всего содержания одноименной научной дисциплины. Это закономерно и логично, поскольку овладение последней во всем ее многообразии теоретических и методологических проблем под силу лишь исследователю, профессионально занимающемуся данной сферой изысканий.

Содержание учебного курса международного налогового права обуславливается его целью и задачами. Как правило, основная задача такого курса – сформировать основу теоретических и практических знаний для овладения позитивным материалом, понятийным аппаратом и главными методами изучения.
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