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Во многих странах активно ведутся дискуссии о роли государства в обеспечении социальной поддержки экономически слабых групп населения (детей, престарелых, инвалидов и т.д.). Должно ли общество (государство) помогать семье заботиться о детях и престарелых? Если да, то как должна распределяться ответственность между семьей и государством, и какова в этом случае роль межсемейной и межпоколенческой поддержки? Насколько активна должна быть помощь общества, чтобы она была эффективна, и в то же время не  провоцировала иждивенчество? 
Результаты обследований
 показывают во многом схожесть взглядов россиян и французов по данным проблемам, хотя реальное участие государства в заботе о детях и престарелых в этих странах существенно различается, поскольку приходится говорить о крайне недостаточной помощи государства детям и престарелым в России
, и уже избыточной, по мнению многих французов, во Франции [Valetas M.-F.,LelièvreE.,2002, р.673].
Известно, что чем слабее развита в стране социальная инфраструктура, способная оказать необходимую поддержку семье, тем сильнее роль неформальных сетей поддержки и, прежде всего, межсемейных и межпоколенных. Например, обследование общественного мнения, проведенное ВЦИОМ в 2009г., показывает, что более половины россиян в случае кризиса рассчитывают, в первую очередь, на поддержку родственников, и только 5% - ищут помощи у государства. [Семья на фоне кризиса, 2009].

Забота о детях: ответственность родителей, государства, бабушек и дедушек?  

Может ли семья в современном обществе обойтись без помощи общества и государства в части заботы о детях? Какова должна быть роль государства  в воспитании детей, и какая роль в этом вопросе отводится расширенной семье, бабушкам и дедушкам?

Результаты первой волны обследований в России и во Франции позволяют констатировать, что в части заботы о малолетних детях в обеих странах существует устойчивое представление о распределении ответственности между обществом и семьей: дошкольниками должны заниматься родители и участие общества здесь должно быть минимально. В России так считают почти 80% респондентов (в большей степени - это многодетные родители, что связано с их образом жизни и ценностными ориентациями на большую семью, в которой мать часто не работает, а занята только уходом за детьми) [Корчагина И.И., Прокофьева Л.М, 2007, стр.319]. Во Франции за преимущественное участие семьи в заботе о дошкольниках высказались 65% респондентов, однако здесь чаще, чем в России отмечается необходимость совместных обязательств семьи и общества в заботе о маленьких детях (31% во Франции и 18% в России).  

 Чем  старше ребенок, тем чаще заботу о нем респонденты считают обязанностью общества. Если речь идет о  школьниках, когда они находятся вне школьных стен, то чуть больше 60% респондентов, как в России, так и во Франции считают, что заботиться о них должна семья, и здесь ответы российских и французских респондентов различаются не существенно.
Что касается поддержки внутри расширенной семьи, то в обеих странах была выявлена высокая степень готовности старшего поколения помогать своим взрослым детям. Если речь идет о простой констатации необходимости заботы (бабушки и дедушки должны заботиться о своих внуках, родители должны оказывать денежную помощь своим взрослым детям, если у них возникают финансовые проблемы) подавляющее большинство респондентов с этим соглашаются (70-77%).  Вместе с тем, доля согласных существенно падает (особенно во Франции), когда рассматриваются проявления заботы, подразумевающие активные действия. Например, только 37% французов согласны изменить свою жизнь для того, чтобы помочь взрослым детям. В  России такую позицию поддерживает чуть больше половины респондентов.  

Таким образом, в России во всех видах заботы о детях более сильна ориентация на семью. Необходимость в помощи семье с детьми со стороны старшего поколения и общества возникает еще и потому, что даже в полной семье забота о детях в основном ложится на мать. Несмотря на то, что мать и отец имеют равные права и обязанности в отношении своих детей, данные того же  обследования показывают, что мужчины существенно реже занимаются детьми. Участие отца в воспитании детей, по признанию самих мужчин, в большинстве случаев ограничивается лишь играми с ними (70%), при этом существенно меньше отцов делит с матерью ежедневные заботы о детях (около 25% мужчин иногда одевает маленьких детей, и еще меньше отцов остаются дома с заболевшими детьми - 20%) [Корчагина И.И., Прокофьева Л.М, 2009, стр.57].

 Забота о престарелых: ответственность взрослых детей и государства?  
Если ответственность за детей большинство респондентов возлагают на семью, то заботу о престарелых, которым нужен уход на дому, они чаще готовы разделять с обществом. Так считают 36% респондентов в России и 41% во Франции, но половина опрошенных россиян и 45% французов признают, что ответственность за престарелых должна быть делом семьи
.  

Общественное мнение отражает в целом готовность населения к внутрисемейной поддержке, в данном случае, пожилых родителей со стороны взрослых детей. Младшее  поколение, точно также как и их родители, демонстрирует высокую степень согласия с высказываниями о необходимости заботы о родителях (особенно в России), но доля согласных падает, когда речь идет о конкретных проявлениях заботы в ущерб собственным интересам. Так, с высказыванием, что дети должны брать на себя ответственность за престарелых родителей, согласны 96% россиян и 67% французов. В то же время, жить вместе с престарелыми родителями, чтобы ухаживать за ними, готовы  только около 70% респондентов в России и 40%  во Франции.

Мнения об ответственности за пожилых  сильнее, чем вопросы, касающиеся заботы о детях, проявили различия во взглядах населения двух стран:  традиционных в России и более современных  – во Франции. Особенно это касается профессиональной занятости. Показательны с этой точки зрения ответы на вопрос, «должны ли дети  организовать свою работу так, чтобы она не мешала им заботиться о престарелых родителях?». Только 10% французов  согласны пожертвовать карьерой ради заботы о родителях, требующих помощи, в России же – почти 60%. Такое различие связано, не в последнюю очередь, с существующей в каждой из стран системой обслуживания пожилых людей: работающие дети во Франции имеют альтернативу собственному уходу за престарелыми родителями в лице качественных услуг, для чего им нужно скорее активнее включаться в профессиональную сферу, чтобы заработать деньги, а не уходить из нее.  В России организованная система качественного ухода за престарелыми находится в зачаточном состоянии и отчасти развита лишь в крупных мегаполисах. В условиях неразвитой системы социального обслуживания в России, практически полного отсутствия доступных  и качественных патронатных услуг для престарелых,  родственники не видят другого пути для осуществления ухода за ними кроме усилий семьи. По сравнению с другими странами Европы такая картина мнений сближает российское население с традиционным представлением европейского Юга, в противоположность «государственнической» точке зрения, высказываемой в Скандинавских странах.  
По данным обследования «Евробарометр», в Швеции, где существует развитый  государственный и общественный сектор услуг, население отводит семье небольшую роль, когда речь идет об уходе за пожилыми людьми, нуждающимися в уходе.  В таких случаях большинство (80%) отдает предпочтение специальным учреждениям, где уход осуществляется при значительной финансовой поддержке государства и общественных институтов. С другой стороны,  в Греции большая доля населения высказывается в пользу семьи, что связано с отсутствием соответствующей инфраструктуры и признанием важности семьи в заботе о пожилых  [Valetas M.-F., 2001, стр.119]. 
В России традиции семейного ухода за престарелыми сформированы сложившимся образом жизни: общественное мнение осуждает детей, поместивших пожилых родственников в дом престарелых, где им не может быть обеспечен нормальный уход.   При этом в России уровень занятости женщин, которые в большинстве случаев берут на себя уход за старшими родственниками, всегда был высок, тогда как в Греции распространение ухода за ними на дому связано не с последнюю очередь со слабой занятостью женщин в экономике. 
В вопросах денежной помощи бедным пожилым и молодым семьям с детьми  общественное мнение в России демонстрирует патерналистские взгляды (больше 60% респондентов в России полагает, что обеспечивать денежную помощь бедным пожилым и молодым семьям с детьми должно общество, а во Франции таких ответов меньше половины). Только 10% респондентов в России, но  каждый пятый во Франции, относят материальную поддержку бедных исключительно к обязательствам семьи. Связано это с тем, что большинство опрошенных в России признает виновником бедственного положения отдельных групп населения именно государственную политику в области оплаты труда и пенсионного обеспечения, а также политику в сфере занятости. 

Семейные ценности не одинаково выглядят в глазах разных поколений россиян. Российская молодежь более скептически относится к необходимости тесной межсемейной взаимосвязи, демонстрируя иной тип поведенческих предпочтений, тогда как их французские сверстники в большей степени готовы помогать и заботиться о своих родителях, вплоть до совместного проживания. Пожилые люди придерживаются традиционного понимания отношений между родителями и детьми. Однако во всех случаях в России, по сравнению с Францией, более сильна ориентация на семью. Смещение оценок и предпочтений в ту или другую сторону связано как с качеством существующей системы социальной защиты и социального обслуживания детей и престарелых, так и с культурно-историческими традициями стран, региона или семьи. 

Изменения мнений в последние годы
Исследования социологов показывают, что базовые ценности довольно устойчивы и изменяются медленно [например, Лапин, Беляева, Здравомыслов, 1996]. Вместе с тем, глубокие трансформационные процессы в экономической и социальной жизни, которые, начиная с периода перестройки, происходят в российском обществе, не могли не повлиять на ценностные ориентации населения и наложили свой отпечаток на характер социальных ожиданий и взгляды людей на взаимоотношения разных поколений семьи.   И в этой связи интересно понять, насколько устойчивы представления россиян по вопросам социальных обязанностей государства и граждан в части заботы о слабых членах общества, и сравнить их с данными по Франции - стране с длительным устойчивым развитием, не переживавшей в эти годы серьезных потрясений.

Возможность проследить трансформацию мнений россиян и французов о роли общества и семьи в поддержке детей и престарелых, а также взглядов людей на межсемейную и межпоколенческую поддержку дает панельная выборка, которая позволяет проанализировать мнения одних и тех же людей, опрошенных с интервалом в три года. 
Анализ показал, что взгляды французов удивительно стабильны, что нельзя сказать о мнениях россиян, часть из которых поменяла свои воззрения на распределение ролей между семьей и обществом по вопросам заботы о детях и престарелых. При этом наблюдается явная ориентация населения на усиление ответственности государства за нетрудоспособных членов общества. Несмотря на то, что большинство респондентов по-прежнему считают, что забота о детях, и особенно малолетних, – это дело семьи (только 3% опрошенных, как и три года назад, согласны оставить заботу о дошкольниках исключительно государству), в 2007 году заметно возросла доля респондентов, готовых разделить с обществом ответственность за детей (табл.1) .

Наиболее значительно мнения изменились по вопросу заботы о маленьких детях. Если в 2004 году большинство респондентов (почти 80%) полагали, что забота о детях дошкольного возраста – это в основном дело семьи, то в 2007 году доля ориентированных в этом вопросе на семью сократилась до 66%.  Одновременно за три года заметно возросло число тех, кто готов разделить заботу о детях-дошкольниках с обществом: в первом опросе этой точки зрения придерживались только 18% респондентов, а среди повторно отвечающих в 2007г. - уже 31%. 

Таблица 1. Общественное мнение по вопросам заботы о престарелых и детях
 (Россия, 2004-2007гг., в процентах)

	Кто должен:
	Общество
	Общество и семья в равной степени
	Семья



	
	2004
	2007
	2004
	2007
	2004
	2007

	заботиться о детях дошкольного возраста
	2,8
	3,1
	18,2
	30,8
	79,0
	66,1

	заботиться о школьниках вне школы
	10,0
	12,2
	28,6
	34,3
	61,4
	53,5

	заботиться о престарелых, которым нужен уход на дому
	11,9
	12,4
	35,5
	45,3
	52,6
	42,3

	обеспечивать денежную помощь бедным молодым семьям с детьми
	64,6
	60,8
	26,7
	31,2
	8,7
	8,0

	обеспечивать денежную помощь пожилым
	63,0
	58,8
	27,5
	32,2
	9,5
	9,0


Источник: Обследование «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе» (Россия, НИСП, 2004 и 2007гг.).

Что же повлияло на мнения респондентов, столь существенно изменивших свою точку зрения на распределение ответственности в части заботы о дошкольниках? Возможно, существенный рост установок населения на повышение роли общества в заботе о маленьких детях произошел из-за непростой ситуации с дошкольными заведениями в стране, большая часть которых в первые годы экономических реформ была перепрофилирована, и как следствие, в последнее время количества мест в них явно было недостаточно. С другой стороны, подобные сдвиги  в общественном мнении могут быть связаны с повышенными ожиданиями вмешательства государства, декларирующего в последние годы активизацию семейной политики в части помощи семье в воспитании именно малолетних детей и стимулирования рождаемости.

По мнению респондентов, забота о детях школьного возраста, даже если они находятся вне школы, чаще, чем в случае с малолетними детьми, должна возлагаться на общество, и это мнение  в 2007г. только усилилось. Конечно, чем старше объект заботы, тем в меньшей степени ответственность за него население возлагает исключительно на семью. Это подтверждает и анализ ответов на вопрос: «Кто должен заботиться о престарелых, которым нужен уход на дому?»: в 2004 году больше половины россиян считали, что забота о престарелых – это, в основном, дело семьи, а в 2007году их число сократилась до 42%.  Одновременно на такую же величину возросла доля респондентов, полагающих, что ответственность за престарелых с ограниченными возможностями самообслуживания должна быть разделена поровну между семьей и обществом (табл.1). 

Что касается материальной помощи, то по этим вопросам общественное мнение изменилось не так существенно, но между тем и здесь за три года произошло некоторое увеличение доли считающих, что эти проблемы должны решаться совместно и семьей, и обществом. Причем эти трансформации произошли за счет изменения точки зрения тех, у кого три года назад была установка полностью на ответственность общества. Рассчитывать в вопросе материальной помощи бедным только на государство не позволяет низкий уровень развития социальной поддержки в стране. Результаты многочисленных обследований показывают, что социальная помощь бедным не является для них сколько-нибудь значимой, особенно для семей с детьми.  Наиболее существенной для бюджета семей является межсемейная поддержка, которая значительно превосходит государственную помощь по масштабам и важности [Анализ социально-экономического положения многодетных семей, 2007; Семья и дети в России…, 2009; Корчагина, Прокофьева, 2008].

Таким образом, по вопросам ответственности за заботу о наиболее слабых членах общества (детях и престарелых), общественное мнение в России только за три года существенно изменилось в сторону осознания необходимости совместных усилий семьи и общества. Поскольку наблюдается явная ориентация на повышение ответственности  государства за нетрудоспособных членов общества, то, скорее всего, респонденты (в основном в лице работающих матерей) ждут от государства создания условий, которые помогали бы семье заботиться о детях и престарелых. 

Несмотря на то, что большинство россиян пока еще придерживаются традиционных взглядов на роль семьи, современный образ жизни, изменения его уклада во многом провоцируют процесс размывания представлений о социальной роли института семьи. Трансформация традиционных взглядов происходит в направлении культурных ценностей, господствующих в развитых странах Европы, согласно которым родители не должны брать на себя такую большую ответственность за своих уже взрослых детей, как это принято в России, а развитая система социальной поддержки пожилых со стороны государства позволяет взрослым детям целиком посвящать себя карьере и одновременно быть спокойными за престарелых родителей [Lefèvre,  Prokofieva, Korchagina, 2008].
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� Работа выполнена при финансовой поддержке Российского Гуманитарного Научного Фонда в рамках научно-исследовательского проекта РГНФ, проект № 08-02-00083а


�Сравнительный анализ мнений о роли государства и семьи в поддержке детей и престарелых проводится по результатам  обследования  «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе» в России и обследования «Изучение семейных и межпоколенных отношений» во Франции,  проведенных в рамках единой международной программы «Поколения и гендер».  Российское обследование было реализовано дважды в 2004г. и 2007г. Независимым институтом социальной политики (НИСП) при финансовой поддержке Пенсионного Фонда РФ и Научного общества Макса Планка (Германия). Выборка составляла более 11тыч. человек. Французское обследование было проведено в 2005г. и  2008г. Национальным институтом демографических исследований (INED) и Национальным институтом статистики и экономических исследований (INSEE).  Выборка составляла более 10тыч. человек.


� Слабая материальная помощь семьям с детьми и резкое сокращение в 90-х годах сети детских дошкольных учреждений, а также низкий уровень пенсий и ограниченная доступность качественных услуг по уходу за престарелыми, как в силу слабого предложения такого типа поддержки, так и высокой цены за нее в случае наличия надлежащего качества. 


� В России при отсутствии развитой практики благотворительности, сети общественных организаций, активно занимающихся поддержкой различных групп нуждающегося населения, под обществом в данном контексте понимается скорее государство в лице региональных или муниципальных структур. 
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